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ÚVOD

Predkladané skriptá (učebné texty) sú určené poslucháčom dištančného magisterského 

štúdia  environmentálnej  ekológie  –  špecializácia  krajinná  ekológia  na  Fakulte 

prírodných  vied  Univerzity  Mateja  Bela  v Banskej  Bystrici.  Sú  súčasťou  výučby 

predmetu „Botanika systematická .“ Uvedenému študijnému zameraniu zodpovedá aj 

výber kapitol.

Obsahová náplň skrípt  je rozčlenená do štyroch hlavných kapitol.  Prvá kapitola je 

venovaná cyanobaktériam/siniciam, druhá riasam, tretia nelichenizovaným hubám a 

 štvrtá lichenizovaným hubám = lišajníkom. V každej z týchto skupín organizmov je 

formou podkapitol venovaná samostatná pozornosť ich štruktúre, tvaru, veľkosti a ich 

chemickému  zloženiu.  Nasledujúce  podkapitoly  oboznamujú  študentov  s výživou, 

spôsobmi rozmnožovania a formami pohybu uvedených skupín organizmov. Zvláštny 

zreteľ je položený na ich klasifikáciu. Vzhľadom na študijné zameranie poslucháčov 

sú zdôrazňované ekologické aspekty cyanobaktérií, húb a rias, ich miesto a význam 

v ekosystémoch  a ich využitie  v rôznych sférach ľudskej  činnosti.  Predkladané sú 

tiež  najnovšie  poznatky  z pohľadu  ochrany  genofondu.  Vysvetľujú  sa  dôvody  a 

príčiny ochrany ako aj  cesty a možnosti ich zachovania.

 

Pri  príprave  predkladaných  učebných  textov  sme  vychádzali  z  toho,  aby  sme 

v povolenom rozsahu študentom dištančného  štúdia  poskytli  stručný prehľad  tejto 

problematiky  tak,  aby  ďalej  mohli  študovať  formou  samoštúdia,  čo  je  v systéme 

dištančného  vzdelávania  hlavná  forma  štúdia.  Tomu  zodpovedá  aj  klasifikácia 

korešpondujúca  s dostupnou  literatúrou.  Na  najnovšie  poznatky  z ultraštruktúry, 

biochemických  vlastností  a molekulovo-biologických  štúdií  a ich  aplikácií 

v systematike týchto skupín organizmov poukážeme na prednáškach. Našim želaním 

je, aby skriptá dobre slúžili študentom, aj všetkým záujemcom.
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                                                                                                                           Autori

B A K T É R I E   B A C T E R I A   

Trieda CYANOBAKTÉRIE  CYANOBACTERIA

 = Oddelenie SINICE  CYANOPHYTA

Štruktúra, tvar, veľkosť a chemické zloženie 

Cyanobaktérie/sinice (ďalej len cyanobaktérie) sú prokaryotické jednobunkové (žijú 

jednotlivo  alebo v kolóniach,  niektoré  sú  prisadnuté) alebo  vláknité  organizmy. 

Jednobunkové cyanobaktérie môžu mať rôzne tvary (guľovitý, vajcovitý, paličkovitý 

a iné). Taktiež veľkosť je rôzna; napr. jednotlivé bunky kolónie druhu Aphanothece  

clathrata majú tvar paličky o rozmeroch 1,5-4 x 0,5-l  µm, zatiaľ čo vlákno druhu 

Stigonema informe má šírku až 70 µm.

Protoplast  cyanobaktérií  je  na  povrchu  pokrytý  lipoproteínovou  membránou 

(plazmalemou).  Na  jej  vonkajšej  strane  je  bunková  stena  z  mureínu.  Tá  je  často 

zložená  z  viacerých  vrstiev  a niekedy obklopená  slizovou pošvou.  Niektoré  druhy 

môžu byť inkrustované vápencom a zúčastňovať sa tvorby hornín, tzv. biolitogenézy.

V centre bunky, ktorú označujeme ako centroplazma, prevláda nukleoplazma, ktorá 

obsahuje DNA. Bunka ďalej obsahuje ribozómy, asimilačné farbivá, zásobné látky a 

niekedy aj plynové vakuoly. Tieto sú naplnené vzduchom a vznikajú reverzibilne v 

závislosti  od teplotných a svetelných podmienok prostredia.  Cyanobaktérie nemajú 

diferencované  jadro,  ani  Golgiho  aparát,  ani  endoplazmové  retikulum,  ani 

mitochondrie. Z fotosyntetických farbív sa vyskytuje chlorofyl a (chlorofyl b chýba), 

ďalej  červený  fykoerytrín  a  modrý  fykocyanín.  Cyanobaktérie  sú  olivovozelené, 

modrozelené,  hnedé  až  hnedočervené.  Zásobnými  látkami  sú  polysacharid 

cyanofycínový škrob a polyméry niektorých aminokyselín vo forme cyanofycínových 

zŕn. Vyskytuje sa aj volutín vo forme polyfosfátových zrniek.

Výživa, rozmnožovanie a pohyb 

Cyanobaktérie  zaraďujeme  medzi  najjednoduchšie  autotrofné  (=  fototrofné) 

organizmy.
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Netvoria  aktívne  pohyblivé  rozmnožovacie  štádiá.  Rozmnožujú  sa  nepohlavne 

priečnym  delením  a  spórami  vznikajúcimi  vo  vnútri  buniek.  Vláknité  druhy  sa 

rozširujú  úlomkami  vláken  (tzv.  hormogóniami)  alebo  uvoľňovaním  jednotlivých 

buniek  (tzv.  planokokmi).  Nepriaznivé  podmienky  prečkávajú  vo  forme 

nepohlavných nepohyblivých spór (nazývame ich akinety),  ktoré potom vyklíčia  v 

nové vlákno. Fixáciu atmosferického dusíka podmieňujú špecifické hyalínne bunky so 

zhrubnutými  stenami,  ktoré nazývame heterocysty.  Pohlavné rozmnožovanie nie je 

známe.

Niektoré vláknité cyanobaktérie sa pohybujú kĺzavým alebo drgavým pohybom, iné 

rotáciou vláken.

Klasifikácia 

Trieda  cyanobaktérie  Cyanobacteria  má  dva  rady.  Prvým  radom  sú  kokálne 

cyanobaktérie  Chroococcales a druhým  radom  sú  vláknité  cyanobaktérie 

Oscillatoriales.  Doteraz je známych asi  2000 taxónov, z toho z územia Slovenska 

poznáme asi 350 druhov. (V Bergeyho manuáli sú cyanobaktérie zaraďované do ríše 

Procaryotae k oxygénnym fotosyntetickým baktériam).

Do  radu  kokálne  cyanobaktérie  Chroococcales zaraďujeme  jednobunkové  alebo 

kolóniové organizmy. Rozmnožujú sa rozdelením buniek na dve časti a intenzívnym 

delením,  pri ktorom vznikajú trpasličie  bunky,  ktoré nazývame nanocyty.  Niektoré 

kokálne  cyanobaktérie  sú  znázorené  na  obr.  1.  Zástupcovia  rodu  mikrocystis 

Microcystis majú približne guľovité bunky, ktoré sú združené do slizovitých kolónií. 

Zástupcovia  rodu sinivka  Chroococcus majú  guľovité,  neskôr  pologuľovité  bunky 

(niekedy v tvare guľovitého výseku).  Nakopené bunky vytvárajú slizovité  kolónie, 

ktoré sa zhlukujú.

Do radu vláknité cyanobaktérie Oscillatoriales zaraďujeme vláknité cyanobaktérie. 

Niektoré z nich sú znázornené na obr. 2. Bunky môžu tvoriť jednoradové vlákna (také 

má  napr.  anabéna  Anabaena  circinalis)  alebo  rozkonárené  vlákna  (také  má  napr. 

Hapalosiphon  hibernicus)  alebo  viacradové  vlákna  (také  má  napr.  Stigonema 

minutum).

Ekológia, miesto a význam cyanobaktérií v ekosystémoch a pre človeka

Cyanobaktérie sú fylogeneticky veľmi staré organizmy. Ich vek odhadujeme až na 3,7 

miliardy  rokov.  Nachádzame  ich  na  takmer  všetkých  biotopoch.  Vyskytujú  sa  v 
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sladkých aj v morských vodách. Rastú aj na vlhkých skalách, v povrchových vrstvách 

snehu  a  sú  dôležitou  zložkou  spoločenstiev  pôdnych  organizmov.  Niektoré  sú 

adaptované  aj  na  podmienky  horúcich  prameňov  (až  73°C),  iné  žijú  v  chladných 

arktických  vodách  a  znášajú  zmrazenie  až  na  -  30°C.  Niektoré  druhy  suchých  a 

púštnych oblastí si udržiavajú klíčivosť aj po 100 rokoch po uložení v herbároch. 

Obr.1. Niektorí zástupcovia kokálnych cyanobaktérií Chroococcales. 1 – mikrocystis 
Microcystis  novacekii,  2  –  mikrocystis  Microcystis  incerta,  3  -  mikrocystis 
Microcystis grevillei, 4 - mikrocystis Microcystis viridis, 5 - mikrocystis Microcystis  
pulverea,  6  –  sinivka  Chroococcus  limneticus,  7  -  mikrocystis Microcystis  
wesenbergii. Čiastočne upravené podľa Hindák (ed.), 1978. 

Planktónové druhy sú nápadné svojou nadprodukciou, pričom vzniká "vodný kvet", 

ktorý  môže  spôsobovať  problémy  vo  vodohospodárstve,  či  rybnom  hospodárstve 

(toxicita vody, hynutie rýb). Vytvárajú ho zástupcovia rodov mikrocystis Microcystis, 

afanizomenón Aphanizomenon a iné. Mnohé druhy sú indikátormi čistoty vôd.
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Významné sú aj symbiotické cyanobaktérie (zástupcovia rodov sinivka Chroococcus, 

Gloeocapsa a iné). Najznámejšie sú symbiózy aerofytických cyanobaktérií s hubami: 

lichenizované huby (= lišajníky). Určité látky vylučované cyanobaktériami môžu byť 

toxické  pre  iné  organizmy,  napr.  pre  zelené  riasy,  živočíchy aj  človeka.  Niektoré 

druhy vodného kvetu môžu u človeka vyvolať zápaly pokožky, či alergie. Vodný kvet 

obsahuje  hlavne  hepatotoxíny  a neurotoxíny.  Aj  názov  Červené  more  pochádza 

z červeného  „vodného  kvetu“,  ktorý  vytvárajú  vláknité  cyanobaktérie  z  rodu 

Trichodesmius. 

Obr.  2.  Niektorí  zástupcovia vláknitých  cyanobaktérií  Oscillatoriales.  1 – drgavka 
Oscillatoria  princeps,   2  -   formidium  Phormidium  autumnale,  3  -  Lyngbya 
versicolor,  4  –  Spirulina  platensis,  5  –  anabéna  Anabaena  circinalis,  6  – 
Anabaenopsis arnoldii, 7 – afanizomenón Aphanizomenon flos-aquae,  8 – Nodularia 
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harveyana.  9  –  Cylindrospermum muscicola,  10  –  Calothrix  stagnina,  11  – 
Gloeotrichia  natans,  12  –  rivulária  Rivularia  haematites,  13  –  nostok  Nostoc  
commune,  14  –  Scytonema  mirabilis,  15  –  Hapalosiphon  hibernicus,  16  – 
Tolypothrix  tenuis, 17 – Stigonema minutum. Vysvetlivky: A akineta, H heterocysta. 
Čiastočne upravené podľa Záhorovská a kol., 1995. 

Niektoré cyanobaktérie sa zúčastňujú na tvorbe liečivého bahna. Cyanobaktérie rodov 

anabéna  Anabaena,  nostok  Nostoc a  iné  sú  schopné  asimilovať  vzdušný  dusík. 

Významné môžu byť aj pri zúrodňovaní niektorých typov pôd. V budúcnosti by tiež 

mohli  byť viac využité aj  ako zdroj bielkovín (obsah bielkovín dosahuje až 50 % 

hmotnosti sušiny).

Poznámka:  prokaryotickými  autotrofnými  organizmami  sú  aj  prvozelené  riasy 

z oddelenia  Prochlorophyta,  ktoré  už  obsahujú  chlorofyl  b.  Na  Slovensku  neboli  

doposiaľ zaznamenané. 
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R I A S Y   A L G A E

Štruktúra, tvar, veľkosť a chemické zloženie 

Riasy  Algae sú  eukaryotické  organizmy.  Môžu  byť  mikroskopické  alebo 

makroskopické.  Niektoré  sú jednobunkové,  iné  viacbunkové  alebo  mnohobunkové 

(napr.  chary  Charophyceae sa  podobajú  prasličkám).  Žijú  jednotlivo  alebo  sa 

združujú napr. do kolónií. Vyskytujú sa voľne alebo prichytené na rozličný podklad 

(napr. na kamene vo vodnom prostredí, na vlhkej pôde, na kôre stromov a podobne). 

Rozoznávame  nasledovných  7  typov  stielok:  monáda,  améba,  hemimonáda, 

nepohyblivá bunka, vlákno, sifón a sifonokládiové vlákno. 

Majú rozmanité tvary a rôznu veľkosť. Veľkosť rias sa pohybuje od niekoľkých µm 

(napr. bunky chlamydomonády Chlamydomonas gloeophila sú 5-8 x  2-3 µm veľké) 

až do dĺžky niekoľko desiatok metrov (podľa niektorých autorov až do dĺžky viac ako 

100 metrov) – takúto veľkú dĺžku dosahujú niektoré hnedé riasy Phaeophyceae. 

Bunková stena môže byť zložená z  mananu (to je polysacharid, polymér manózy), 

fukoidanu (to  je polymér  monosacharidu  fukózy)  ďalej  z  celulózy,  xylanu,   alebo 

z iných  látok.  Niektoré  riasy  nemajú  bunkovú  stenu.  Keď  bunková  stena  chýba, 

protoplast môže byť pokrytý plazmalemou zložitej submikroskopickej stavby (tento 

obal nazývame periplast). Podobne ako niektoré cyanobaktérie, aj niektoré riasy môžu 

byť inkrustované a zúčastňovať sa na tvorbe hornín v procese biolitogenézy. Keďže 

sú eukaryotické,  majú diferencované jadro. Bunky ďalej  obsahujú Golgiho aparát, 

endoplazmové  retikulum,  plastidy,  vakuoly,  ribozómy  aj  mitochondrie. 

Z fotosyntetických farbív sa vyskytujú chlorofyly (niektoré riasy majú aj chlorofyl b), 

xantofyly,  β-karotén  a  iné.  Fotosyntetické  farbivá  sú  uložené  v samostatných 

organelách,  tzv.  chloroplastoch.  Podobné  organely,  ktoré  nazývame  leukoplasty, 

neobsahujú  fotosyntetické  farbivá,  ale  prebieha  v nich  syntéza  zásobných  látok. 

Chloroplasty a leukoplasty spolu nazývame plastidy. Zafarbenie rias je obyčajne (ale 

nie  vždy)  výsledkom zastúpenia  jednotlivých  fotosyntetických  farbív  v plastidoch. 

Riasy  sú  rôznofarebné.  Môžu  byť  napr.  žltozelené,  modrozelené,  olivovozelené, 
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zelené,  žltohnedé,  hnedé,  červené,  či  červenopurpurové.  Aj  zásobné  látky  sú 

rôznorodé. Môžu nimi byť polysacharidy (napr. chryzolaminarín,  škrob, florideový 

škrob ktorý sa jódom farbí do červenofialova, paramylón ktorý je podobný škrobu ale 

nereaguje na jód), tuk alebo olej. Zásobné látky sa niekedy ukladajú na samostatnom 

bielkovinovom  teliesku,  ktoré  je  súčasťou  chloroplastu.  Toto  teliesko  nazývame 

pyrenoid. 

Výživa, rozmnožovanie a pohyb

Riasy  sú  väčšinou  autotrofné  (=  fototrofné)  organizmy. Niektoré  môžu  prijímať 

organické  látky  a  takýto  spôsob  ich  výživy  nazývame  heterotrofný.  Niektoré  sa 

vyživujú kombináciou týchto spôsobov, teda mixotrofne.

Rozmnožujú  sa  nepohlavne  aj  pohlavne.  Nepohlavne  sa  rozmnožujú  delením, 

rozpadom stielky, zoospórami (to sú pohyblivé spóry s bičíkmi) a autospórami (to sú 

nepohyblivé spóry bez bičíkov, ktoré majú obyčajne tvar dospelých buniek). Pohlavne 

sa  rozmnožujú  kopuláciou  morfologicky  podobných  pohlavných  buniek  =  gamét 

(takýto  spôsob pohlavného  rozmnožovania  nazývame  izogamia),  ďalej  kopuláciou 

morfologicky  rozdielnych  gamét  (takýto  spôsob  nazývame  anizogamia)  alebo 

oplodnením  nepohyblivého  vajíčka  pohyblivým  spermatozoidom  (takýto  spôsob 

nazývame oogamia). V niektorých skupinách rias je častá rodozmena. To je striedanie 

haploidnej  generácie  (haploidného  gametofytu)  a diploidnej  generácie  (diploidného 

sporofytu).  Ak  sú  obidve  generácie  morfologicky  rovnaké  vtedy  hovoríme  o 

izomorfnej  rodozmene.  Ak  sú  obidve  generácie  morfologicky  odlišné,  vtedy 

hovoríme o heteromorfnej rodozmene. Rozsievky Bacillariophyceae tvoria pohlavné 

spóry, ktoré nazývame auxospóry.

Mnohé riasy sú nepohyblivé (môžu sa pasívne vznášať vo vodnom prostredí alebo 

môžu byť prichytené na rôzne subtráty).  Mnohé iné sa aktívne pohybujú pomocou 

bičíkov  alebo  tiež  prúdením  cytoplazmy  v štrbine,  ktorú  nazývame  rafe  (pohyb 

prúdením cytoplazmy v rafe poznáme pri niektorých rozsievkach Bacillariophyceae). 

Klasifikácia

Názov riasy algae je spoločným pomenovaním pre viaceré oddelenia nižších rastlín. 

Tieto  oddelenia  sú  považované  za  samostatné  vývojové  línie  bez  priamych 

fylogenetických  súvislostí.  Ešte  donedávna sa  v systematickom členení  rias  kládol 

12



                                   

hlavný dôraz na jednotlivé typy stielok. Čoraz viac sa však v systematike uplatňujú 

nové poznatky z molekulovej biológie a z ultraštruktúry týchto organizmov.

Doteraz je známych asi 30 – 40 tisíc rias (odhaduje sa však, že ich môže byť niekoľko 

stotisíc až milióny). Z územia Slovenska poznáme asi 2 660 druhov a poddruhových 

taxónov.  Riasy  zadeľujeme  do  niekoľkých  oddelení,  z ktorých  tu  uvádzame 

nasledovných šesť:

Oddelenie ČERVENÉ RIASY RHODOPHYTA

Oddelenie RÔZNOBIČÍKATÉ RIASY HETEROKONTOPHYTA

Oddelenie KRYPTOMONÁDY CRYPTHOPHYTA

Oddelenie PANCIERNATKY DINOPHYTA

Oddelenie ČERVENOOČKÁ = EUGLÉNY EUGLENOPHYTA

Oddelenie ZELENÉ RIASY CHLOROPHYTA

Oddelenie ČERVENÉ RIASY RHODOPHYTA

Štruktúra, chemické zloženie, výživa a rozmnožovanie 

Do  oddelenia  červené  riasy  Rhodophyta  zaraďujeme  mikroskopické  (aj 

jednobunkové)  ale  hlavne  makroskopické  riasy  zložitej  stavby.  Z asimilačných 

pigmentov  sa  môže  vyskytovať  červený fykoerytrín,  modrý  fykocyanín,  chlorofyl 

a (niektoré červené riasy obsahujú aj chlorofyl d, ktorý v ostatných oddeleniach rias 

doteraz nepoznáme) a niektoré iné farbivá. Pri väčšine druhov prevažuje fykoerytrín, 

preto sú červené riasy červenej  alebo červenopurpurovej  farby.  Môžu však byť  aj 

olivovohnedé,  olivovozelené  alebo  modrozelené.  Zásobnou  látkou  je  polysacharid 

florideový škrob, ktorý je uložený vo forme zrniečok na chloroplastoch.

Nepohlavne sa rozmnožujú delením na dve časti alebo rozpadom stielky. Pohlavne sa 

rozmnožujú oogamiou osobitného typu,  ale  bičíkaté  bunky nie sú známe.  Časté je 

striedanie morfologicky odlišnej haploidnej a diploidnej generácie (= rodozmena). Ak 

sú obidve generácie morfologicky rovnaké, hovoríme o izomorfnej rodozmene, ak nie 

sú morfologicky rovnaké, hovoríme o heteromorfnej rodozmene. 

Klasifikácia 

Oddelenie  Rhodophyta má  jednu  triedu  Rhodophyceae s dvoma  podtriedami: 

Bangiophycidae a Florideophycidae.

podtrieda Bangiophycidae
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Zástupcovia tejto podtriedy majú jednobunkovú, kolóniovú, vláknitú,  listovú alebo 

lupeňovitú stielku.

podtrieda Florideophycidae

Sem zaraďujeme makroskopické riasy, ktoré majú stielku rozlíšenú na rizoidy (nimi 

sa prichytávajú na podklad), kauloidy a fyloidy, ktoré zodpovedajú stonkám a listom 

vyšších  rastlín.  Známym  sladkovodným  zástupcom  je  žabie  semä  obyčajné 

Batrachospermum moniliforme, ktoré má trsovitú až 12 cm dlhú, husto rozkonárenú 

červenkastú stielku. Rastie najmä v čistých pramenistých vodách.

Oddelenie RÔZNOBIČÍKATÉ RIASY HETEROKONTOPHYTA

Štruktúra, chemické zloženie, výživa a rozmnožovanie 

Zaraďujeme  sem  mikroskopické,  jednobunkové  aj  kolóniové  riasy,  bičíkaté  aj 

amébovité. Bičíkaté bunky sú heterokontné. To znamená, že majú jeden dlhý plávací 

bičík a druhý kratší,  ktorý je obyčajne ohnutý dozadu. Pri báze kratšieho bičíka je 

vydutina, pri ktorej sa často nachádza konkávna časť červenej stigmy, ktorá reaguje 

na  svetelné  podnety.  V bunkách  sú  dve  pulzujúce  vakuoly  (niekedy  len  jedna 

vakuola), ktoré odstraňujú nadbytočnú vodu z bunky. Niektoré bunky nemajú bičíky a 

sú nepohyblivé. Viacerí zástupcovia sú vláknitého typu.

Chloroplasty  sú  rôznofarebné.  Z  asimilačných  pigmentov  obsahujú  karotenoidy, 

chlorofyly  a,  c  a iné  farbivá.  Chlorofyl  b  chýba.  Asimilačnými  produktami  sú 

polysacharidy škrob, laminarín a chryzolaminarín, tuk, aj volutín.

Vyživujú sa väčšinou fototrofne.  Niektoré môžu prijímať organické látky a takýto 

spôsob ich výživy nazývame heterotrofný. Niektoré sa vyživujú kombináciou týchto 

spôsobov, teda mixotrofne.

Nepohlavne  sa  rozmnožujú  delením,  zoospórami  a  autospórami.  Autospóry  sú 

nepohlavné  spóry,  ktoré  vznikajú  v  materských  bunkách  a  nadobúdajú  podobu 

dospelých  buniek.  Nepriaznivé  obdobie  pretrvávajú  v  cystách.  Známe  sú  napr. 

kremičité  cysty  žltohnedých  rias.  Pohlavne  sa  rozmnožujú  splynutím  gamét.  Pri 

rozsievkach  Bacillariophyceae takto  vznikajú  pohlavné  hrubostenné  spóry,  ktoré 

nazývame auxospóry.

Klasifikácia
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Domnievame  sa,  že  pri  všetkých  skupinách  rias  bičíkovce  predstavujú 

najprimitívnejšie fylogenetické formy. Niektorí zástupcovia sú na obr. 3. Oddelenie 

rôznobičíkaté riasy HETEROKONTOPHYTA rozdeľujeme do nasledovných tried:

trieda žltohnedé riasy Chrysophyceae

trieda žltozelené riasy Xanthophyceae

trieda rozsievky Bacillariophyceae

trieda hnedé riasy = chaluhy Phaeophyceae

trieda zelenivky Raphidophyceae

trieda žltohnedé riasy Chrysophyceae

Sú mikroskopické, väčšinou bičíkaté. Môžu mať jeden alebo dva rôzne dlhé bičíky. 

Dlhší bičík je perovitý, kratší je hladký (niekedy chýba). Ostatných typov je pomerne 

málo.  Vôbec  nemajú  sifonálny  (=  rúrkovitý)  ani  sifonokládiový  typ  stielky.  Žijú 

jednotlivo alebo v kolóniach.

Väčšinou nemajú pevnú bunkovú stenu. Keď bunková stena chýba, ich tvar sa môže 

meniť  a  môžu  prijímať  pevné  organické  látky.  Protoplast  môže  byť  pokrytý 

periplastom (to je cytoplazmová blanka, ktorá vznikla spevnením povrchovej vrstvy 

protoplastu).  Niekedy je uložený v kremičitom obale (zloženom z kremičitých šupín) 

alebo  v  schránke.  Schránky  môžu  byť  priezračné  alebo  železitými  zlúčeninami 

sfarbené  na  hnedo.  Často  majú  jednu  alebo  dve  pulzujúce  vakuoly  (sú  to  malé 

kvapalinové  mechúriky,  ktoré  sa  vyprázdňujú  pulzovaním),  ktoré  slúžia  najmä  na 

osmoreguláciu  bunky.  Odstraňujú nadbytočnú vodu a  v nej  rozpustené látky a tak 

zabraňujú prasknutiu bunky. Na svetelné podnety reaguje stigma (to je červená očná 

škvrna).

Z fotosyntetických farbív sú prítomné chlorofyly a, c a fukoxantín. Chloroplasty sú 

zlatožlté,  hnedasté  až  hnedé.  Zo  zásobných  látok  je  významný  polysacharid 

chryzolaminarín a tiež tuk v kvapôčkach. 

Nepohlavne  sa  rozmnožujú  delením na  dve  časti,  autospórami  (to  sú  nepohlavné 

nepohyblivé spóry, ktoré obyčajne majú tvar dospelých buniek) a zoospórami (to sú 

pohyblivé  nepohlavné  spóry  s bičíkmi).  V nepriaznivých  podmiekach  môžu  tvoriť 

endogénne  cysty  (vznikajú  vo  vnútri  protoplastu,  preto  sú  endogénne).  Keď 

nepriaznivé  podmienky  pominú,  cysty  sa  zmenia  na  zoospóry  (jednu  alebo  viac 

zoospór). Bičíkaté formy sa rozmnožujú aj pohlavne splývaním izogamét alebo dvoch 
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vegetatívnych buniek ako gamét. Jednotlivým organizačným stupňom prisudzujeme 

hodnotu radu. 

Do radu bičíkaté žltohnedé riasy = chryzomonády Chrysomonadales zaraďujeme 

bičíkovce bez bunkovej steny  alebo s periplastom. Niektoré majú kremičité šupiny 

alebo tvoria schránky. Sú schopné prijímať pevnú organickú potravu, ktorou sú  napr. 

baktérie alebo mikroskopické riasy.

Do radu  amébovité žltohnedé riasy  Rhizochrysidales zaraďujeme amébovité riasy 

(na  rozdiel  od  améb  amébovité  žltohnedé  riasy majú  chloroplasty  a  môžu  tvoriť 

charakteristické  cysty)  bez  bunkovej  steny  s dominujúcim  rizopódiovým  štádiom. 

Rizopódiové  výbežky  majú  lokomočnú  funkciu  a  slúžia  na  prijímanie  pevnej 

organickej potravy.

Do  radu  hemimonádové žltohnedé  riasy  Chrysocapsales zaraďujeme  žltohnedé 

riasy,  ktoré  vo  vegetatívnom štádiu  majú  nepohyblivú   stielku.  Bunky však  majú 

pulzujúce vakuoly a niekedy aj stigmu. Často tvoria aj rizopódiové výbežky,  ktoré 

však nemajú lokomočnú funkciu a neslúžia na prijímanie pevnej organickej potravy.

Do radu bunkové žltohnedé riasy  Chrysosphaerales zaraďujeme  jednotlivé alebo 

kolóniové žltohnedé riasy, ktoré vo vegetatívnom štádiu nemajú pulzujúce vakuoly a 

stigmu.  Rozmnožujú  sa  zoospórami  a  autospórami,  môžu  tvoriť  cysty  a  slizové 

rozmnožovacie štádium.

Do  radu  vláknité  žltohnedé  riasy  Phaeothamniales zaraďujeme   vláknité  alebo 

pseudoparenchymatické  riasy,  ktoré  majú  bunkovú stenu.  Rozmnožujú  sa  delením 

buniek na dve časti, pričom sa delí aj pôvodná materská bunková stena. Známa je aj 

tvorba zoospór.

trieda žltozelené riasy Xanthophyceae

Sú väčšinou mikroskopické,  zriedkavo makroskopické.  Väčšinou sú jednobunkové 

alebo vláknité,  niektoré  sú bičíkaté,  amébovité,  hemimonádové  alebo rúrkovité  (= 

sifonálne).  Žltozelené  riasy  teda  majú  všetky  typy  stielky  okrem sifonokládiovej. 

Väčšinou sú nepohyblivé a len pasívne sa vznášajú, alebo sú prichytené na substráte. 

Bunkovú stenu buď majú (je zložená z pektínových látok) alebo nemajú.. Niekedy je 

prestúpená  oxidom  kremičitým.  Chloroplasty  sú  žltozelené  až  žltohnedé,  niekedy 

svetlozelené,  podobné  zeleným  riasam.  Prítomné  sú  chlorofyly  a,  c,  β-karotén  a 

xantofyly. Hlavnými zásobnými látkami sú chryzolaminarín a tuk.
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Nepohlavne  sa  rozmnožujú  zoospórami  (pohyblivými  spórami  s bičíkmi), 

aplanospórami  (nepohyblivými  spórami,  nepohlavné  nepohyblivé  spóry,  ktoré 

obyčajne  majú  tvar  dospelých  buniek  nazývame  autospóry)  a delením.  Pohlavné 

rozmnožovanie oogamiou osobitného typu je známe len v rode vošéria Vaucheria. 

Podobne  ako  v predchádzajúcej  triede  žltohnedé  riasy Chrysophyceae,  aj  v  triede 

žltozelené  riasy Xanthophyceae  jednotlivým  organizačným  stupňom  prisudzujeme 

hodnotu radu. 

Do  radu  bičíkaté  žltozelené  riasy  Heterochloridales zaraďujeme  bičíkovce 

(pohyblivé bunky majú dva heterokontné bičíky)  bez bunkovej steny.  Rizopódiové 

výbežky sa tvoria len niekedy. Rozmnožujú sa pozdĺžnym delením na dve časti.

Do radu  amébovité žltozelené riasy  Rhizochloridales zaraďujeme amébovité riasy 

(majú  chloroplasty,  pulzujúce  vakuoly,  pretrvávajúcimi  útvarmi  sú  cysty)  bez 

bunkovej  steny  s dominujúcim  rizopódiovým štádiom.  Rizopódiové  výbežky  majú 

lokomočnú funkciu a slúžia na prijímanie pevnej organickej potravy. Rozmnožujú sa 

delením na dve časti a zoospórami. 

Do  radu  hemimonádové žltozelené  riasy  Heterogloeales zaraďujeme  žltozelené 

riasy,  ktoré  vo  vegetatívnom  štádiu  majú  nepohyblivú   stielku.  Bunky  nemajú 

bunkovú stenu, majú však pulzujúce vakuoly a niekedy aj  stigmu. Rozmnožujú sa 

hlavne delením bunky na niekoľko hemizoospór a niekedy aj zoospórami.

Do radu bunkové žltozelené riasy Mischococcales zaraďujeme väčšinou jednotlivé, 

menej  kolóniové žltozelené riasy s bunkovou stenou, ktoré vo vegetatívnom štádiu 

nemajú pulzujúce vakuoly a stigmu. Rozmnožujú sa zoospórami a autospórami, môžu 

tvoriť cysty.

Do  radu  vláknité  žltozelené  riasy  Heterotrichales zaraďujeme  žltozelené  riasy 

s bunkovou stenou, ktoré sú nakopené do zhlukov alebo sú vláknité. Rozmnožujú sa 

delením buniek  na  dve časti,  pričom sa delí  aj  pôvodná materská  bunková stena. 

Známa je aj tvorba zoospór, aplanospór a cýst.

Do  radu  rúrkovité  žltozelené  riasy  Botrydiales zaraďujeme  žltozelené  riasy 

s makroskopickou  rúrkovitou  (=  sifonálnou)  stielkou.  Vo  vnútri  stielky  nie  sú 

priehradky,  stielka  je  teda  mnohojadrová.  Nepohlavne  sa  rozmnožujú  zoospórami 

(môžu tvoriť aj zoospóry s obyčajne viacerými bičíkmi, ktoré nazývame synzoospóry) 

a  aplanospórami.  Zástupcovia  rodu  vošéria  Vaucheria sa  rozmnožujú  pohlavne 

oogamiou osobitného typu.
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trieda rozsievky Bacillariophyceae

Rozsievky  sú  jednobunkové  mikroskopické  riasy.  Bičíkaté  sú  len  samčie  gaméty 

niekoľkých málo  rodov. Žijú jednotlivo alebo v kolóniach.  Združovaním sa môžu 

vytvárať reťazce, hviezdice a iné útvary.

Bunky vždy majú bunkovú stenu. Ich pektínová vrstva je inkrustovaná hydratovaným 

oxidom kremičitým a nazývame ju schránka (= frustula). Je zložená z dvoch častí (= z 

dvoch misiek) rovnakého tvaru. Väčšia z nich (nazývaná epitéka) prekrýva menšiu 

hypotéku, podobne ako  veko prekrýva krabičku. Obidve tieto časti majú valvu (= 

plochú voľnú časť) a pleuru (prekrývajúci sa bočný pás). Mikroskopicky pri pohľade 

zhora (z valválnej strany) môžeme pozorovať epivalvu alebo hypovalvu a pri pohľade 

zboku (z pleurálnej strany) môžeme pozorovať epipleuru alebo hypopleuru. Mnohé 

rozsievky majú v stene misky pozdĺžnu štrbinu alebo rúrku, ktorú nazývame rafe.    

Z farbív  prevláda  hnedý  fukoxantín  (okrem neho  sú  prítomné  aj  iné  xantofyly  a 

chlorofyly  a,  c).  Chloroplasty   sú  žltohnedé,  hnedé,  hnedožlté  až  hnedozelené. 

Hlavnou  zásobnou  látkou  je  chryzolaminarín,  vyskytujú  sa  aj  olejové  kvapôčky 

a polyfosfáty.

Rozmnožujú  sa  nepohlavne  delením na  dve  časti  vo  valválnej  rovine  a  pohlavne 

auxospórami (auxospóra je vlastne zygospóra rozsievok). Rozdeľujeme ich do dvoch 

radov.

Do  radu  lúčovité  =  centrálne  rozsievky  Coscinodiscales zaraďujeme  rozsievky, 

ktoré  sú  z valválneho  pohľadu  kruhovité  až  podlhovasté  alebo  polygonálne 

s lúčovitou  štruktúrou  podľa  stredového  bodu.  Nemajú  rafe.  Auxospóry  vznikajú 

oogamiou. 

Do radu perovité = penátne rozsievky Naviculales zaraďujeme rozsievky, ktoré sú 

z valválneho  pohľadu  podlhovasté  až  takmer  kruhovité,  obyčajne  bilaterálne 

symetrické (čiarky a ryhy na valvách sú usporiadané ako vtáčie perá). Majú rafe (ale 

nie všetky druhy). Auxospóry vznikajú izogamiou alebo anizogamiou. 

trieda hnedé riasy = chaluhy Phaeophyceae

Hnedé  riasy Phaeophyceae  patria  medzi najväčšie  rastliny.  Niektoré  sú  aj 

mikroskopické ale vždy viacbunkové. Ich makroskopické stielky majú veľmi zložitú 

stavbu.  Stielka  je  vláknitá  (najjednoduchšia  stielka  je  tvorená  osovým  vláknom a 

tenšími bočnými vláknami) alebo pletivová s rizoidmi (nimi sa stielka prichytáva o 

podklad), kauloidmi a fyloidmi, ktoré sú podobné stonkám a listom vyšších rastlín. 
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Nepohlavne  sa  rozmnožujú  delením  buniek  na  dve  časti,  rozpadom  stielky 

a zoospórami.  Pohlavne  sa  rozmnožujú  izogamiou,  anizogamiou  aj  oogamiou. 

Charakteristické  sú  striedaním  haploidnej  (haploidného  gametofytu)  a diploidnej 

(diploidného sporofytu) generácie (= rodozmenou).

V bunkách dominuje hnedé farbivo fukoxantín a preto chloroplasty sú hnedé. Okrem 

fukoxantínu  sú  prítomné  aj  iné  xantofyly,  chlorofyly  a,  c  a  β-karotén.  Hlavným 

zásobným polysacharidom je laminarín. Prítomný je aj manitol (alkoholický cukor) 

a tuk. 

Jednotlivé rady zoskupujeme do troch skupín podľa striedania generácií.

Do skupiny Isogeneratae zaraďujeme hnedé riasy, ktoré majú izomorfnú rodozmenu. 

Do  skupiny  Heterogeneratae  zaraďujeme  hnedé  riasy,  ktoré  majú  heteromorfnú 

rodozmenu. 

Do skupiny Cyclosporae zaraďujeme hnedé riasy, ktoré nemajú striedanie generácií. 

Ich  stielku  predstavuje  diploidný  sporofyt  na  ktorom  sa  v spórangiách  tvoria 

haploidné spóry. Tieto môžu kopulovať ako gaméty. 

trieda zelenivky Raphidophyceae

Sú dorziventrálne sploštené a pomerne veľké bičíkovce (až do 100  µm). Majú dva 

dlhé  bičíky  nerovnakej  hodnoty.  Obidva  sú  upevnené  v oblasti  hltančekovej 

priehlbinky.  Tu sa vyprázdňuje aj  pulzujúca vakuola.  Lokomočný (smerový)  bičík 

smeruje dopredu a druhý bičík smeruje dozadu. Bunky majú zretelný tenký periplast. 

Pod  periplastom  majú  trichocysty  alebo  slizové  telieska,  ktoré  sa  pri  podráždení 

menia na sliz. 

Bunky  obsahujú  chlorofyly  a,  c  a niektoré  ďalšie  farbivá.  Chloroplasty  majú 

charakteristický odtieň zelenej farby. Zásobnou látkou je tuk.

Nepohlavne sa rozmnožujú pozdĺžnym delením, pohlavne splývaním vegetatívnych 

buniek (= v tomto prípade gamét).

Oddelenie KRYPTOMONÁDY CRYPTOPHYTA

Sú  výlučne  jednobunkové  bičíkovce.  Ich  bunky  sú  dorziventrálne  sploštené.  Na 

prednom konci majú dva nerovnako dlhé bičíky (ale rozdiel v ich dĺžke nie je veľký). 

Väčšinou  majú  preliačenie  (hltanček).  V  ňom  sú  prítomné  drobné  vymrštiteľné 

telieska,  ktoré nazývame ejektozómy.  Bunky majú vyvinutý len pružný periplast  a 
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jednu alebo viac pulzujúcich vakuol. Chloroplasty sú prítomné, alebo chýbajú. Ak sú 

prítomné,  výsledná  farba  je  žltohnedá  až  hnedočervená,  ale  aj  hnedozelená,  či 

zelenomodrá.  Z farbív  sú  prítomné  xantofyly,  chlorofyly  a,  c,  β-karotén  a  iné. 

Zásobnými látkami sú škrob a olej. 

Pri  kryptomonádach  poznáme  len  nepohlavné  rozmnožovanie  pozdĺžnym  delením 

bunky na dve časti a tvorbu hrubostenných cýst.

Oddelenie kryptomonády  Cryptophyta má jednu triedu  Cryptophyceae, tá má jeden 

rad Cryptomonadales a ten má niekoľko čeľadí. 

Oddelenie PANCIERNATKY DINOPHYTA

Panciernatky  sú  jednobunkové  bičíkovce  (jeden  bičík  je  uložený v  priečnej  ryhe, 

druhý v pozdĺžnej ryhe), len niektoré sú nepohyblivé. Ak nemajú vyvinutú bunkovú 

stenu, sú pokryté periplastom. Mnohé majú celulózovú bunkovú stenu. Keď je veľmi 

hrubá,  nazývame  jú  pancier.  Pod  povrchom  buniek  majú  trichocysty,  ktoré  pri 

podráždení vymršťujú vlákna. Panciernatky sú charakteristické dinokaryonom (to je 

interfázové  jadro  s kontrahovanými  chromozómami)  a  preliačeninami  plazmalemy 

vyúsťujúcimi  do  bázy  bičíka,  ktoré  nazývame  puzuly.  Predpokladáme,  že  puzuly 

majú exkrečnú a osmoregulačnú funkciu.

Chloroplasty,  ak  sú  prítomné  sú  hnedé  (niekedy  tmavé),  olivové  alebo  zelené  či 

modrozelené.  Z farbív  sú  prítomné  xantofyly  (z  nich  je  pre  panciernatky 

charakteristický peridinín),  chlorofyly  a,  c,  β-karotén a  iné.  Niektoré panciernatky 

nemajú chloroplasty. Hlavnou zásobnou látkou je škrob, prítomný je aj olej.

Nepohlavne  sa  rozmnožujú  pozdĺžnym delením.  Pri  niektorých  druhoch je  známe 

pohlavné rozmnožovanie izogamiou alebo anizogamiou.

Oddelenie panciernatky Dinophyta má jednu triedu Dinophyceae, tá má tri podtriedy.

Oddelenie ČERVENOOČKÁ = EUGLÉNY EUGLENOPHYTA

Červenoočká  (nazývané  tiež  euglény)  sú  jednobunkové  mikroskopické  bičíkovce. 

Pohybujú sa jedným alebo dvoma bičíkmi (len ojedinele majú viac bičíkov). Niektoré 

druhy  z rodov  eugléna  =  červenoočko  Euglena a  astázia  Astasia  sa  pohybujú  aj 

zmenou tvaru bunky a pripomínajú amébovitý pohyb. Obalené sú periplastom. Druhy 

z rodov Colacium a Ascoglena žijú prichytene na iných organizmoch. Niektoré druhy 

tvoria schránky, ktoré sú inkrustované železitými a mangánovými soľami.

20



                                   

Charakteristické sú zvláštnym fľaškovitým útvarom na apikálnom konci bunky, ktorý 

nazývame  ampula.  Vyprázdňuje  sa  doň pulzujúca  vakuola.  V blízkosti  ampuly  je 

uložená červená očná škvrna (= stigma). Je zložená z pigmentovaných zrniečok, ktoré 

Obr.  3.  Niektorí  zástupcovia  rias  z oddelení  rôznobičíkaté  riasy  Heterokontophyta, 
kryptomonády  Cryptophyta  a panciernatky  Dinophyta.  1  –  dinobryón  Dinobryon 
sertularia  (žltohnedé  riasy Chrysophyceae),  2  –  urogléna  Uroglena  americana 
(žltohnedé  riasy Chrysophyceae),  3  -  Meriodion  circulare  (rozsievky 
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Bacillariophyceae), 4  –  hviezdička  Asterionella  formosa  (rozsievky 
Bacillariophyceae),  5  -  Tabellaria  flocculosa  (rozsievky Bacillariophyceae),  6  - 
Gymnodiniun  palustre  (panciernatky Dinophyta), 7  -  kryptomonáda  Cryptomonas 
curvata  (kryptomonády Cryptophyta), 8  -  Gonyostonum  semen  (zelenivky 
Raphidophyceae). Spracované podľa Urban a Kalina, 1980 a Hindák (ed.), 1978.

obsahujú karotenoidy.  Stigma nie je súčasťou chloroplastu ako pri väčšine rias, ale 

leží  voľne  v cytoplazme.  (Stigmu  uloženú  voľne  v cytoplazme  majú  ešte  niektoré 

panciernatky  Dinophyta a  zástupcovia  oddelenia  Eustigmatophyta,  ktoré  v týchto 

učebných textoch neuvádzame). Chlorofyly  (zastúpený je aj chlorofyl b) prevládajú 

nad  karotenoidmi.  Zásobnou látkou  je  polysacharid  paramylón  (β -1,  3  –  glukán. 

Glukány sú polysacharidy, sú to polyméry glukózy).

Červenoočká sa živia fototrofne alebo mixotrofne. Bezfarebné bičíkovce sa vyživujú 

heterotrofne, niektoré parazitujú v tráviacom systéme živočíchov.

Nepohlavne  sa  rozmnožujú  pozdĺžnym  delením.  Pohlavné  rozmnožovanie  nie  je 

známe.  Nepriaznivé  obdobie pretrvávajú vo forme cýst  s  hrubým obalom alebo v 

slizovitých kolóniach.

Oddelenie červenoočká = euglény Euglenophyta má jednu triedu Euglenophyceae a tá 

má dva rady: rad Euglenales a rad Colaciales.

Oddelenie ZELENÉ RIASY CHLOROPHYTA

Štruktúra, chemické zloženie, výživa a rozmnožovanie

Zelené  riasy  Chlorophyta sú  v  prírode  veľmi  rozšírené  a  druhovo  veľmi  bohaté. 

V tomto oddelení sú zastúpené všetky typy stielok rias, s výnimkou amébovitej. Sú 

mikroskopické,  jednobunkové,  kolóniové,  niektoré  môžu  vytvárať  i  zoskupenia 

jednotlivých buniek, ktoré nazývame cenóbiá. Patria tu aj mnohé makroskopické riasy 

pomerne zložitej stavby.

Mikroskopické zelené riasy sa môžu pasívne vznášať vo vode, niektoré sú prisadnuté 

alebo prichytené na rôzne substráty. Poznáme aj aktívne sa pohybujúce typy pomocou 

dvoch alebo štyroch (výnimočne len jedného) bičíkov. Sú obalené periplastom alebo 

bunkovou  stenou,  ktorá  je  zložená  z  celulózy,  u  niektorých  aj  z  pektínov.  Z 

asimilačných  farbív  sú  prítomné  chlorofyl  a  aj  chlorofyl  b  (podobne  ako  pri 

červenoočkách  a vyšších  rastlinách),  β -  karotén  a  xantofyly.  Hlavnou  zásobnou 

látkou  je  obyčajne  škrob,  ktorý  sa  vyskytuje  vo  forme  zrniek  v chloroplastoch, 
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prípadne na pyrenoide. Chloroplast zelených rias Chlorophyta je obalený iba dvojitou 

membránou (rovnako je to aj u zástupcov z Rhodophyta, Bryophyta a Tracheophyta).

Klasifikácia 

Oddelenie  zelených  rias Chlorophyta rozdeľujeme do nasledovných  tried (niektorí 

zástupcovia sú na obr. 4):

trieda Prasinophyceae

trieda vlastné zelené riasy Chlorophyceae

trieda spájavky Conjugatophyceae

trieda chary Charophyceae

trieda Prasinophyceae

Zaraďujeme  sem  morské  aj  sladkovodné  bičíkovce  väčšinou  so  štyrmi  bičíkmi 

(niekedy  len  s  dvoma,  resp.  s  jedným  bičíkom),  ktoré  sú  ukotvené  v lievikovitej 

preliačenine.  Na  povrchu  bičíkov  aj  periplastu  sú  celulózové  šupiny.  Bičíky  sú 

pokryté  aj  jemnými  vláskami  organického  pôvodu.  Niektoré  druhy  sú 

hemimonádového  typu.  Klasifikácia v  rámci  triedy  je  predmetom  systematických 

štúdií.

trieda vlastné zelené riasy Chlorophyceae

Sú  mikroskopické  jednobunkové  (môžu  žiť  aj  v  kolóniach  alebo  cenóbiách)  aj 

makroskopické.  Niektoré sú prisadnuté alebo prichytené na substrát.  Bičíkaté  typy 

majú jeden alebo viac bičíkov. Majú vyvinutý periplast, iné majú bunkovú stenu. Na 

rozdiel  od  predchádzajúcej  triedy  Prasinophyceae,  vlastné  zelené  riasy 

Chlorophyceae  nemajú organické šupiny a jemné vlásky. Bunková stena je zložená 

z polysacharidov a bielkovín. Z farbív sú prítomné chlorofyly a, b, ďalej xantofyly a 

iné  farbivá.  Okrem  iných  pigmentov  sa  v  bunkách  niektorých  druhov  hromadí 

hematochróm,  ktorý  prekrýva  zelené  farbivo  a  spôsobuje  červené  zafarbenie.  Pri 

hromadnom  výskyte  týchto  rias  (napr.  červenozrnka  Haematococcus  pluvialis a 

iných)  je  takto  sfarbená  aj  voda  alebo  povrch  letného  snehu  v  horách 

(chlamydomonáda  Chlamydomonas  nivalis).  Zásobnou  látkou  je  škrob.  Ten  je 

prítomný  nielen  mimo  chloroplastov  ale  aj  v chloroplastoch,  čím  sa  zelené  riasy 

odlišujú od ostatných skupín rias. 
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Základným  typom  výživy  je  fototrofia,  mnohí  zástupcovia  sa  však  vyživujú 

mixotrofne alebo heterotrofne.

Nepohlavne sa rozmnožujú delením bunky na dve časti, zoospórami, hemizoospórami 

alebo  autospórami.  Cenóbiové  bičíkovce  sú  schopné  tvorby  dcérskych  cenóbií  v 

každej  reproduktívnej  bunke.  V podobe hrubostenných  odpočinkových  útvarov sú 

schopné  pretrvať  nepriaznivé  obdobia.  Pomerne  časté  je  pohlavné  rozmnožovanie 

izogamiou, anizogamiou alebo oogamiou.

Podobne ako v predchádzajúcich triedach iných skupín rias, aj v triede vlastné zelené 

riasy Chlorophyceae jednotlivým organizačným stupňom prisudzujeme hodnotu radu. 

Do  radu  bičíkaté  zelené  riasy  Volvocales zaraďujeme  mikroskopické  (zriedkavo 

makroskopické) jednobunkové, kolóniové alebo cenóbiové riasy  schopné aktívneho 

pohybu  pomocou  bičíkov.  Zástupcovia  radu  majú  jednotnú  štruktúru,  vrátane 

ultraštruktúry.  Bunková stena je obyčajne prítomná, iba zriedkavo sa vyskytuje len 

periplast. Rozmnožujú sa nepohlavne delením za vzniku zoospór alebo hemizoospór 

bez bičíkov a pohlavne anizogamiou alebo oogamiou. Patrí sem napr. červenozrnko 

Haematococcus  pluvialis,  chlamydomonáda  Chlamydomonas nivalis,  váľač gúľavý 

Volvox globator a iné.

Do  radu  hemimonádové  zelené  riasy  Tetrasporales zaraďujeme  obyčajne 

nepohyblivé  jednobunkové  alebo  kolóniové  zelené  riasy.  Bičíky  sa  tvoria  iba 

príležitostne alebo sú len vo forme nepohyblivých slizových hrubých útvarov, ktoré 

označujeme  ako  pseudobičíky.  Nepohlavne  sa  rozmnožujú  zoospórami  a 

hemizoospórami, pohlavne izogamiou.

Do  radu  bunkové zelené riasy  Chlorococcales zaraďujeme kokálne typy zelených 

rias,  ktoré  môžu  byť  jednotlivé,  kolóniové  alebo  cenóbiové.  Vegetatívne  bunky 

nemajú  ani  pulzujúce  vakuoly,  ani  bičíky  ani  stigmu.  Nepohlavne  sa  rozmnožujú 

zoospórami,  hemizoospórami  a  autospórami.  Patria  sem  napr.  zástupcovia  rodu 

chlorela  Chlorella s guľovitými  až  oválnymi  bunkami.  Scenedezmus  Scenedesmus 

quadricauda tvorí cenóbiá. Bunky má usporiadané v rade a koncové bunky majú dlhé 

ostne.

Do  radu  vláknité  zelené  riasy  Ulotrichales patria  väčšinou  makroskopické 

mnohounkové vláknité  alebo pletivové zelené riasy,  len málo je mikroskopických. 

Nepohlavne sa rozmnožujú delením na dve časti,  pričom stena pôvodnej materskej 

bunky zostáva (aspoň dočasne) súčasťou dcérskych buniek a zoospórami, pohlavne 
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izogamiou,  anizogamiou  alebo  oogamiou.  Známa  je  aj  izomorfná  a  heteromorfná 

rodozmena. 

Vláknité zelené riasy sú druhovo najpočetnejšie a najrozšírenejšie riasy. Sú súborom 

niekoľkých  rôznorodých  skupín,  ktoré  sa  navzájom  odlišujú  napr.  zvláštnosťami 

ontogenézy, či biochemicky. To sa prejavuje aj v odlišnom nazeraní systematikov na 

tieto skupiny. Niektorí ich považujú za samostatné podrady, iní za samostatné rady, či 

triedy.  Z  mnohých  zástupcov  si  uvedieme  niektoré.  Drobnozrnko  zelené 

Pleurococcus  vulgaris má bunky zoskupené do balíčkov. Tvorí  zelené povlaky na 

kôre  stromov.  Kaderavka  = ulotrix  Ulotrix  zonata tvorí  tvorí  jednoradové vlákna, 

ktoré sa prichytávajú o podklad. Fylogeneticky významným druhom je  Fritschiella  

tuberosa (u nás nerastie), ktorá má takmer bezfarebné podzemné vlákna a nadzemné 

zelené vlákna, čo je príkladom prispôsobenia sa suchozemskému spôsobu života.

Do radu rúrkovité zelené riasy Bryopsidales patria väčšinou morské makroskopické 

cenocytické riasy. Dorastajú až do dĺžky jeden meter.

Do radu sifonokládiové zelené riasy Siphonocladales patria sladkovodné aj morské 

zvyčajne makroskopické riasy, ktoré majú mnohojadrové vegetatívne buky oddelené 

priečnou  priehradkou.  Stielka  je  väčšinou  prichytená  o  podklad,  pripomína  vlasy 

alebo chumáčiky a pod. U nás rastie napr. žabí vlas Cladophora glomerata.

trieda spájavky Conjugatophyceae

Spájavky Conjugatophyceae  sú  jednobunkové,  kolóniové  alebo  vláknité 

nerozkonárené riasy. Bunky sú jednojadrové. Bičíkaté štádiá nepoznáme. Väčšinou sú 

sladkovodné, brakické vody osidľujú málo,  nepoznáme morské druhy. Pohlavne sa 

rozmnožujú splývaním (= konjugáciou) protoplastov dvoch vegetatívnych susedných 

alebo  iných  buniek.  Konjugáciu  považujeme  za  osobitný  typ  izogamie.  Triedu 

spájavky Conjugatophyceae tvoria tri rady.

Do  radu  jarmovky  Zygnematales zaraďujeme  riasy,  ktoré  majú  valcovité  bunky 

s celistvou bunkovou stenou. Valcovité bunky vytvárajú nerozkonárené vlákna. Patria 

sem napr. zástupcovia rodov mužócia Mougeotia, závitnicovka = spirogyra Spirogyra 

a jarmovka Zygnema, ktoré sa líšia usporiadaním a tvarom chloroplastov.

Do radu Mesotaeniales zaraďujeme jednobunkové riasy, ktoré sa môžu združovať do 

slizovitých  kolónií.  Bunky  sú  oválne,  vretenovité  alebo  valcovité  s celistvou 

bunkovou stenou.
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Do radu desmídie Desmidiales zaraďujeme jednobunkové riasy (len málo je takých, 

ktoré tvoria slizové kolónie alebo jednoradové vláknité útvary), ktoré nemajú celistvú 

bunkovú  stenu.  Táto  je  rozdelená  na  segmenty  (sú  dva  alebo  viac),  so  zárezom 

v strednej  časti  bunky.  V našich  vodách  sú  prítomné  druhy  z   rodov  dvojčatko 

Desmidium, kozmárium Cosmarium, Staurastrum a ďalších. 

  

trieda chary Charophyceae

Chary  Charophyceae  sú  makroskopické  riasy  podobné  prasličkám.  Majú  rizoidy, 

pabyľky a palístky. Stielky niektorých rodov sú inkrustované uhličitanom vápenatým 

(zástupcovia týchto rodov sú na ohmat drsné). Vegetatívne sa rozmnožujú guľovitými 

hľúzkami, ktoré sa tvoria na rizoidoch a pabyľkách a tzv. sekundárnymi procharami, 

ktoré sa tvoria na palístkoch. Zoospóry netvoria. Pohlavne sa rozmnožujú oogamiou. 

Chary dosiahli najvyšší vývojový stupeň zelených rias. Trieda chary Charophyceae 

má jeden rad Charales.  U nás rastú zástupcovia rodov chara  Chara, nitela  Nitella  a 

tolypela Tolypella.
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Obr. 4. Niektorí zástupcovia rias z oddelení červenoočká Euglenophyta a  zelené riasy 
Chlorophyta.   1  –  červenozrnko  Haematococcus  pluvialis (vlastné  zelené  riasy 
Chlorophyceae),  2  –  chlamydomonáda  Chlamydomonas acidophila (vlastné  zelené 
riasy  Chlorophyceae),  3 – váľač guľavý  Volvox globator -  kolónia (vlastné zelené 
riasy  Chlorophyceae),  4  -  Colacium sideroporus (červenoočká  Euglenophyta),  5  - 
Ascoglena  vaginicola (červenoočká  Euglenophyta),  6  -  Ascoglena  viridis 
(červenoočká Euglenophyta). Spracované podľa Urban a Kalina, 1980 a Hindák (ed.) 
1978.
Ekológia, miesto a význam rias v ekosystémoch a pre človeka

Riasy  sú  spolu  s cyanobaktériami  primárnymi  producentami  organickej  hmoty 

a producentami kyslíka, tak v sladkých, slaných ako aj brakických vodách.

Červené  riasy  Rhodophyta  žijú  väčščinou  v moriach.  Z celkového  počtu  známych 

druhov len asi 1 % žije v sladkých vodách. Nevyskytujú sa v planktóne. Sú prichytené 

na  podklad  rizoidmi  alebo  sú  prichytené  na  morských  živočíchoch  a rastlinách. 

Sladkovodné druhy žijú len v čistých vodách. Bunkové steny niektorých červených 

rias  sú  inkrustované  uhličitanom  vápenatým  a podieľajú  sa  na  tvorbe  koralových 

útesov. Tak vznikol napr. ostrov Bikini v Tichom oceáne.

Zo stielok morských rodov  Gracilaria a Gelidium sa získava agar, ktorý sa používa 

na stužovanie živných pôd na kultiváciu mikroorganizmov a rastlín, ďalej v medicíne, 

potravinárskom priemysle a pri výrobe papiera a textilu. Zo stielok rodov  Gigartina 

a Chondrus sa získava karagén (to je látka podobných vlastností ako agar).

 Žltohnedé  riasy  Chrysophyceae  osídľujú  tečúce  aj  stojaté  vody,  niektoré  žijú  na 

zmáčaných skalách, v machoch, či epifyticky na riasach. Mnohé sú zložkou planktónu 

(napr. zástupcovia rodov dinobryón Dinobryon, urogléna Uroglena a iné). Využívajú 

sa pri hodnotení čistoty vôd. Niektoré sú viazané na kanály, nárasty a planktón vôd 

bohatých na organické látky. Pri silnom premnožení vo vodárenských nádržiach sú 

pôvodcami nepríjemného rybacieho zápachu vody.

Žltozelené  riasy  Xanthophyceae  žijú  prakticky  na  všetkých  druhoch  biotopov. 

Najčastejšie sa vyskytujú v studených plytkých vodách. Žijú tiež v kalužiach a iných 

periodicky vysychajúcich vodách. Poznáme aj mnoho pôdnych druhov.

Rozsievky  Bacillariophyceae sú  jednou  z  najrozšírenejších  skupín  rias.  Žijú 

v sladkých  vodách  aj  v moriach.  Mnohé  žijú  na  rastlinných  zvyškoch,  v  pôde,  v 
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machu  atď.  Sú  schopné  vyprodukovať  veľké  množstvo  organickej  hmoty,  ktorá 

(okrem  iných  príčin)  spôsobuje  nepríjemný  zápach  vody.  Rozsievky  sú  veľmi 

citlivým indikátorom výživnej hodnoty a znečistenia vôd.

Sú fylogeneticky veľmi staré, poznáme ich už z druhohôr. Na základe ich prítomnosti 

v horninách bola vypracovaná metóda na stanovenie ich veku. Rozsievkové zeminy, 

ktoré  nazývame  diatomity,  sú  dobrými  izolačnými  materiálmi.  Používajú  sa  napr. 

v taviacich peciach.

Hnedé  riasy  Phaeophyceae  sú  prevažne  morské  riasy.  Vo  východnej  Ázii  ich 

používajú  ako  potravinu,  hnojivá,  pri  výrobe  potaše,  jódu  a sódy.  Druhy  rodu 

Sargassum tvoria  obrovské  množstvo  biomasy  v Sargasovom  mori  v Karibskej 

oblasti. 

Zelenivky  Raphidophyceae žijú  jednotlivo  v  sladkých  vodách,  v  rybníkoch, 

jazierkach a rašeliniskách blízko nad dnom. Pri premnožení sú pôvodcami svrbenia 

pokožky ľudí. Gonyostomum semen spôsobuje vegetačné zafarbenie vody.

Kryptomonády  Cryptophyta žijú  väčšinou  voľne  vo  vodách  s  rôznym  stupňom 

čistoty. Zástupcovia rodu kryptomonáda  Cryptomonas (napr.  Cryptomonas curvata) 

sú hlavnou zložkou fytoplanktónu rybníkov a údolných nádrží v jarnom a jesennom 

období.  Kryptomonády  môžu  spôsobovať  žltohnedé  (vzácne  aj  iné)  vegetačné 

zafarbenie vody. 

Panciernatky  Dinophyta   sú  najrozšírenejšie  v  tropických  morských  vodách.  Pri 

premnožení sú príčinou zafarbenia vody (väčšinou do červena) pri morskom pobreží 

a môžu  byť  príčinou  úhynu  rýb.  Zástupcovia  rodu  Gymnodinium žijú 

endosymbioticky v tkanivách bezstavovcov. U nás sa väčšinou podieľajú na tvorbe 

biomasy  planktónu  v  stojatých  vodách,  napr.  rožovka  lastovičia  Ceratium 

hirundinella, panciernatky  Peridinium cinctum,  P.  willei,  Gymnodinium palustre a 

iné.  Niektoré  žijú  v  rašeliniskách  (napr.  Sphaerodinium  cinctum).  Vyhýbajú  sa 

znečisteným vodným nádržiam.

Červenoočká = euglény Euglenophyta osídľujú predovšetkým sladké a brakické vody. 

V čistých vodách sú zriedkavejšie, hojné sú napr. v dedinských rybníkoch. Vďaka 
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svojej schopnosti rýchleho rozmnoženia sa, môžu byť príčinou zeleného, červeného 

alebo  hnedého  zafarbenia  vody.  Sú  dôležitou  zložkou  samočistiacich  procesov  a 

fototrofné  druhy  zvyšujú  aj  obsah  kyslíka  v  prostredí.  Sú  veľmi  vhodnými 

indikátormi  saprobity,  extrémnych  podmienok  prostredia  (napr.  červenoočko  = 

eugléna  Euglena mutabilis žije  vo veľmi  kyslých  vodách pri  pH 2)  a  prítomnosti 

niektorých látok, napr. minerálnych kyselín.

Zelené riasy  Chlorophyta osídľujú všetky typy vodných biotopov. Sú sladkovodné, 

niektoré  morské,  často  osídľujú  aj  brakické  vody.  Časté  sú  aj  v pôde  (alebo  na 

povrchu pôdy) a na borke drevín. Mnohé kokálne typy (vzácne aj vláknité typy) sú 

fotobiontami  lichenizovaných  húb  (=  lišajníkov).  Pri  intenzívnom  rozmnožení 

spôsobujú  vegetatívne  zafarbenie  vody  (alebo  letného  snehu  vo  vysokohorských 

oblastiach)  do červena alebo do zelena.  Niektoré (chlorela  Chlorella sp.  div.)  žijú 

endosymbioticky (vo vnútri)  nezmarov  a  niektorých  prvokov.  Iné sa  podieľajú na 

tvorbe  vodného  kvetu  (napr.  váľač  gúľavý  Volvox  globator)  a  spolu  s 

cyanobaktériami  sú  hlavnými  producentami  organickej  hmoty  v  letnom  období. 

Zástupcovia rodov scenedezmus  Scenedesmus, chlorela  Chlorella  a ďaľších možno 

využiť  ako  zdroj  bielkovín  pre  výživu  hospodárskych  zvierat  alebo  k  príprave 

biologicky aktívnych preparátov. Jednou z hlavných výhod v tomto smere je, že sa 

ľahko kultivujú.

Ochrana cyanobaktérií a rias

Podobne ako ochrana všetkých nižších rastlín, aj ochrana cyanobaktérií a rias nie je 

možná bez ochrany konkrétnych biotopov. To však úzko súvisí s celkovým stavom 

životného prostredia a stavom deteriorizácie jednotlivých lokalít, a krajiny ako celku.. 

Zvlášť sa to týka takých stanovíšť, ako sú bažiny, rašeliniská a pod.
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H U B Y   F U N G I

Štruktúra, tvar, veľkosť a chemické zloženie 

Huby Fungi sú eukaryotické jednobunkové (napr. niektoré slizovky, kvasinky a iné) 

alebo  mnohobunkové  (napr.  bazídiové  huby)  organizmy.  Vegetatívnu  stielku 

slizoviek tvoria myxomonády, myxaméby a plazmódium (alebo pseudoplazmódium). 

Pseudoplazmódium vzniká zhlukovaním voľných buniek, ktoré si zachovávajú svoju 

individualitu.  Pravé  plazmódium  je  mnohojadrový  útvar,  v  ktorom  si  bunky 

nezachovávajú svoju individualitu.

Z  praktického  hľadiska  často  rozlišujeme  tzv.  kvasinkovité  a  vláknité  typy  húb. 

Hubové  vlákna  (=  hýfy)  môžu  reprezentovať  jedinú  mnohojadrovú  bunku,  alebo 

môžu  byť  rozdelené  priehradkami  (=  septami)  a  vtedy  je  hubová  hýfa  tvorená 

viacerými  bunkami.  Hýfy  sa  rozvetvujú  a  vytvárajú  makroskopicky  viditeľné 

mycélium,  ktoré  môže  za  vhodných  podmienok  vytvárať  fruktifikačné  útvary 

(plodnice). V priebehu ontogenézy niektoré skupiny húb netvoria plodnice. Plodnice 

niektorých vreckatých a väčšiny bazídiových húb sú naopak veľmi nápadné (ľudovo 

označované ako "huby", teda makromycéty).

Základným tvarom kvasinkovitých buniek je rotačný elipsoid o minimálnom priemere 

asi 3 µm. Od základného tvaru je odvodených viacero iných tvarov. Mnohé kvasinky, 

resp.  kvasinkovité  huby  môžu  utvárať  aj  vlákna  (pseudohýfy),  ktoré  vytvárajú 

nepravé  mycélium  (pseudomycélium).  Známe  sú  aj  kvasinkovité  huby  s  pravými 

hýfami so septami a pravými mycéliami (napr. v rode Endomyces). Hýfy vláknitých 

húb majú hrúbku až do cca 10  µm a bývajú dlhé až tisíce  µm. Niektoré plodnice 

makromycétov  dosahujú značných rozmerov aj hmotnosti.

Veľká väčšina húb má vyvinutú bunkovú stenu (chýba vegetatívnej stielke niektorých 

húb, napr. vnútrobunkovým parazitom, zoospóram a gamétam). Väčšinou je zložená z 

chitínu (to je vysokomolekulová látka tvorená aminocukrami, z nich najmä poly - N - 

acetyl  -  glukózamínom),  zriedkavejšie  z  celulózy,  manánov  (to  sú  polysacharidy, 

polyméry manózy) alebo glukánov (to sú polysacharidy, polyméry glukózy). Niekedy 
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sú  prítomné  bielkoviny,  lipidy,  prípadne  aj  iné  látky.  Pod  bunkovou  stenou  je 

cytoplazmová membrána. V cytoplazme sa nachádza jadro, jadierko, endoplazmové 

retikulum,  ribozómy,  mitochondrie,  Golgiho  aparát,  vakuoly,  zásobné  látky 

(glykogén, volutín – to je anorganický polyfosforečnan, lipidy) a aj pigmenty (napr. 

karotenoidy v plodniciach niektorých makromycétov).  Huby obsahujú aj  minerálie, 

toxíny a mnohé iné látky. 

Druhové  bohatstvo  húb  je  veľmi  veľké.  Ich  počet  sa  odhaduje  až  na  1  500  000 

druhov. Predpokladáme,  že sú po hmyze druhou druhovo najpočetnejšou skupinou 

organizmov.

  

Výživa, rozmnožovanie a pohyb

Huby sa vyživujú heterotrofne, nie sú schopné fotosyntézy. Rozmnožovanie húb a s 

ním súvisiace životné cykly sú pomerne komplikované. Najprv sa budeme venovať 

rozmnožovaniu  vláknitých  húb  (nepohlavnému,  potom  pohlavnému)  a  potom 

rozmnožovaniu kvasiniek (najprv nepohlavnému, potom pohlavnému).

Vláknité huby sa rozmnožujú nepohlavne:

a) fragmentáciou hýf

b) nepohlavnými spórami  (exospórami alebo endospórami).

Exospóry  vznikajú  z  materskej  hýfy  rozpadom,  pučaním  (vtedy  ich  nazývame 

blastospóry) alebo odškrcovaním (tak vznikajú konídie). Konídie sa niekedy nazývajú 

aj oídie (názov oídium je prevzatý z rodového pomenovania huby oidium  Oidium). 

Konídie sú nesené na "nosičoch", tzv. konídioforoch. Konídiofory niekedy zrastajú do 

zväzku, ktorý nazývame korémium, ktoré je viditeľné aj voľným okom. Poduškovité 

útvary, ktoré vznikli z krátkych konídioforov nazývame sporodochiá.

Endospóry vznikajú vo výtrusnici (spórangium) a preto ich nazývame spórangiospóry. 

Keď  sú  prenášané  vzduchom  a  nemajú  bičíky,  nazývajú  sa  tiež  aplanospóry. 

Spórangiá sú nesené na spórangioforoch.

Vláknité  huby  často  tvoria  odpočinkové,  resp.  pretrvávajúce  útvary.  Sú  to 

chlamydospóry  (hrubostenné  odpočinkové  spóry,  ktoré  vznikli  v mycéliu),  gemy 

(tenkostenné bunky) skleróciá (husto spletené hýfy tvrdej konzistencie, napr. námeľ 

kyjaničky  purpurovej  Claviceps purpurea),  rizomorfy  (povrazcovité,  ohybné,  za 

sucha lámavé útvary, tvorené spletenými hýfami) a syróciá (tenké, ohybné blanovité, 

v suchom stave lámavé „papierovité“ útvary, tvorené spletenými hýfami). Pre viaceré 
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rody  je  charakteristický  súvislý  útvar,  ktorý  nazývame  stróma.  Strómy  sú  útvary 

(často vankúšikovité), v ktorých sa tvoria plodničky alebo konídie.

Vláknité huby sa rozmnožujú pohlavne:

a) splývaním pohlavných buniek (= gamét), ktoré sa vytvorili v pohlavných orgánoch 

(= gametangiách)

b) splývaním celých gametangií

c)  splývaním  morfologicky  rovnakých,  ale  fyziologicky  odlišných  hýf,  často 

schématicky označovaných + a -.

Splynutím  vzniká  zygóta  a  postupným  vývinom  vznikajú  oospóry,  zygospóry, 

askospóry  alebo  bazídiospóry.  Oospóry  vznikajú  preniknutím  samčích  gamét  do 

samičích pohlavných orgánov (oogónií) a oplodnením samičej gaméty (oosféry) – to 

je  typické  pre  niektoré  Mastigomycotina (trieda  Oomycetes).  Zygospóry  vznikajú 

splynutím dvoch fyziologicky odlišných gametangií. Zygospóra vyrastie v mycélium, 

na ňom sa vytvoria spórangiofory so spórangiami – to je typické pre Zygomycotina.  

Askospóry  vznikajú  vo  vreckách  (askoch)  –  to  je  typické  pre  Ascomycotina. 

Bazídiospóry sú nesené na krátkych "stopôčkach" (sterigmách) bazídií - typické pre 

Basidiomycotina. Meióza diploidných jadier prebieha v bazídiách.

Kvasinky sa rozmnožujú nepohlavne: 

a) pučaním, pričom sa jadro mitoticky rozdelí do materskej a dcérskej bunky

b) priečnym  delením  (napr.  rod   Schizosaccharomyces).  V  nepriaznivých 

podmienkach  môžu  tvoriť  chlamydospóry.  Jednotlivé  bunky sa niekedy od 

seba neoddeľujú a vytvárajú "retiazky" buniek.

Anamorfné  formy  kvasiniek  (to  sú  také,  ktoré  netvoria  pohlavné  spóry  a  takéto 

kvasinky označujeme ako asporogénne) zaraďujeme do Deuteromycotina.

Pohlavné rozmnožovanie kvasiniek poznáme u teleomorfných foriem, ktoré patria do 

Ascomycotina alebo Basidiomycotina. Pri pohlavnom rozmnožovaní askomycétových 

kvasiniek dôjde k spojeniu dvoch haploidných buniek, vznikne zygóta a z nej vrecko 

(askus) s askospórami. Askospóry sú teda endospóry. Pri pohlavnom rozmnožovaní 

bazídiomycétových kvasiniek nevzniká zygóta, ale mycéliový útvar s dvojjadrovými 

bunkami a prackami, ktorý nazývame dikaryon. Mycélium tvorí zrnité bunky, ktoré 

nazývame  teliospóry.  Teliospóry  vypučia  v  promycélium,  prebehne  meióza  a  na 

promycéliu sa vytvoria haploidné sporídiá. Teliospóry s promycéliom plnia funkciu 

bazídia  a sporídiá predstavujú bazídiospóry.  Bazídiospóry sú teda exospóry.  Takto 

32



                                   

vznikajú sporídiá napr. v rode  Rhodosporidium.  Haploidné sporídiá potom pučia a 

vznikajú  bunky  imperfektného  rodu  Rhodotorula.  Niektoré  kvasinky  (napr.  rod 

Sporobolomyces) zrelé spóry vymršťujú a takéto spóry nazývame balistospóry.

Niektoré  jednobunkové  huby  (alebo  ich  určité  ontogenetické  štádiá)  sú  schopné 

aktívneho pohybu, väčšinou sa však huby aktívne nepohybujú.

Klasifikácia

Huby zadeľujeme do týchto dvoch oddelení:

Oddelenie SLIZOVKY MYXOMYCOTA

Oddelenie HUBY EUMYCOTA

Oddelenie SLIZOVKY MYXOMYCOTA

Sem  zaraďujeme  niekoľko  pomerne  jasne  vyhranených  biologicko-ekologických 

skupín  húb.  Vegetatívnu  stielku  slizoviek  tvoria  myxomonády,  myxaméby 

a pseudoplazmódium,  resp.  plazmódium,  ktoré  nemajú  bunkové  steny. 

Pseudoplazmódium  vzniká  agregáciou  (zhlukovaním)  voľných  buniek,  ktoré  si 

zachovávajú svoju individualitu. Pravé plazmódium je mnohojadrový útvar, v ktorom 

si bunky nezachovávajú svoju individualitu. Zásobnou látkou je glykogén. Oddelenie 

slizovky MYXOMYCOTA  rozdeľujeme do nasledovných tried:

trieda bunkové slizovky Acrasiomycetes

trieda vodné slizovky Hydromyxomycetes

trieda pravé slizovky Myxomycetes

trieda nádorovky Plasmodiophoromycetes

trieda bunkové slizovky Acrasiomycetes

Tvorené sú voľnými amébami, ktoré sa zhlukujú a vytvárajú pseudoplazmódium (to 

znamená,  že  améby  si  zachovávajú  svoju  individualitu).  Žijú  saprofyticky 

v pôde,  vo  vodách  a  na  hnojených  miestach.  Môžu  tvoriť  mikrocysty  (tie 

vznikajú  zacystovaním  jednotlivých  myxaméb)  a  makrocysty  (tie  vznikajú 

zacystovaním  zhluknutých  myxaméb).  Hlavným  rozmnožovacím  útvarom 

bunkových  slizoviek  je  plodnička,  ktorú  nazývame  sorokarp.  Plodnička  má 

stopku, ktorá má na vrchole jednu spóru alebo zhluk spór.

trieda vodné slizovky Hydromyxomycetes
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Tvorené sú nahými bunkami, ktoré sa zhlukujú do povrazcov a tak vytvárajú sieťovité 

plazmódium. Žijú saprofyticky hlavne v slaných vodách alebo parazitujú na riasach a 

vyšších rastlinách. Tvoria cysty a planospóry.  Planospóry sú nepohlavné pohyblivé 

spóry, ktoré vznikajú mitotickým delením. 

trieda pravé slizovky Myxomycetes

Je to druhovo veľmi početná trieda. Zástupcovia žijú v pôde bohatej na vápnik, na 

hnijúcom  dreve  v  lesoch  a  pod.  Súčasťou  ich  životného  cyklu  sú  dvojbičíkaté 

myxomonády, resp. myxaméby (myxomonády bez bičíkov), plazmódium (vegetatívna 

stielka),  ktoré  sa  mení  v plodničku,  ktorú nazývame  sporokarp (v nej  dochádza  k 

tvorbe  spór).  Myxomonády  aj  myxaméby  sa  môžu  nepohlavne  rozmnožovať  aj 

samostatne a to pozdĺžnym delením.  Môžu však plniťaj  funkciu gamét  a vtedy sa 

môžu rozmnožovať pohlavne izogamiou. Splynutím týchto gamét vzniká zygota,  a 

z nej ďalšie plazmódium. 

Vyživujú  sa  holozoicky  (pohlcovaním  mikroorganizmov  a  organických  zvyškov). 

Veľmi hojným druhom na zvyškoch dreva v lese je napr. vlčinka červená Lycogala 

epidendrum,  ktorá  je  nápadná  svojou  oranžovočervenou  farbou  (napokon  je 

hnedosivá). Pazderka hnedá Stemonitis fusca vytvára valcovité sporokarpy na dlhých 

stopkách.

trieda nádorovky Plasmodiophoromycetes

Sem zaraďujeme  hlavne  obligátne  endoparazity  rias,  iných  húb  a  vyšších  rastlín. 

Súčasťou ich životného cyklu sú dvojbičíkaté myxomonády (t.j. dvojbičíkaté bunky 

bez  bunkovej  steny)  a  plazmódium.  Niektoré  druhy  majú  veľký  fytopatologický 

význam. Nádorovka kapustová  Plasmodiophora brassicae je pôvodcom nádorov na 

koreňoch kapustovitých rastlín. Spongospora subterranea je pôvodcom chrastavitosti 

hľúz zemiakov.

Oddelenie HUBY EUMYCOTA

Oddelenie Eumycota pozostáva z nasledujúcich piatich pododdelení:

pododdelenie   Mastigomycotina  

pododdelenie plesne   Zygomycotina  

pododdelenie vreckaté huby   Ascomycotina  

pododdelenie bazídiové huby   Basidiomycotina  

pododdelenie nedokonale známe huby   Deuteromycotina   =   Fungi imperfecti  
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pododdelenie   Mastigomycotina  

Pododdelenie Mastigomycotina rozdeľujeme do nasledovných tried:

trieda bunkovky Chytridiomycetes

trieda bunkovčeky Hyphochytridiomycetes

trieda riasovky Oomycetes

trieda bunkovky Chytridiomycetes

Sem zaraďujeme jednoduché huby, ktoré majú často ešte mikroskopickú stielku (ale 

majú  už  aj  väčšiu  nepriehradkovanú,  tzv.  cenocytickú  stielku,  ktorá  je  niekedy 

upevnená v substráte vláknami,  tzv. rizoidmi).  Súčasťou ich životného cyklu sú aj 

zoospóry s jedným hladkým bičíkom. Mnohé z nich sú vodné (akvatické) niektoré aj 

pôdne.  Viaceré  sú  parazitické.  Parazitujú  najmä  na  riasach  a  hubách,  na  vyšších 

rastlinách aj na vodných živočíchoch. Podľa stavby stielky a reprodukčných znakov 

ich rozdeľujeme do troch radov.

Do radu bunkovcotvaré Chytridiales zaraďujeme vodné saprofytické huby. Patria tu 

aj niektoré fytopatologicky významné huby. Hrdlovec kapustový Olpidium brassicae 

je  pôvodcom  padania  klíčnych  rastlín  v dôsledku  odumierania  ich  hypokotylu. 

Rakovinovec zemiakový  Synchytrium endobioticum  je pôvodca rakoviny zemiakov. 

Chytridium olla  parazituje na oospórach a oogóniach riasy čiapkovky Oedogonium 

(rad Ulotrichales).      

Do radu pakonárovcotvaré Blastocladiales zaraďujeme vodné aj pôdne saprofytické 

huby.  Pakonárovec  Blastocladiella  variabilis rozkladá  zvyšky  hmyzu  vo  vodných 

ekosystémoch.

Do radu jednobrvkotvaré Monoblepharidales patria saprofytické huby rozkladajúce 

organické zvyšky vo vodách.

trieda bunkovčeky Hyphochytridiomycetes

Súčasťou ich životného cyklu sú aj  zoospóry s jedným obrveným bičíkom. Niektoré 

sú saprofytické,  iné parazitické na riasach a iných hubách v sladkých aj  v slaných 

vodách.

trieda riasovky Oomycetes

Riasovky Oomycetes majú prevažne rozkonárenú cenocytickú stielku. Bunkovú stenu 

majú z celulózy. Obyčajne sú prítomné dvojbičíkaté zoospóry, jeden bičík je obrvený, 
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druhý hladký. Niektoré suchozemské rody sú bez bičíkov. Riasovky sú s najväčšou 

pravdepodobnosťou  diploidné  organizmy.  Žijú  saprofyticky  alebo  paraziticky  vo 

vodnom prostredí. Suchozemské druhy žijú saprofyticky v pôde alebo paraziticky na 

vyšších rastlinách. Rozdeľujeme ich do štyroch radov.

Do radu hnilovkotvaré Saprolegniales patria napr. zástupcovia rodov Aphanomyces,  

Saprolegnia a iných. Hnilovka hojná  Saprolegnia ferax môže byť pôvodcom úhynu 

akváriových rýb, Aphanomyces astaci infikuje raky.

Do radu tenuškotvaré Leptomitales zaraďujeme iné vodné huby.

Do  radu  fľaškovkotvaré  Lagenidiales  zaraďujeme endobiotické (žijúce vo vnútri) 

saprofyty alebo parazity rias a živočíchov v sladkých aj v slaných vodách.

Do  radu  peronospórotvaré  Peronosporales  patria  saprofyty  a  parazity  vyšších 

suchozemských  rastlín.  Fytopatologicky  významné  sú  napr.  zástupcovia  rodov 

hnilobník  Pythium, fytoftóra  Phytophthora a  iných.  Hnilobník  de Baryho  Pythium 

debaryanum je  ďalším  pôvodcom  padania  klíčnych  rastlín.  Fytoftóra  zemiaková 

Phytophthora infestans napáda zemiaky a paradajky. Patrí tu aj plazmopara viničová 

Plasmopara viticola – pôvodca hospodársky významného ochorenia viniča.

pododdelenie plesne   Zygomycotina  

Mycélium je zložené z cenocytických nepriehradkovaných hýf (niekedy sa vyskytujú 

nepravidelné  priehradky).  Bunkové  steny  sú  prevažne  z chitínu.  Stielka  sa  často 

zachytáva  v  substráte  rizoidmi.  Tieto  sú  prepojené  výbežkami,  ktoré  nazývame 

stolóny.

Nepohlavné,  nepohyblivé  spóry  sa  tvoria  v  spórangiách,  ktoré  sú  umiestnené  na 

spórangionosičoch,  ktoré  nazývame  spórangiofory.  Tieto  nepohlavné,  nepohyblivé 

spóry (= aplanospóry) sú endospóry, pretože vznikajú vo vnútri sporangií. Pohlavne 

sa  rozmnožujú  splývaním  celých  gametangií  a  to  izogametangiogamiou  alebo 

anizogametangiogamiou (zygogamiou), čo dáva vznik zygospóre.

Pododdelenie plesne Zygomycotina rozdeľujeme do dvoch tried:

trieda plesne Zygomycetes

trieda Trichomycetes

trieda plesne Zygomycetes

Do tejto triedy patria dva rady s odlišnou ekológiou a to rad plesňotvaré Mucorales a 

hmyzomorkotvaré Entomophthorales.
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Do radu plesňotvaré Mucorales zaraďujeme huby, ktoré žijú väčšinou saprofyticky 

na rôznych organických substrátoch, napr. pleseň hlavičkatá Mucor mucedo, mrštec 

jagavý  Pilobolus  crystallinus na  konskom  truse  a  iných  substrátoch.  Pôvodcom 

plesnivenia  chleba  je  Rhizopus  nigricans.  Za  vhodných  podmienok  sa  môžu  stať 

parazitmi rastlín, živočíchov aj človeka. Zástupcovia rodu Endogone sú mykoríznymi 

symbiontami.  

Do radu hmyzomorkotvaré Entomophthorales sú väčšinou entomofágne (parazitujú 

najmä na hmyze). Všeobecne známa je hmyzomorka mušia Entomophthora muscae,  

ktorá na sklonku leta ničí muchy domáce. Niektoré sú pôdnymi saprofytmi.

trieda Trichomycetes

Zástupcovia  triedy  sú  známe  jako  parazity  tráviacej  sústavy  článkonožcov  a 

larválnych štádií hmyzu.

pododdelenie vreckaté huby   Ascomycotina  

Je  to  druhovo  najpočetnejšia  skupina  húb.  Vegetatívna  stielka  môže  byť  tvorená 

jednotlivými  bunkami  (pri  kvasinkách)  alebo  hýfami,  ktoré  tvoria  mycélium. 

Bunková  stena  je  dvojvrstvová.  Bunky  sú  jednojadrové  alebo  viacjadrové  a 

priehradkované.  Priehradky  majú  jednoduchý  pór,  ktorým  môžu  prechádzať 

vnútrobunkové komponenty.  Prevažná časť životných cyklov prebieha v haploidnej 

fáze. Bunky však môžu byť heterokaryotické (to znamená, že obsahujú viac geneticky 

neidentických jadier). 

Nepohlavne sa rozmnožujú konídiami, ktoré sú nesené na konídioforoch (= nosičoch 

konídií),  chlamydospórami,  oídiami,  skleróciami  a  fragmentáciou  hýf.  Niektoré 

mikrokonídie  (to  sú  veľmi  malé,  len  niekoľko  μm veľké  konídie)  môžu  mať  len 

pohlavnú  funkciu.  Takéto  mikrokonídie  nazývame  spermácie.  Pre  vreckaté  huby 

Ascomycotina je charakteristická tvorba pohlavných spór (askospór), ktoré vznikajú 

vo  vreckách  (askoch).  Pohlavné  rozmnožovanie  najčastejšie  prebieha  ako 

oogametangiogamia.  Pri  nej  sa  vytvárajú  mnohojadrové,  morfologicky  odlišné 

pohlavné  orgány.  Samčí  pohlavný  orgán  (=  samčie  gametangium)  nazývame 

anterídium.  Samičí  pohlavný  orgán  (=  samičie  gametangium)  nazývame  askogón, 

ktorý  má  výrastok,  ktorý  voláme  trichogýn.  Ak  ako  samčie  gaméty  (=  pohlavné 

bunky)  slúžia  spermácie,  potom  nehovoríme  o  oogametangiogamii  ale  o 

spermatizácii. Poznáme ešte aj ďalšie spôsoby pohlavného rozmnožovania.
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Vrecká môžu byť prototunikátne, unitunikátne a bitunikátne. Prototunikátne vrecko 

má  guľovitý  tvar,  nemá  otvárací  aparát  a  pri  dozretí  askospór  zoslizovatie. 

Unitunikátne  vrecko  má  tenkú  kompaktnú  stenu  s viečkom  (operkulom,  vtedy 

hovoríme o operkulátnom vrecku) alebo viečko nemá a má iný otvárací aparát a vtedy 

hovoríme  o  inoperkulátnom vrecku.  Bitunikátne  vrecko  má  hrubšiu  nekompaktnú 

stenu a askospóry sú z neho vystreľované cez elastický pór. Vrecká môžu byť nahé 

(nechránené)  alebo  chránené  sterilnými  hýfami  v  plodničke.  Vrecká  môžu  byť 

uložené v plodničke voľne alebo tvoria súvislú výtrusorodú vrstvu (túto súvislú vrstvu 

nazývame técium) plodničky. Medzi vreckami v plodničke sú často prítomné sterilné 

hýfy, ktoré voláme parafýzy.

Plodničky, resp. plodnice vreckatých húb nazývame askokarpy. Tie môžu mať malé 

rozmery  (napr.  plodničky  múčnatiek)  alebo  sú  nápadne  veľké,  napr.  smrčok 

kužeľovitý  Morchella  conica, smrčok  jedlý Morchella  esculenta,  ušiak  obyčajný 

Gyromitra  esculenta a  mnohé  iné.  Rozoznávame  tieto  základné  typy  plodníc: 

prototécium (je  tvorené  sterilnými  hýfami  bez  pevnej  steny),  apotécium (plodnica 

s pevnou stenou, je otvorená, obyčajne miskovitého tvaru s parafýzami), peritécium 

(fľaškovitá  uzatvorená  plodnica  s pevnou  stenou  s otvorom  a  s  parafýzami)  a 

kleistotécium  (guľovitá  uzatvorená  plodnica  s pevnou  stenou  bez  otvoru,  bez 

parafýz).  Plodnice  sa  môžu  vyvíjať  askohymeniálne  alebo  askolokulárne. 

Askohymeniálna plodnica sa začne tvoriť až po vydiferencovaní pohlavných orgánov. 

Pri vývine askolokulárnej plodnice sa najprv vytvorí počiatok budúcej plodnice a až 

potom sa diferencujú pohlavné orgány.  

Žijú  saprofyticky,  mnoho  druhov  parazituje  na  iných  organizmoch,  niektoré  sú 

symbiotické.  Pododdelenie  vreckaté  huby  Ascomycotina si  rozdelíme  do  týchto 

piatich tried:

trieda Hemiascomycetes

trieda Plectomycetes

trieda Discomycetes

trieda Pyrenomycetes

trieda Loculoascomycetes

trieda Hemiascomycetes

Sem zaraďujeme vreckaté huby, ktoré netvoria pohlavné orgány, ani askogénne hýfy, 

ani askokarpy. Do triedy zaraďujeme niekoľko radov.
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Do radu Protomycetales patria parazity na vyšších rastlinách, ktoré askospóry tvoria 

v spórovom vaku (nazývame ho synaskus). Synaskus zodpovedá viacerým vreckám.  

Do  radu  endomycétotvaré Endomycetales  patria kvasinky (prevažne saprofytické, 

niektoré môžu byť aj parazitické), ktoré askospóry tvoria vo vrecku. Vrecko vznikne 

premenou  jedinej  diploidnej  buky.  Do  radu  patrí  niekoľko  čeľadí.  Mnohé  druhy 

skvasujú cukor v rôznych substrátoch. Kvasinka pivná  Saccharomyces cerevisiae sa 

používa  pri  výrobe  piva na skvasovanie sladu,  na výrobu pekárenských  kvasníc  a 

ďalších  produktov.  Kvasinka  vínna  Saccharomyces  cerevisiae  var. ellipsoideus  

skvasuje ovocné šťavy. Niektorí zástupcovia sú pôvodcami mykóz zvierat a človeka.

Do  radu  grmaníkotvaré Taphrinales  patria parazity  na  papradiach  a  na  vyšších 

rastlinách,  ktoré  askospóry  tvoria  vo  vrecku.  Vrecko  vznikne  v koncovej  bunke 

dikaryotického  mycélia,  ktoré  vyrastie  zo  zygóty.  Patrí  tu  čeľaď  grmaníkovité 

Taphrinaceae s jediným rodom grmaník  Taphrina.  Grmaník  broskyňový  Taphrina 

deformans je pôvodcom kučeravosti broskýň. Grmaník jelšový  Taphrina tosquinetii 

spôsobuje napuchliny na listoch jelší Alnus sp.div.

trieda Plectomycetes

Sem zaraďujeme vreckaté huby, ktoré majú rudimentárne askokarpy. Tieto askokarpy 

buď nemajú pevné steny a vtedy  vrecká sú obalené len voľne prepletenými hýfami 

alebo sa tvoria kleistotéciá. Mnohé druhy sa obyčajne vyskytujú len v nepohlavnom 

(konídiovom) štádiu, resp. pri mnohých druhoch poznáme len ich nepohlavné štádium 

rozmnožovania  (hlavne  konídiami),  teda  anamorfu.  Pohlavné  (vreckaté)  štádiá 

nazývame teleomorfy.  Anamorfy aj teleomorfy majú svoje vlastné názvy, napr. rod 

aspergil  Aspergillus je anamorfa rodu papleseň Eurotium. Rod papleseň Eurotium je 

teleomorfa.  Uvedieme si dva ekologicky aj hospodársky významné rady. 

Do  radu  paplesňotvaré  Eurotiales  patria  hlavne  saprofytické  (niekedy a  niektoré 

môžu byť aj parazitické) druhy, ktoré sa rozmnožujú predovšetkým konídiami (tieto 

konídiové štádia sú zaraďované do Deuteromycotina). Do radu patrí niekoľko čeľadí. 

Mnohé  druhy  žijú  saprofyticky,  niekedy  a  niektoré  parazitujú  na  rastlinách, 

živočíchoch  aj  človeku.  Anamorfa  aspergil  Aspergillus  flavus   produkuje  zvlášť 

nebezpečné  aflatoxíny,  ktoré  sú  toxické  (poškodzujú  pečeň).  Z anamorfy  penicil 

Penicillium notatum  bolo vyrobené prvé antibiotikum penicilín.          

Do  radu  múčnatkotvaré Erysiphales  patria  parazity  vyšších  rastlín.  Počas 

vegetačného  obdobia  sa  rozmnožujú  a  rozširujú  konídiami,  resp.  oídiami,  potom 
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tvoria  kleistotéciá.  Patrí  tu  čeľaď  múčnatkovité  Erysiphaceae.  Najrozšírenejšia  je 

blumeria trávová = múčnatka trávová Blumeria graminis = Erysiphe graminis, ktorá 

parazituje na trávach a obilninách. 

trieda Discomycetes

Sem  zaraďujeme  vreckaté  huby,  ktoré  majú  stopkaté  alebo  bezstopkaté  apotéciá. 

Zástupcovia  triedy  Discomycetes sú  saprofytické,  iné  parazitujú  na  rastlinách, 

niektoré sú mykorízne s drevinami. 

Do  radu  čiaškotvaré Pezizales  patria predovšetkým saprofytické (hlavne pozemné 

a koprofilné) operkulátne druhy. Plodnice môžu byť veľmi malé (veľké len niekoľko 

mm), stredne veľké až veľké. Konídiové štádium je zriedkavé alebo úplne chýba. Rad 

je tvorený viacerými  čeľaďami.  Z čeľade ohnivcovité  Sarcoscyphaceae si  uveďme 

nápadný ohnivec šarlátový Sarcoscypha coccinea, ktorý tvorí krásne šarlátovočervené 

plodnice na odumretých konárikoch listnatých drevín, keď na okolí je často ešte sneh. 

Rastie  v stredne  teplých  oblastiach.  Podobnými  druhmi  sú  ohnivec  rakúsky 

Sarcoscypha  austriaca  a  ohnivec  jurský  Sarcoscypha  emarginata  = Sarcoscypha 

jurana.  Z čeľade  uškovité  Otideaceae je  krásnou  nápadnou  hubou  tanierovka 

oranžová Aleuria aurantia, ktorá tvorí až 10 cm široké miskovité plodnice. Z čeľade 

smrčkovité  Morchellaceae si  spomeňme výborné  jarné jedlé  huby z rodov smrčok 

Morchella a smrčkovec Verpa. Jedovatým druhom, ktorý môže spôsobiť vážne otravy 

je ušiak obyčajný Gyromitra esculenta z čeľade chriapačovité Helvellaceae. Vývinom 

pod  zemou  a  premenou  apotécií  u niektorých  druhov  vznikli  podzemné  (= 

hypogeické) plodnice.  Hypogeické plodnice majú napr. zástupcovia rodu hľuzovka 

Tuber sp.  div.  z čeľade  hľuzovkovité  Tuberaceae.  Žijú  v mykoríznej  symbióze  s 

drevinami. 

Do radu klincovkotvaré Leotiales patria saprofytické alebo parazitické inoperkulátne 

druhy. Predtým bol rad uvádzaný ako Helotiales. Rad je tvorený viacerými čeľaďami. 

Z čeľade  klincovkovité  Leotiaceae je  nápadná  klincovka  slizká  Leotia  lubrica 

s voskovito  rôsolovitými  plodnicami,  ktorá  rastie  saprofyticky  na  vlhkej  zemi. 

Nápadné plodnice má aj saprofytická lopatička žltkastá  Spathularia flavida z čeľade 

Geoglossaceae. Majú lopatkovitý tvar a sú žlté až žltookrové. Vlnuška Willkomova 

Lachnellula  willkommii z čeľade  krásavičkovité  Hyaloscyphaceae  zapríčiňuje 

rakovinu smrekovcov.  
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Do  radu  čerňotvaré Rhytismatales  patria  mnohé  listové  inoperkulátne  parazity. 

Konídiové štádium je veľmi časté. Najznámejšie sú sypavka Lophodermium pinastri a 

čerň javorová Rhytisma acerinum. Čerň javorová vytvára na listoch javorov nápadné 

čierne  strómy.  Vo  vegetačnej  sezóne  bežne  nachádzame  jej  konídiové  štádium 

(anamorfu), ktorá sa volá  Melasmia acerina. Askospóry sa tvoria v zime a na jar na 

opadnutých  listoch.  Sypavka  Lophodermium  pinastri  je  pôvodcom  hnednutia 

a predčasného opadu ihlíc. Najviac škodí v lesných škôlkach na sadeniciach borovíc. 

trieda Pyrenomycetes

Sem  zaraďujeme  vreckaté  huby,  ktoré  majú  peritéciá  s unitunikátnymi  vreckami. 

Plodnice môžu byť ponorené v stróme. Konídiové štádiá (anamorfy) sú časté. Trieda 

je  tvorená  niekoľkými  radmi.  Zástupcovia  žijú  ako  saprofyty,  iné  parazitujú  na 

rastlinách. Táto skupina húb je taxonomicky veľmi obtiažna.

Do  radu  Ophiostomatales,  čeľade  Ophiostomataceae patria  zástupcovia  rodu 

Ophiostoma, ktoré sú hospodársky neobyčajne významné patogény drevín. Spôsobujú 

tracheomykózy.  Strómy nie  sú prítomné.  Vrecká sa rozplývajú  ešte  pred dozretím 

askospór, preto ich postavenie v triede Pyrenomycetes je problematické.  

Do  radu  drevnatcotvaré  Xylariales patria  huby s väčšinou dobre  vyvinutými  ale 

morfologicky  rozdielnymi  strómami.  Druhovo  najbohatšia  je  čeľaď  drevnatcovité 

Xylariaceae. Drevnatec parohatý Xylaria hypoxylon rastie saprofyticky na dreve. Má 

parohovito rozkonárenú tmavú strómu. V jej hornej časti sa tvoria konídie. Na dreve 

rastie  aj  drevnatec kyjakovitý  Xylaria polymorfa s veľkými  čiernymi  kyjakovitými 

strómami.  Uhliarik  pálený  Ustulina  deusta  má poprehýbané  najprv  belavé,  potom 

sivasté  rozliate  strómy  s bielym  okrajom,  ktoré  potom  černejú.  Je  významným 

parazitom  bukov.  Drevovček  bukový  Hypoxylon  fragiforme žije  saprofyticky  na 

bukoch. Tvorí pologuľovité, v mladosti hrdzavočervené strómy, ktoré potom černejú.

Do  radu  ponorencotvaré  Hypocreales väčšinou  patria  huby  so  živo  sfarbenými 

strómami.  Sú  saprofytmi  alebo  rastlinnými  parazitmi.  Do  čeľade  ponorencovité 

Hypocreaceae  patria  zástupcovia  rodu  hlívka  Nectria.  Hlívka  červená  Nectria 

cinnabarina má  krvavočervené  peritéciá.  Často  rastie  saprofyticky  na  odumretých 

konárikoch.  Iní  zástupcovia  sú  významnými  patogénmi  na  drevinách.  Do  čeľade 

kyjaničkovité Clavicipitaceae patrí  kyjanička  purpurová  Claviceps  purpurea,  ktorá 

parazituje najmä v semeníku raži (ale aj iných lipnicovitých rastlín) a preto sa volá aj 
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ražná hubka. Umelo sa pestuje pre farmaceutický priemysel. Vyrábajú sa z nej lieky 

napr. na zastavenie krvácania.

trieda Loculoascomycetes

Je druhovo neobyčajne bohatá trieda s askolokulárnymi plodnicami a bitunikátnymi 

vreckami. Je reprezentovaná radom Dothideales. Často sú zastúpené konídiové štádiá 

(anamorfy). Sú saprofytické alebo parazitické.

Do  radu  Dothideales  zaraďujeme  veľa  čeľadí.  Chrastavník  jabloňový  Venturia  

inaequalis patrí do čeľade chrastavníkovité Venturiaceae. Je pôvodcom chrastavitosti 

jabloní. Vytvára čierne chrasty, čo sú vlastne strómy. Na nich vznikajú konídiofory, 

z ktorých sa vo vegetačnom období odškrcujú konídie. Potom sa vytvárajú plodničky, 

ktoré dozrievajú po prezimovaní.   

podo  ddelenie bazídiové huby   Basidiomycotina  

Stielka  je  tvorená  podhubím (=  mycéliom).  To je  tvorené  hubovými  vláknami  (= 

hýfami).  Mycélium  je  veľmi  dobre  vyvinuté.  Aktívne  pohyblivé  bunky  sa 

nevyskytujú.  Hýfy  sú  priehradkované  (=  septované)  a  priehradky  (=  septy)  majú 

charakteristickú mikroštruktúru. Tou je súdočkovitý útvar (ktorý nazývame  dolipór) 

na  priehradke  monokaryotického  (jednojadrového  primárneho  mycélia)  aj 

dikaryotického  (dvojjadrového  sekundárneho  mycélia),  ktorým  môžu  prechádzať 

vnútrobunkové  komponenty.  Dolipór  nemajú  len  snete  a  hrdze.  Bunková  stena  je 

viacvrstvová. Jej základnou stavebnou jednotkou je chitín.

Nepohlavne sa rozmnožujú konídiami (tie sa však tvoria voľne, konídiofory sú veľmi, 

veľmi zriedkavé), chlamydospórami alebo oídiami. Mycélium môže tvoriť kompaktné 

útvary, ktorými preniká do substrátu (napr. povrazce podpňoviek Armillaria sp. div., 

ktoré  nazývame  rizomorfy  alebo  blanovité  útvary  drevokaznej  huby  práchnovca 

kopytovitého Fomes fomentarius, ktoré nazývame syróciá).

Bazídiové huby Basidiomycotina sú chrarakteristické tvorbou pohlavných spór, ktoré 

nazývame bazídiospóry. Bazídiospóry sú morfologicky rovnaké, ale pohlavne odlišné. 

Označme si ich ako plus a mínus.  Keď bazídiospóra dopadne na vhodný substrát, 

vyklíči.  Klíčením a rastom vzniká prvotné (= primárne) haploidné jednojadrové (= 
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monokaryotické) mycélium, v ktorom každá bunka má jedno jadro. Prvotné mycélia 

sú opäť morfologicky rovnaké, ale fyziologicky odlišné (opäť plus a mínus). Pri styku 

dvoch pohlavne odlišných primárnych mycélií v substráte (v pôde, na dreve a pod.) 

dôjde  k splynutiu  plaziem  (=  plazmogamii)  dvoch  pohlavne  odlišných  buniek. 

Vznikne  bunka  s dvoma  jadrami,  ktorá  ďalej  rastie  a  tak  sa  vytvára  druhotné  (= 

sekundárne) dvojjadrové (= dikaryotické) mycélium, v ktorom každá bunka má dve 

jadrá.  Pohlavné rozmnožovanie  teda  prebieha  medzi  dvoma somatickými  bunkami 

(preto ho nazývame aj somatogamia), resp. hýfami (preto ho nazývame aj hyfogamia). 

Pri pohlavnom rozmnožovaní bazídiových húb sa teda nediferencujú žiadne pohlavné 

orgány.  Na  hýfach  sekundárneho  mycélia  sú  často  prítomné  charakteristické 

"hrbolčekovité  útvary",  ktoré  nazývame  pracky (obr.7).  Tvorba  praciek  je  spojená 

s rastom sekundárneho mycélia.  Za priaznivých  okolností  (vhodných ekologických 

podmienok)  sa  na  sekundárnom  mycéliu  tvoria  plodnice,  ktoré  nazývame 

bazídiokarpy.  V plodniciach  (alebo  na  plodniciach)  sa  tvorí  súvislá  výtrusorodá 

vrstva. Túto súvislú výtrusorodú vrstvu nazývame hyménium. Hyménium sa tvorí na 

hymenofore (= nosiči hyménia). Hyménium sa môže tvoriť na osobitných útvaroch, 

napr.  na  lupeňoch  (napr.  pri  plávkach  Russula sp.  div.  alebo  pri  muchotrávkach 

Amanita sp. div.) a vtedy hovoríme o lupeňovitom hymenofore. Poznáme aj viaceré 

iné typy hymenoforu. Hyménium je tvorené bunkami, ktoré voláme bazídie (mladé 

bazídie sú ešte dvojjadrové), ďalej bazidiolami (to sú sterilné bazídie), cystidami (tiež 

sú sterilné) a parafýzami (tiež sú sterilné). Uvedené sterilné útvary chránia bazídie. 

K splynutiu  jadier  (=  karyogamii)  a  následnej  meióze  dochádza  v bazídiach.  Tak 

vzniknú štyri haploidné jadrá, dve z nich sú plus a dve mínus. Na bazídiu sa vytvoria 

stopôčky (=  sterigmy),  z ktorých  sa  zrelé  bazídiospóry  (dve  z nich  sú  plus  a  dve 

mínus) uvoľňujú do prostredia. Bazídiospóry sú teda exospóry. Na jednom bazídiu sú 

obyčajne  (ale  nie  vždy)  štyri  stopôčky.  Keď  bazídiospóry  dopadnú  na  vhodný 

substrát,  vyklíčia  a  životný  cyklus  sa  opakuje.  Bazídie  môžu  byť  jednobunkové, 

celisté (to sú holobazídie) alebo štvorbunkové, delené (to sú fragmobazídie). Uvedený 

spôsob  pohlavného  rozmnožovania  je  príkladom  tzv.  bipolárnej  kompatibility  (= 

pohlavnej znášanlivosti). Tento príklad však nie je jediný, je ich viac.

Plodničky, resp. plodnice môžu mať rôzny tvar a môžu byť rôzne utvárané. (Základné 

tvary plodníc makromycétov sú na obr. 5). Ak je v celom priebehu vývinu hyménium 

stále obnažené, hovoríme o gymnokarpnej plodnici. Ak je hyménium najprv zakryté a 
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potom  obnažené,  hovoríme  o  hemiangiokarpnej  plodnici.  Ak  je  hyménium  stále 

zakryté, hovoríme o angiokarpnej plodnici.

Bazídiové huby žijú saprofyticky (hlavne v pôde a v dreve), veľa druhov parazituje na 

drevinách  a  iných  rastlinách,  mnohé  sú  symbiotické.  symbiotické.  Pododdelenie 

bazídiové huby Basidiomycotina si rozdelíme do týchto troch tried:

trieda rúchovky Hymenomycetes

trieda bruchatky Gasteromycetes

trieda Teliomycetes

trieda rúchovky Hymenomycetes

Sem zaraďujeme bazídiové huby, ktoré majú gymnokarpné alebo hemiangiokarpné 

plodnice, holobazídie alebo fragmobazídie. Bazídiospóry sú zo sterigiem 

vymršťované  (sú  teda  balistospórami).  Rúchovky  sú  druhovo  bohatá 

skupina húb. Patrí sem väčšina bazídiových makromycétov (= húb, ktoré 

tvoria makroskopické plodnice, ktoré sú ľudovo označované ako „huby“). 

Rozdelíme si ich na dve podtriedy. Do prvej podtriedy holobazídiomycéty 

Holobasidiomycetidae zaraďujeme huby,    ktoré  majú  holobazídie.  Do 

druhej  podtriedy  fragmobazídiomycéty  Phragmobasidiomycetidae 

zaraďujeme huby, ktoré majú fragmobazídie. 

       podtrieda holobazídiomycéty Holobasidiomycetidae

Do  podtriedy  holobazídiomycéty  Holobasidiomycetidae bol  zaraďovaný  široko 

koncipovaný rad rozličnotvaré Aphyllophorales. Z týchto učebných textov by do neho 

patrili rady kuriatkotvaré Cantharellales a rad  pórotvaré Poriales.

rad kuriatkotvaré Cantharellales

čeľaď kuriatkovité Cantharellaceae

rod kuriatko Cantharellus

Zástupcovia majú stredne veľké až veľké mäsité alebo kožovité plodnice. Plodnice sú 

rozlíšené na klobúk a hlúbik. Hymenofor je lištovitý. Známe je kuriatko jedlé 

Cantharellus  cibarius.  Podobné kuriatko  bledé  Cantharellus  pallens  je  tiež 

výbornou jedlou hubou. Obidve rastú v ektomykoríznej symbióze.

rad pórotvaré Poriales
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Zaraďujeme tu väčšinou nelupenaté huby. Na základe stavby hyménia sú sem však 

zaraďované aj niektoré lupenaté huby.

čeľaď trúdnikovcovité Coriolaceae

Plodnice nie sú rozlíšené na klobúk a hlúbik. Môžu byť rozliate, polorozliate alebo 

klobúkaté  bez  hlúbika.  Hymenofor  je  rúrkovitý.  Väčšinou  rastú  na  dreve  ako 

saprofyty,  saproparazity alebo parazity.  Zaraďujeme sem aj viacerých hospodársky 

významných patogénov, ktoré spôsobujú hniloby drevín. Práchnovec kopytovitý 
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Obr. 5. Základné tvary plodníc makromycétov.

Fomes fomentarius má veľké, tvrdé, kopytovité, na reze hnedé plodnice. V lesných 

ekosystémoch je fytopatologicky významným patogénom buka.  Fytopatologicky je 

významný  aj  v mestskom  prostredí.  Je  pôvodcom  hnilôb  pagaštana  konského 

Aesculus  hyppocastanum a mnohých  iných  drevín.  Koreňovka  vrstevnatá 

Heterobasidion  annosum je  obávaným  patogénom  smreka,  najmä  v kultúrnych 

smrečinách.  Škodí  aj  na  iných  drevinách.  Najčastejšie  tvorí  rozliate  a polorozliate 

tuhé,  viacvrstvové  plodnice  s belavými,  neskôr  tmavšími,  až  hnedastožltkastými 

pórami.

čeľaď húževnatcovité Lentinaceae

rod hliva Pleurotus

Zástupcovia  rodu majú  stredne veľké až  veľké plodnice.  Sú mäsité,  tuhé,  pružné, 

s plachtičkou alebo bez nej. Hlúbik je mimostredový, bočný alebo chýba. Lupene sú 

zbiehavé  na hlúbik alebo takmer  do jedného bodu. Výtrusný prach je  biely alebo 

trocha  fialovkastý.  Výtrusy  sú  bezfarebné,  alebo  vajcovité,  hladké.  Známa 

a pestovaná huba je hliva ustricovitá  Pleurotus ostreatus. Klobúk má modrastosivý, 

plodnice bokom prirastené alebo s krátkym hlúbikom.  Hlúbik a lupene sú biele  až 

sivasté. Rastie na živom i odumtretom dreve listnatých drevín od konca septembra do 

marca. Je jedlá. Hliva kotúčová Pleurotus eryngii je viazaná na odumreté alebo živé 

bázy  kotúča  poľného  Eryngium  campestre.  Je  to  stepný  druh.  Našim  územím 

prechádza severná hranica jeho areálu.

rod húževnatec Lentinus

Plodnice sú makroskopicky podobné na rod Pleurotus, ale húževnatce majú  zúbkaté 

ostrie lupeňov (hlivy majú celistvookrajové ostrie). Húževnatec pohárovitý  Lentinus  

degener má  veľkú  plodnicu.  Klobúk  je  pohárovito  preliačený,  hrdzavo  sfarbený. 
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Hlúbik  je  podobný,  ale  trocha  svetlejší.  Rastie  saprofyticky  najmä  na  topoľoch 

a vŕbach. Je zriedkavý, nejedlý.

rad pečiarkotvaré Agaricales

čeľaď šťavnačkovité Hygrophoraceae

rod šťavnačka Hygrophorus 

Má stredne veľké,  pomerne hrubo mäsité  plodnice.  Klobúk je za sucha lesklý,  za 

vlhka slizký.  Hlúbik je tiež  často slizký a často aj  vločkato šupinkatý.  Lupene sú 

hrubé,  riedke a zbiehavé.  Rastú v ektomykoríznej  symbióze s drevinami,  hlavne na 

jeseň..  Väčšinou  sú  jedlé.  Výtrusný  prach  je  biely,  výtrusy  bezfarebné,  hladké, 

elipsoidné.  Šťavnačka  mrazová  Hygrophorus  hypothejus  rastie  neskoro  v jeseni 

a môžeme ju nazbierať v čase, keď iných húb je už menej.  

rod lúčnica Hygrocybe

Má malé (až na málo výnimiek), tenko mäsité (akoby sklovité) plodnice, pestro živo 

sfarbené (červené, oranžové, žlté, zelené, iba zriedkavo iné). Často sú slizké, za sucha 

hodvábne lesklé, často s kužeľovitým klobúkom. Lupene sú voľné, pripojené alebo 

trocha zbiehavé. Výtrusný prach je biely. Výtrusy sú bezfarebné, hladké, elipsoidné. 

Rastú výhradne saprofyticky v tráve na lúkach, pasienkoch a okrajoch lesov. Krásnu, 

pomerne veľkú, šarlátovočervenú plodnicu má lúčnica granátovočervená  Hygrocybe 

punicea.

čeľaď čírovkovité Tricholomataceae

rod lakovka Laccaria

Tvorí malé až stredne veľké plodnice rastúce v ektomykoríznej symbióze.  Klobúk, 

lupene aj hlúbik sú oranžovohnedé, tehlovočervené alebo ametystovomodré (fialové). 

Lupene  sú  hrubé,  prirastené,  až  trocha  zbiehavé,  riedke  a široké.  Hlúbik  je  dlhý, 

chrupkovitý,  bez prsteňa.  Dužina je ružová alebo fialová.  Výtrusný prach je biely, 

výtrusy bezfarebné, guľovité, ostnité. Lakovka ametystová Laccaria amethystina má 

modrofialovkastú plodnicu. Laccaria tortilis má len dvojvýtrusné bazídie. 

rod strmuľka Clitocybe

Tvorí  malé,  stredné  a veľké  plodnice.  Klobúk  je  biely,  belavý,  žltkastý,  sivý, 

sivomodrastý,  v dospelosti  často lievikovito  prehnutý.  Hlúbik je  vždy bez prsteňa. 

Lupene sú zbiehavé až hlboko zbiehavé. Výtrusný prach je biely až krémový, výtrusy 
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elipsoidné, bezfarebné, hladké, zriedkavo jemne bradavičnaté. Rastú saprofyticky na 

zemi.

rod čírovka Tricholoma

Tvorí  stredne  veľké  až  veľké,  mäsité  plodnice.  Klobúk  je  biely,  sivohnedý, 

sivočierny, červenohnedý až hnedý. Hlúbik je obyčajne dosť hrubý a plný. Lupene sú 

pripojené  na  hlúbik.  Výtrusný  prach  je  biely,  výtrusy  hladké  alebo  elipsoidné, 

bezfarebné,  malé  (obyčajne  do  7  μm  dlhé).  Sú  mykorízne.  Čírovka  sírovožltá 

Tricholoma sulphureum nepríjemne páchne svietiplynom.

rod podpňovka Armillaria 

Plodnice sú stredne veľké až veľké. Klobúk je šupinkatý, lupene viac menej zbiehavé 

(prípadne prirastené). Hlúbik je vláknitý, tuhý. Výtrusný prach je biely až krémový, 

výtrusy elipsoidné až vajcovité, bezfarebné, hladké. Podpňovka obyčajná Armillaria 

mellea má olivovočierny, olivovohnedastý, potom medovohnedý klobúk. Šupinky sú 

veľmi  drobné  (voľným  okom  niekedy  neviditeľné).  Hlúbik  je  na  báze  stenčený. 

Plodnica často nepríjemne páchne. Prsteň je mohutný, blanitý. Je nebezpečný parazit. 

Rastie takmer výhradne na listnáčoch. Podpňovka smreková  Armillaria ostoyae má 

červenohnedý (v mladosti až fialovkastohnedý) klobúk, na ktorom sú veľmi výrazné 

tmavo-  až  čiernohnedé  šupiny.  Hlúbik  je  nestenčený,  bez  hľuzy.  Prsteň  je  hrubý, 

vatovitý,  biely.  Je silným parazitom ihličnanov (najmä smreka).  Je najhojnejšia zo 

všetkých podpňoviek.

rod peniazovka Rhodocollybia

Má malé  alebo stredné plodnice.  Klobúk má v mladosti podvinutý okraj.  Je  biely, 

sivý, okrový alebo hnedý, tenko mäsitý. Hlúbik je chrupavkovitý, lupene sú pripojené 

alebo prirastené. Sú to svetlovýtrusové huby. Výtrusy sú hladké, prevažne elipsoidné, 

zriedkavo guľaté. Rastú saprofyticky. Peniazovka maslová  Rhodocollybia butyracea 

má  hnedastú  plodnicu,  peniazovka  škvrnitá  Rhodocollybia  maculata  bielu 

s červenkastohnedými škvrnami.

rod sliznačka Oudemansiella

Sliznačka  obyčajná  Oudemansiella  mucida má porcelánovobiele  plodnice  a  hlúbik 

s prsteňom.  Rastie  hojne  v trsoch  na  živom  aj odumretom  dreve  listnáčov,  najmä 

bukov. Je jedlá.

čeľaď hodvábnicovité Entolomataceae 

rod machovka Clitopilus 
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Má malé alebo stedne veľké plodnice, vzhľadom podobné na strmuľky alebo hlivy. 

Klobúk je biely až sivastý, hlúbik krátky a pevný, bočný alebo temer chýba. Lupene 

sú belavé,  potom ružové,  hlboko zbiehavé.  Výtrusný prach je  ružový.  Výtrusy  sú 

vretenovité,  ružovkasté,  hladké  (pri  väčšom zväčšení  s pozdĺžnymi  ryhami).  Rastú 

saprofyticky  na  zemi  alebo  na  dreve.  Jediným  ektomykoríznym  symbiontom  je 

machovka obyčajná  Clitopilus prunulus. Má múčnu vôňu a krátky hlúbik. Je hojná, 

najmä v smrečinách. Je jedlá.

rod hodvábnica Entoloma

Má stredne veľké až veľké plodnice vzhľadom podobné čírovkám. Klobúk je klenutý, 

často na temene s hrboľom. Lupene sú pripojené, dlho biele, potom hnedastoružové. 

Výtrusný prach je ružový. Výtrusy sú ružové, hranaté. Rastú saprofyty v lesoch a na 

lúkach.  Hodvábnica veľká  Entoloma sinuatum má lupene,  ktoré pri okraji klobúka 

slabo až výrazne žltnú. Rastie od júna do neskorej jesene v listnatých lesoch (najmä 

dub, buk). Je hojná, ale prudko jedovatá.

čeľaď muchotrávkovité Amanitaceae

rod muchotrávka Amanita

Zástupcovia  rodu  majú  vyvinutú  čiastkovú  a celkovú  plachtičku,  z ktorých  potom 

zostáva na báze hlúbika pošva a na hlúbiku prsteň. Prsteň v rode Amanita však vzniká 

z pletiva,  ktoré  spája  ostrie  lupeňov s hlúbikom a voláme ho manžetový prsteň  (= 

manžeta).  Sú to svetlovýtrusové huby. Takmer všetky druhy žijú v ektomykoríznej 

symbióze  s drevinami.  Niektoré  sú  jedlé,  iné  nie,  niektoré  sú  smrtelne  jedovaté. 

Ozdobou  našich  lesov  je  muchotrávka  červená  Amanita muscaria,  ktorú  všetci 

poznáme. Patria tu aj najjedovatejšie huby našich lesov: muchotrávka zelená Amanita 

phalloides  (obr.  6),  muchotrávka  biela  Amanita  verna a muchotrávka  končistá 

Amanita virosa.

čeľaď pečiarkovité Agaricaceae

rod pečiarka Agaricus

Pečiarky majú dobre vyviutý prsteň, ktorý pochádza z čiastkovej  plachtičky.  Sú to 

tmavovýtrusové huby. Žijú saprofyticky na zemi a na hojených miestach. Niektoré sú 

jedlé, iné nie. Často sa umelo pestujú.  

rod bedľa Macrolepiota
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Bedle  tvoria  stredne  veľké  až  veľké  plodnice.  Majú  prsteň  a vláknitý  hlúbik.  Sú 

svetlovýtrusové. Žijú saprofyticky na zemi. Niektoré z nich sú obľúbené jedké huby. 

Všetci poznáme bedľu vysokú Macrolepiota procera.

rad pavučinovcotvaré Cortinariales

čeľaď pavučinovcovité Cortinariaceae
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Obr. 6. Muchotrávka zelená Amanita phalloides.

rod pavučinovec Cortinarius

Má malé až veľké, tvarovo a farebne rozmanité plodnice.  Zahŕňa niekoľko stoviek 

druhov.  Lupene  sú  rozlične  sfarbené,  v dospelosti  vždy  hnedé.  Sú  vždy  rozlične 

pripojené,  nikdy nie sú zbiehavé.  Aspoň v mladosti  je pozorovateľná pavučinovitá 

plachtička (kortina). Výtrusný prach je hnedý, výtrusy sú okrové až hnedé, rôzneho 

tvaru, bodkované až bradavičnaté. Rastú v ektomykoríznej symbióze.

rad plávkotvaré Russulales

čeľad plávkovité Russulaceae

rod plávka Russula

Je druhovo veľmi bohatý rod. Plodnice sú malé, stredné až veľké. Klobúk je klenutý 

až plochý, farebne veľmi rozmanitý, často vyblednutý. Dužina je miernej, príjemnej 

alebo nepríjemnej horkej alebo pálivej chuti. Lupene sú obyčajne krehké, lámavé (len 

málo druhov má   pružné lupene), v dospelosti sfarbené ako výtrusný prach. Výtrusy 

majú na povrchu ornamentiku (sú bodkované, zrnité,  či bradavičnaté alebo ostnité, 

s výrastkami alebo jemno či hrubo sieťované, prípadne hrebienkaté), svetlookrové až 

bezfarebné.  Mliečnice  neronia  mlieko.  Všetky  plávky  sú  významnými 

ektomykoríznymi symbiontami drevín.

Do skupiny plávok,  ktorým sa  lupene  zvažujú  na hlúbik,  sú  nerozvetvené  a majú 

tvrdú  kompaktnú  dužinu,  patrí  napr.  plávka  černejúca Russula  nigricans.  Má 

sivobelavý,  potom  hnedosivý  až  čiernohnedý  klobúk.  Lupene  sú  riedke,  dužina 

belavá, najprv ružovočervenie, neskôr sivohnedne až černie. Výtrusný prach je biely, 

spóry  sú  málo  ornamentované.  Chuť  je  mierna.  V mladosti  je  jedlá.  Rastie 

v listnatých, zriedkavejšie v ihličnatých lesoch. 

Do skupiny plávok, ktoré majú pochmúrne farby klobúka (v odtieňoch žltej, sadzovej, 

hnedej atď.), biely alebo svetlý výtrusný prach, patrí napr. plávka smradľavá Russula 

foetens.  Pokožku klobúka v suchom počasí  má neslizkú,  vo vlhkom veľmi  slizkú. 

51



                                   

Lupene sú široké a dužina nepríjemne páchne. Je nejedlá. Rastie hojne v listnatých aj 

v  ihličnatých  lesoch.  Plávka  žlčová  Russula  fellea má  klobúk  slamovožltý  až 

hnedastý.  Hlúbik  je  svetlokrémový  s tmavšími  škvrnami  (niekedy  celý  okrový). 

Dužina  je  stredne  až  silno  pálivá  a horká.  Je  nejedlá.  Rastie  v listnatých  (najmä 

bučiny)  aj  v ihličnatých  lesoch  v nížinách  až  horskom  stupni.  Plávka  hlinovožltá 

Russula  ochroleuca má  klobúk  žltookrový,  niekedy  s hnedastými  až 

hnedastoolivovými  odtieňmi.  Hlúbik  je  belavý  až  sivožltkastý.  Vôňa  dužiny  je 

nenápadná  a  chuť  trocha  pálivá.  Je  nejedlá.  Rastie  v podhorských  a horských 

smrekových a borovicových lesoch (aj v imisných oblastiach).

Do  skupiny  druhov  s viac  alebo  menej  štipľavými  plodnicami,  okrovokrémovým 

výtrusným  prachom  a klobúkom  do  červena  alebo  do  fialova,  patrí  napr.  plávka 

Quéletova  Russula queletii.  Má vínovočervený až čiernopurpurový klobúk. Dužina 

pod  pokožkou  klobúka  je  purpurová.  Lupene  nemajú  citrónovožltý  odtieň,  ale  sú 

biele, potom svetložltkasté. Viazaná je hlavne na mladšie smrečiny. Je nejedlá. Plávka 

zlomocná  Russula drimeia (=  Russula  sardonia) má klobúk obyčajne kalnofialový, 

hlúbik  purpurový  a sivo  oinovatený  a  lupene  citrónovožlté.  Rastie  hojne  pod 

borovicami na piesočnatých pôdach. Je nejedlá.

Do  skupiny  štipľavých,  málo  dužinatých  plávok  s červeným  klobúkom  a bielym 

výtrusným prachom patrí napr. plávka škodlivá  Russula emetica. Má biely hlúbik a 

krémovobiele  lupene.  Dužina  je  biela,  pod  pokožkou  klobúka  ružovkastá.  Rastie 

hojne  vo  vlhkých  ihličnatých  lesoch  (zriedkavo  aj  v listnatých).  Je  nejedlá  až 

jedovatá. Plávka žltnúca  Russula luteotacta má lupene svetlokrémové, často priečne 

pospájané, na poranených miestach neskôr žltnú. Hlúbik po poranení a  dužina na reze 

žltnú (niekedy až po niekoľkých hodinách!). Rastie vo vlhkých listnatých lesoch od 

nížin do horského pásma. Je nejedlá.

Do skupiny s dosť veľkými  neštipľavými  druhmi rôznych farieb (ale nikdy nie sú 

čisto  červené)  a bielym výtrusným prachom patrí  napr.  plávka  mandľová  Russula 

vesca.  Klobúk  má  mäsovočervený  (často  s  hnedookrovými  alebo  fialovkastými 

odtieňmi).  Hlúbik  je  belavý,  v spodnej  časti  hrdzavejúci.  Dužina  na  reze  žltne  až 

hrdzavie.  Lupene  sú  mäkké,  krehké,  belavé  (často  s hrdzavými  škvrnami).  Rastie 

v listnatých (najmä  pod dubmi) aj  v ihličnatých lesoch. Je jedlá. Plávka modrastá 

Russula  cyanoxantha má  klobúk  v odtieňoch  olivovej,  fialovej  či  modrej  farby. 

Hlúbik je biely,  niekde s fialovým nádychom. Lupene sú belavé až svetlokrémové, 
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nápadne  pružné,  akoby mastné,  nelámavé.  Rastie  v listnatých,  menej  v ihličnatých 

lesoch. Je jedlá.

rod rýdzik Lactarius

Je druhovo bohatý rod. Plodnice sú malé až robustné, klobúk plochý až preliačený 

(nikdy  nie  je  kužeľovitý),  rôznych  farieb.  Dužina  obsahuje  mliečnice,  ktoré  po 

poranení  alebo  rozrezaní  (okrem  suchých  a prestarnutých  plodníc)  ronia  vodnaté 

alebo husté mlieko (biele alebo inak sfarbené, mierne, horké alebo pálivé, hojne alebo 

málo). Mlieko môže na vzduchu meniť farbu. Lupene sú úzke, viacmenej zbiehavé. 

Výtrusný  prach  je  biely  až  okrovožltý.  Výtrusy  sú  väčšinou  guľovité 

a ornamentované.  Všetky  rýdziky  sú  významnými  ektomykoríznymi  symbiontami 

drevín.

Do  skupiny  rýdzikov  s oranžovým  alebo  červeným  mliekom a  bielym  výtrusným 

prachom patrí napr. rýdzik smrekový Lactarius deterrimus. Má oranžové plodnice so 

zelenými  odtieňmi  alebo  škvrnami  na  klobúku.  Mlieko  je  oranžové,  neskôr 

vínovočervené.  Rastie  v smrekových  lesoch (najmä v mladinách).  Je  jedlý.  Rýdzik 

pravý Lactarius deliciosus je podobný na predchádzajúci, ale nemá zelené odtiene na 

klobúku. Rastie pod borovicami. Je jedlý.

Niektoré rýdziky majú chlpatý okraj klobúka a sú štipľavé. Rýdzik kravský Lactarius  

torminosus má  klobúk  hnedočervenkastý  a  sústredene  pásikavý.  Lupene  má 

krémovoružovkasté a hlúbik svetlý, trocha ružovkastý. Mlieko je biele, farbu nemení. 

Rastie len pod brezami. Je nejedlý. Rýdzik rapavý Lactarius scrobiculatus má klobúk 

v odtieňoch  žltej  farby.  Lupene  sú  žltkasté.  Aj  hlúbik  je  žltkastý,  posiaty 

okrovohrdzavými  preliačenými  škvrnami.  Mlieko  je  biele,  na  vzduchu  rýchlo 

sírovožltne.  Rastie  pod  ihličnanmi  (najmä  smrekmi  v podhoriach  a horách).  Je 

nejedlý.

Niektoré druhy sú lepkavé a ich mlieko na vzduchu fialovie. Takým je napr. rýdzik 

fialovomliečny  Lactarius uvidus. Má stredne veľké plodnice. Klobúk je  svetlosivý 

s okrovým  až  fialovým  odtieňom,  často  škvrnitý.  Lupene  sú  okrovasté  a  hlúbik 

žltkastý.  Lupene  a dužina  poranením  fialovejú.  Mlieko  je  horké  a slabo  štipľavé. 

Rastie  v listnatých  a zmiešaných  lesoch.  Je  nejedlý.  Rýdzik  nádherný  Lactarius 

repraesentaneus má  robustné  plodnice.  Klobúk je  žltý.  Celá  plodnica  po  otlačení 

a dužina  na  reze  fialovejú.  Mlieko  je  mierne,  neskôr  horkasté.  Je  zriedkavý 

v podhoriach a v horách pod smrekmi, brezami a vŕbami. Je nejedlý.
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Niektoré druhy majú klobúk suchý a holý, pochmúrnych (kalných) alebo svetlejších 

farieb. Rýdzik sladkastý Lactarius subdulcis má klobúk kalnohnedý, potom vybledá 

do  svetlohnedasta  s gaštanovým  odtieňom.  Lupene  sú  pleťovookrové.  Hlúbik  je 

sfarbený ako klobúk. Mlieko je biele, svetlo žltnúce, v hrdle trocha škriabe. Rastie 

pod bukmi. Je nejedlý. Rýdzik dubový Lactarius quietus má klobúk špinavohnedý až 

kalno  tehlovohnedý  a  prerušovano  pásovaný.  Lupene  sú  svetlookrové,  potom 

svetlohnedé a bielo poprášené. Hlúbik je sfarbený ako klobúk ale trocha do hrdzava. 

Mlieko je žltokrémové, nemenlivé, miernej chuti, za chvíľku v hrdle trocha škriabe. 

Dužina má slabý pach po plošticiach. Rastie pod dubmi. Je nejedlý.

Iné druhy majú klobúk suchý a holý.  Sú oranžovej, hrdzavooranžovej a podobných 

farieb.  Rýdzik  oranžový  Lactarius  mitissimus má  klobúk  živooranžový  alebo 

červenkastooranžový, rovnomerne sfarbený. Lupene sú smotanovo sfarbené, neskôr 

svetlookrové.  Hlúbik  je  sfarbený  ako  klobúk.  Mlieko  je  biele,  nemení  sa,  sladké 

neskôr  trocha  škriabe.  Rastie  v ihličnatých  lesoch.  Je  jedlý.  Rýdzik  surovičkový 

Lactarius volemus má oranžovohnedý klobúk. Lupene sú krémové, neskôr žltkasté. 

Hlúbik je rovnako sfarbený ako klobúk, ale svetlejšie. Mlieko je biele, na vzduchu 

špinavohnedne, nepáli, je sladkasté. Dužina na reze a lupene po otlačení hnednú. Má 

haringovo ovocnú vôňu. Rastie v listnatých aj v ihličnatých lesoch. Je jedlý.

Niektoré  druhy  sú  biele.  Rýdzik  korenistý  Lactarius  piperatus má  lysý  klobúk. 

Lupene  sú  úzke,  veľmi  husté,  smotanové.  Hlúbik  je  tiež  lysý.  Mlieko  je  biele, 

nemeniace sa, pálivé. Je hojný v listnatých, menej v ihličnatých lesoch. Zakvasený, 

zapečený alebo po vylúhovaní mlieka je jedlý. Rýdzik plstnatý Lactarius vellerus má 

plstnato zamatový klobúk. Lupene sú širšie, redšie, biele, neskôr okrovasté. Dužina je 

pálivá, mlieko je biele a horké. Je hojný v listnatých, menej v ihličnatých lesoch. Je 

nejedlý.

rad hríbotvaré Boletales

Je druhovo bohatým radom s viacerými čeľaďami. 

čeľaď hríbovité Boletaceae

rod hríb Boletus

Zástupcovia rodu hríb Boletus majú. z hríbotvarých húb najmäsitejše plodnice Klobúk 

je nešupinatý, zamatový až jemne plstnatý. Pokožka klobúka sa nedá zlúpať, alebo je 

iba málo zlúpatelná.  Hlúbik je, najmä v mladosti, bruškatý. Môže mať sieťku alebo 
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drobné zrnká.  Vrstva rúrok pri hlúbiku je vykrojená a zaoblená.  Výtrusný prach je 

olivovohnedý. Všetky druhy, ktoré boli u nás zaznamenané, rastú v ektomykoríznej 

symbióze s drevinami. Niektoré druhy sú jedlé, iné nie.

Niektoré hríby majú póry v mladosti biele (neskôr žltozelené), dužina je biela, na reze 

nemodrie  a nie  je  horká.  Takými  sú  napr.  hríb  smrekový  a  hríb  dubový.  Hríb 

smrekový Boletus edulis má tmavohnedý klobúk (môže aj úplne vyblednúť). Pokožka 

klobúka je v mladosti slizká a lesklá, neplstnatá a holá. Jemná biela sieťka je v hornej 

tretine  až  v  polovici  hlúbika.  Rastie  hojne  v smrečinách  (ale  aj  pod jednotlivými 

smrekmi),  zriedkavo  aj  pod  dubmi,  bukmi  a inými  listnatými  drevinami.  Je  jedlý 

(vrátane variet).  Hríb dubový Boletus reticulatus  (=  Boletus aestivalis) má väčšinou 

svetlohnedý  klobúk.  Pokožka  klobúka  je  plstnatá,  matná  a  zasucha  rozpraskaná. 

Hlúbik  má  výraznú  hnedastú  sieťku  takmer  na  celom  hlúbiku.  Rastie 

v ektomykoríznej symbióze najmä s dubmi, bukmi a lieskami.Je jedlý.

Niektoré  hríby  majú  plodnice,  ktoré  majú  póry  už  odmladi  žlté.  Dužinu  majú 

svetložltú  a horkú.  Sem  patrí  napr.  hríb  horký  Boletus  radicans.  Má  belavosivý, 

neskôr plavo žltohnedý klobúk. Hlúbik je žltý,  sieťku má len v hornej tretine až v 

polovici  hlúbika.  Rastie v listnatých  lesoch v teplejších polohách v ektomykoríznej 

symbióze najmä s dubmi a bukom. Je zriedkavý a nejedlý (horký).

Iné hríby majú plodnice už odmladi žlté, dužina je bieložltá až žltá, na reze nemodrie 

(alebo len veľmi slabo) a nie sú horké. Sem patrí napr. hríb kráľovský Boletus regius. 

Má staroružový až ružovočervený klobúk a jemnú žltú sieťku na hlúbiku. Hlúbik je 

chrómovožltý,  v spodnej  časti  s červenkastými  škvrnami.  Rúrky,  póry aj dužina na 

reze  spravidla  nemodrejú.  Rastie  pomerne  zriedkavo  v ektomykoríznej  symbióze 

s dubmi a bukom v teplých a svetlých listnatých lesoch. 

Iné hríby majú plodnice s oranžovými až červenými pórami, dužinu majú žltkastú až 

žltú  a na  reze  modrejú.  Niektoré  z nich  majú  sieťku  na  hlúbiku,  iné  nie.  Hríb 

zrnitohlúbikový  Boletus  eryhropus je zo skupiny hríbov,  ktoré nemajú sieťku.  Má 

zamatový, tmavohnedý klobúk bez oranžových odtieňov. Šupinky (zrnká) na hlúbiku 

sú  červené.  Plodnice  otlačením  špinavomodrejú.  Dužina  a rúrky  na  reze 

zelenomodrejú.  Je  jedlý.  Rastie  hojne  v ektomykoríznej  symbióze  so  smrekom, 

zriedkavejšie  aj  s inými  drevinami.  Hríb siný  Boletus luridus je príkladom hríbov, 

ktoré majú sieťku. Má žltoolivový až hnedoolivový klobúk. Hlúbik je valcovitý, nie 

súdkovitý. Červenohnedá sieťka má dlhé pozdĺžne oká. Póry sú v mladosti okrovožlté 

až  oranžové.  Dužina  na  reze  intenzívno  modrozelenie.  Je  hojný  v listnatých  aj 
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v ihličnatých lesoch, kde rastie hojne v ektomykoríznej symbióze. Je jedlý, ale podľa 

niektorých anglických autorov jedovatý.

rod masliak Suillus

Zástupcovia  rodu  masliak  Suillus  majú  pokožku  klobúka  často  lepkavú.  Pokožka 

klobúka je od jeho okraja zlúpateľná. Vrstva rúrok pri hlúbiku je prirastená. Výtrusný 

prach  je  olivovohnedý  a  výtrusy  sú  hnedasté.  Všetky  druhy,  ktoré  boli  u nás 

zaznamenané,  rastú  v ektomykoríznej  symbióze  s ihličnatými  drevinami.  Všetky 

druhy  sú  jedlé.  V symbióze  so  smrekovcami  Larix  sp.  div.  rastie  napr.  masliak 

smrekovcový  Suillus grevillei (=  Suillus flavus). Póry má v dospelosti citrónovožlté 

až olivovožlté. Klobúk má oranžovo alebo citrónovožltý. Je veľmi hojným druhom. 

V symbióze  s borovicami  Pinus  sp.  div.  rastie  napr.  masliak  zrnitý  a masliak 

obyčajný.  Masliak zrnitý  Suillus granulatus  má žltkasté póry a nemá prsteň. Rastie 

veľmi  hojne  v symbióze  s rôznymi  druhmi  borovíc  na  všetkých  pôdnych  typoch. 

Podobný, a tiež veľmi hojný, masliak obyčajný  Suillus luteus  má tiež žltkasté póry 

a má prsteň.

rod kozák Leccinum

Zástupcovia rodu kozák  Leccinum  sú najštíhlejšie hríbovité huby (šírka klobúka je 

menšia  ako  dĺžka  valcovitého  hlúbika).  Pokožka  klobúka  presahuje  jeho  okraj. 

Klobúk je v starobe vodnato mäkký. Hlúbik je vysoký, tvrdý, šupinkatý. Rúrky a póry 

sú biele, sivé, žlté (nie olivové ako pri hríboch Boletus). Vrstva rúrok pri hlúbiku je 

vykrojená  a zaoblená.  Výtrusný  prach  je  olivovohnedý.  Všetky  druhy  rastú 

v ektomykoríznej symbióze s drevinami. Všetky sú  jedlé. 

Niektoré druhy majú klobúky v odtieňoch hnedej alebo černastohnedej farby. Takým 

je  napr.  kozák brezový  Leccinum scabrum,  ktorý má svetlo-,  sivo-,  červenohnedý 

klobúk.  Dužina  je  belavá,  na  reze  nemení  farbu.  Rastie  hojne  v ektomykoríznej 

symbióze s brezami.

Iné  druhy majú  klobúky so  živšie  červenými  odtieňmi.  Kozák  dubový  Leccinum 

quercinum  má  hrdzavohnedý  alebo  hnedočervený  klobúk.  Šupinky  na  hlúbiku  sú 

najprv belavé, potom červenkasté až hnedočervené, neskôr hnedočierne. Rastie hojne 

v symbióze  s dubmi.  Kozák  osikový  Leccinum  rufum  má  oranžovočervený  až 

hnedočervený klobúk. Dužina je belavá, na reze so špinavofialovkastým odtieňom (v 

spodnej  časti  hlúbika  zelenomodrie),  po  zaschnutí  černie.  Na  hlúbiku  má 

oranžovohnedasté až červenohnedé (nie černasté) šupinky. Rastie hojne v symbióze 

s osikami Populus tremula.
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čeľaď hríbovníkovité Gyrodontaceae

rod hríbovník Gyrodon

Poznáme hríbovník jelšový (= hríboš jelšový)  Gyrodon lividus (= Uloporus lividus). 

Má  hnedožlté a tenko mäsité plodnice. Rúrky sú veľmi krátke a vrstva rúrok hlboko 

zbieha na hlúbik. Póry sú labyrintické, v dospelosti veľké, pretiahnuté, trochu 
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Obr. 7. Masliak zrnitý Suillus granulatus.

pripomínajú lupene. Výtrusný prach je olivovohnedý a výtrusy sú hnedasté. Rastie 

zriedkavo v ektomykoríznej symbióze s jelšami.

čeľaď suchohríbovité Xerocomaceae

rod  suchohríb Xerocomus

Zástupcovia  rodu  suchohríb  Xerocomus majú  malé  až  stredne  veľké  plodnice 

(väčšinou  menšie  ako hríby).  Klobúk  nie  je  slizký,  je  matný  zamatový  (najmä  v 

mladosti), až plstnatý. Rúrky aj póry sú žlté, žltozelené až olivovozelené.  Hlúbik je 

valcovitý, pomerne tenký.  Vrstva rúrok pri hlúbiku je prirastená. Výtrusný prach je 

olivovohnedý a výtrusy sú hnedasté. Takmer všetky druhy, ktoré u nás rastú, rastú 

v ektomykoríznej symbióze s drevinami. Všetky druhy sú jedlé.

Nesymbiotický je len suchohríb cudzopasný Xerocomus parasiticus, ktorý parazituje 

na plodniciach pestrecov (Scleroderma sp. div.). Suchohríb žltomäsový  Xerocomus 

chrysenteron rastie  v  listnatých  aj  ihličnatých   lesoch.  Pokožka  klobúka  je 

v dospelosti políčkovito rozpraskaná a na povrchu klobúka sú červené praskliny. Póry 

mladších  plodníc  modrozelenejú.  Dužina  je  veľmi  mäkká,  trocha  modrie  a 

zasychaním červenie.  Suchohríb hnedý  Xerocomus badius má tmavohnedý klobúk 

a na hlúbiku nemá červené odtiene. Póry sú v dospelosti zelenkasté.  Otlačené póry 

aj rozkrojená  dužina  výrazne  modrejú.  Rastie  hlavne  v  ihličnatých  lesoch  (je 

významným ektomykoríznym symbiontom borovíc a smreka).

čeľaď šiškovcovité Strobilomycetaceae

rod  šiškovec Strobilomyces

U nás  (aj  v Európe  rastie  len  jeden  druh)  šiškovec  šupinatý  Strobilomyces  

strobilaceus (=  Strobilomyces  floccopus).  Klobúk má pokrytý  hrubo odstávajúcimi 

čiernohnedými  šupinami.  Póry sú sivasté,  v dospelosti tmavohnedosivé,  v mladosti 

zakryté  plachtičkou,  po  ktorej  ostáva  na  hlúbiku  prsteň.  Dužina  mierne  červenie. 
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Výtrusný  prach  je  čierny  a  výtrusy  sú  tmavohnedé.  Rastie  roztrúsene 

v ektomykoríznej  symbióze  v  listnatých  aj  ihličnatých  lesoch.  Je  jedlý,  ale  málo 

kvalitný.

rod podhríb Tylopilus

Zástupcovia majú vrstvu rúrok pri hlúbiku vykrojená a zaoblenú.  Výtrusný prach je 

ružový. Výtrusy sú takmer bezfarebné.

Podhríb žlčový Tylopilus felleus sa podobá sa na hríb smrekový. Obidva druhy majú 

rúrky a póry  zo začiatku  biele,  ale  na rozdiel  od hríba smrekového rúrky a póry 

podhríba žlčového zakrátko zružovejú a v starobe sú špinavo mäsovoružové. Dužina 

podhríba žlčového je odporne horká (ale nie vždy) a hlúbik má oveľa výraznejšiu, 

takmer čiernu sieťku. Výtrusný prach je ružový.

rod meďovec Chalciporus

Zástupcovia  rodu  tvoria  malé  plodnice.  Bazálne  mycélium  je  žlté.  Póry   sú 

meďovočervené,  karmínovočervené,  červenohrdzavé,  tehlovočervené  alebo 

ružovočervené.  Vrstva  rúrok  pri  hlúbiku  je  prirastená.  Výtrusný  prach  je 

olivovohnedý a výtrusy sú hnedasté. Najznámejší je meďovec korenistý Chalciporus  

piperatus. Má žltohnedý resp. žltookrovohnedý klobúk. Klobúk je hladký, za sucha 

lesklý,  za  vlhka  vždy  sllizký.  Rúrky  a póry  má  špinavočervené,  škoricovohnedé, 

potom  hrdzavohnedé  (niekedy  sú  póry  červenšie).  Dužina  v klobúku  je  biela, 

špinavokrémová  až  hnedastá,  v hlúbiku  žltá.  Chuť  je  zreteľne  korenistá.  Rastie 

v ektomykoríznej symbióze so smrekom a inými drevinami. Je hojný.

rod tmavohríb Porphyrellus

U nás (aj v Európe) rastie jeden druh.. Klobúk aj hlúbik je tmavo olivovohnedý a celá 

plodnica  je  akoby  zadymená.  Dužina  je  biela,  na  reze  môže  modrieť,  potom 

červenieť, nakoniec sčernieť. Hlúbik nemá sieťku. Výtrusný prach je purpurovohnedý 

a  výtrusy  sú  hnedasté.  Tmavohríb  obyčajný  Porphyrellus  porphyrosporus (= 

Porphyrellus  pseudoscaber)  rastie  v ektomykoríznej  symbióze  s drevinami,  najmä 

v podhorských a horských ihličnatých lesoch. Je jedlý, málo kvalitný. 

čeľaď šamoniovité Chamonixiaceae

rod šamonia Chamonixia 

Rod šamonia  Chamonixia stojí  na  prechode  medzi  hríbovitými  a bruchatkovitými 

hubami.  U nás  rastie  šamonia  modrejúca  Chamonixia  caespitosa,  ktorá  tvorí 

polopodzemné  alebo  pozemné  hľuzovité  plodnice.  Plodnica  je  niekedy  zložená 
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z viacerých  zrastených  častí.  Vnútro  plodnice  je  vyplnené  pórovitou  špongiovitou 

hmotou (bielou, modrejúcou, potom fialovkastou, purpurovohnedou až černejúcou). 

Plodnica je obalená tenkou zákrovkou, ktorá v starobe alebo po otlačení zelenie až 

modrie.  Rastie  v ektomykoríznej  symbióze  so  smrekom.  Je  celosvetovo  veľmi 

zriedkavá.

čeľaď čechračkovité Paxillaceae

Klobúk je podvinutý, lupene zbiehavé od dužiny klobúka ľahko oddeliteľné. Výtrusný 

prach je žltkastý až hnedý.

rod čechračka Paxillus

Klobúk, hlúbik aj lupene sú okrové až hnedé. Lupene sú hlboko zbiehavé. Výtrusný 

prach je okrovohnedastý. Výtrusy sú hladké a žltkasté. Bežným druhom je čechračka 

podvinutá  Paxillus  involutus.  Má  pomerne  krátky  stredový  hlúbik.  Klobúk  je 

zamatový,  nešupinkatý  a nerozpraskaný.  Lupene  po  slabom otlačení  hrdzavejú.  Je 

veľmi  hojným ektomykoríznym symbiontom v lesoch,  parkoch a stromoradiach.  Je 

jedovatá. 

čeľaď líškovité Hygrophoropsidaceae

rod líška Hygrophoropsis

Má  menšie  až  stredne  veľké  plodnice.  Lupene  sú  hlboko  zbiehavé,  vidlicovito 

rozkonárené,  krémovožlté  až  oranžové  (nie  sivé,  nie  hnedé).  Výtrusný  prach  je 

krémovožltý  a  výtrusy  sú  hladké  a bezfarebné.  U   nás  rastie  jeden  druh.  Líška 

oranžová  Hygrophoropsis  aurantiaca má  svetlooranžový klobúk a oranžovožlté  až 

oranžové  lupene  a mäkkú, svetlooranžovú  dužinu.  Rastie  hojne  ako  saprofyt 

v ihličnatých lesoch na zemi a na práchnivom dreve. Je nejedlá až mierne jedovatá.

čeľaď  sliziakovité Gomphidiaceae

rod sliziak Gomphidius

rod sliziak Chroogomphus

Klobúk  je  za  vlhka  slizký  alebo  lepkavý.  Hlúbik  je  väčšinou  slizký  s blanitým 

prsteňom  (tmavohnedý  až  takmer  čierny).  Dužina  je  biela  alebo  okrovo 

pleťovoružová,  hrubá,  viac menej  mäkká.  Lupene  sú sivasté,  okrové,  v dospelosti 
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vždy  tmavohnedé  až  takmer  čierne,  riedke,  hlboko  zbiehavé.  Výtrusný  prach  je 

tmavý.  Výtrusy sú valcovito vretenovité, hladké, hnedé s hilárnou depresiou. Rastú 

v ektomykoríznej symbióze, ale iba s ihličnatými drevinami.

Sliziak mazľavý Gomphidius glutinosus má sivohnedý až hnedý klobúk s fialovým 

odtieňom.  Hlúbik  je  v spodnej  časti  žltý  až  zlatožltý.  Je  jedlý.  Rastie 

v ektomykoríznej  symbióze  so  smrekom,  hlavne  v mladších  porastoch.  Sliziak 

lepkavý  Chroogomphus rutilus má klobúk červenkastohnedý až vínovočervený,  za 

vlhkého počasia slizký, za sucha lesklý. Je jedlý. Rastie v ektomykoríznej symbióze s 

borovicami.

       podtrieda fragmobazídiomycéty Phragmobasidiomycetidae

        Do podtriedy patrí niekoľko radov. Dva z nich si uvedieme.

Do  radu rôsolovkotvaré  Tremellales patrí  niekoľko  čeľadí.  Známym  druhom  z 

čeľade  rôsolovkovité  Tremellaceae je  rôsolovka  zlatožltá  Tremella  mesenterica 

s krásnymi zlatožltými poprehýbanými rôsolovitými plodnicami. Rastie saprofyticky 

na  listnatom  dreve.  Známym  druhom  z čeľade  tmavorôsolovcovité  Exidiaceae je 

pajelenka  želatinovitá  Pseudohydnum  gelatinosum,  ktorá  má  belavé  rôsolovité 

plodnice s ostnitým hymenoforom. Rastie saprofyticky na ihličnatom dreve.

Do  radu uchovkotvaré  Auriculariales patrí  jedna  čeľaď  uchovkovité 

Auriculariaceae.  Uchovka  pásikavá  Auricularia  mesenterica tvorí  sivohnedé 

a chlpaté,  tuho rôsolovité,  za sucha krehké plodnice.  Rastie saprofyticky na dreve. 

Uchovec  bazový  Hirneola  auricula-judae  tvorí  hnedé  až  červenohnedé  ušnicovité 

plodnice na odumretých (niekedy položivých) drevinách, najmä na baze. 

trieda bruchatky Gasteromycetes

Sem zaraďujeme  bazídiové  huby,  ktoré  majú  angiokarpné  plodnice  a holobazídie. 

Bazídiospóry nie sú zo sterigiem vymršťované (nie sú balistospórami). Plodnice majú 

viacvrstvový obal, ktorý nazývame zákrovka (=  perídium). Obyčajne má vonkajšiu 

časť exoperídium (niekedy postupne mizne) a vnútornú časť endoperídium.Vo vnútri 

plodnice je výtrusorodé pletivo, ktoré nazývame gleba s hyméniom.

Zástupcovia  preferujú  lúčne  biotopy.  Rastú  saprofyticky  alebo  v  mykoríznej 

symbióze.  

Do  radu pestrecotvaré  Sclerodermatales  patria  známe  druhy  pestrec  obyčajný 

Scleroderma citrinim (plodnice nemajú v spodnej časti zúženú sterilnú časť) a pestrec 
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bradavičnatý Scleroderma verrucosum (plodnice majú v spodnej časti zúženú sterilnú 

časť) z čeľade pestrecovité Sclerodermataceae. Pestrece majú hľuzovité, guľovité, na 

vrchu stlačené slamovožlté až okrovohnedé plodnice. Nemajú dvojvrstvové perídium. 

Vo  vnútri  plodníc  sú  dutinky,  v ktorých  sú  roztrúsené  bazídie  (netvoria  súvislú 

výtrusorodú vrstvu).

Do  radu  prášnicotvaré Lycoperdales patria  napr.  rozpadavce  a  prášnice  z čeľade 

prášnicovité  Lycoperdaceae  a hviezdovky  z čeľade  hviezdovkovité  Geastraeace. 

Perídium je rozlíšené na exoperídium a endoperídium. Exoperídium môže zaniknúť. 

Endoperídium sa v období zrelosti otvára jedným alebo viacerými otvormi. Bazídie sú 

v súvislej  výtrusorodej  vrstve.  Gleba  vo  vnútri  plodnice  sa  v zrelej  plodnici 

rozpadáva. Rozpadavec stopkatý Calvatia excipuliformis má veľkú guľovitú stopkatú 

plodnicu. Prášnica bradavičnatá Lycoperdon perlatum rastie na zemi. Mladé plodnice 

(keď je gleba biela) sú jedlé. Prášnica hruškovitá Lycoperdon pyriforme má väčšinou 

hruškovité plodnice.  Je to jediná naša prášnica,  ktorá rastie na dreve.  Hviezdovky 

Geastrum  sp. div. sú nápadné svojim hviezdovitým tvarom. Perídium majú tvorené 

štyrmi vrstvami.

Do radu hniezdovcotvaré Nidulariales patria napr. čiačkovce z čeľade čiaškovcovité 

Nidulariaceae.  Majú pohárikovité  plodnice,  v ktorých sú peridioly (drobné útvary, 

ktoré vznikli diferenciáciou gleby). Čiaškovec pásikavý Cyathus striatus má vnútornú 

stranu pohárikovitej plodnice pásikavú, čiaškovec hladký Cyathus olla ju má hladkú.

Do  radu  hadovkotvaré  Phallales  patria  napr.  hadovky  z čeľade  hadovkovité 

Phallaceae. Hadovka smradľavá Phallus impudicus má glebu na pórovitom nosiči (= 

receptakule).  Gleba  sa  mení  na  nepríjemne  zapáchajúcu  hmotu,  ktorá  láka 

dvojkrídlovce. Hadovka smradľavá dvojitá Phallus impudicus var.  pseudoduplicatus  

má pod klobúkom sieťovitú plachtičku. 

trieda Teliomycetes

Sem  zaraďujeme  bazídiové  huby,  ktoré  nemajú  plodnice.  Tvoria  chlamydospóry 

a teliospóry  (to  sú  hrubostenné  zimné  spóry).  Bazídiu  zodpovedá  hrubostenná 

teleutospóra,  v ktorej  dochádza  ku  karyogamii.  Z nej  vyrastie  promycélium  (to 

odpovedá metabazídiu), na ktorom vznikne štyri alebo viac sporídií (tie odpovedajú 

bazídiospóram). Parazitujú na vyšších rastlinách. Rozdelíme si ich na dva rady: rad 

sneťotvaré Ustilaginales a rad hrdze = hrdzotvaré Uredinales.
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Do  radu  sneťotvaré  Ustilaginales patria  parazity  krytosemenných  rastlín. 

Teleutospóry klíčia v štvorbunkové priehradkované promycélium, na ktorom vzniknú 

sporídie pučaním. Z čeľade prašné snete Ustilaginaceae na obilninách parazitujú sneť 

pšenicová  Ustilago tritici na pšenici, sneť jačmeňová  Ustilago hordei na jačmeni a 

sneť  ovsová  Ustilago  avenae na  ovse.  Sneť  kukuricová  Ustilago  maydis vytvára 

nádory  na  kukurici.  Na  pšenici  parazituje  aj  mazľavka  pšenicová  Tilletia  caries 

z čeľade mazľavé snete Tilletiaceae.

Do radu hrdze = hrdzotvaré Uredinales patria parazity papradí a semenných rastlín. 

Hrdzami  ich nazývame  preto,  lebo na napadnutých  rastlinách  tvoria  červenohnedé 

ložiská  spór.  Probazídiami  sú  teliospóry,  v ktorých  dochádza  ku  karyogamii. 

Z teliospóry  vyrastie  metabazídium,  do  neho  vojde  diploidné  jadro  a  po  meióze 

vzniká  štvorbunkové  fragmobazídium.  Vzniknuté  sporídie  sú  pohlavne  rozlíšené 

balistospóry.  Vývinové cykly hrdzí sú mimoriadne komplikované.  V jeho priebehu 

tvoria viacero typov spór a striedajú hostiteľov. K najznámejším druhom patrí hrdza 

trávová Puccinia graminis, ktorá škodí na obilninách.

pododdelenie nedokonale známe huby   Deuteromycotina   =   Fungi imperfecti  

Je  veľmi  heterogénna,  umelo  vytvorená  skupina,  pretože  tu  patria  aj  nepríbuzné 

druhy. Bunky mycélium môžu byť heterokaryotické (to znamená, že obsahujú viac 

geneticky neidentických jadier). Tým si vysvetľujeme veľkú genetickú premenlivosť 

tejto skupiny organizmov. K heterokaryóze dochádza na styku dvoch mycélií, kedy si 

tieto  cez  anastomózy  miešajú  genetický  materiál.  K heterokaryóze  môže  dôjsť  aj 

pomnožením a rozptýlením mutovaných jadier v mycéliu.

Pododdelenie  zahrňuje  konídiové  štádiá  rôznych  druhov,  pri  ktorých  pohlavné 

rozmnožovanie  nepoznáme,  alebo  k  nemu  dochádza  zriedkavo.  Nepohlavne  sa 

rozmnožujú konídiami a chlamydospórami.  Konídie môžu byť jednobunkové alebo 

viacbunkové. Sú nesené konídioformi, ktoré môžu mať rôznu stavbu. 

Patria  tu  zástupcovia  rodov  alternária Alternaria, aspergil  Aspergillus,  plesňovec 

Botrytis,  hlavospórovec Cephalosporium,  čerňovka  Cladosporium,  fuzárium 

Fusarium, monília  Monilia,  Paecilomyces,  penicil Penicillium, trichoderma 

Trichoderma, trichotécium Trichothecium a iných. Žijú saprofyticky alebo paraziticky 

na rastlinách, na živočíchoch aj na človeku. Produkujú veľké množstvá konídií, ktoré 

sú príčinou alergických reakcií.
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Ekológia, miesto a význam nelichenizovaných húb v ekosystémoch

Saprofytické  huby  predstavujú  významnú  skupinu  reducentov  organickej  hmoty 

odumretých  organizmov  alebo  ich  častí  v  terestrických  ekosystémoch  a  vodných 

ekosystémoch. Majú napr. rozhodujúci význam pri "spracovaní" odumretých drevín 

(aj  ostatných  rastlín)  a  ich  častí  v lesných  ekosystémoch.  Svojou  metabolickou 

aktivitou takto významne participujú na kolobehu látok.

Mykorízne huby sú významnými symbiontami pre poľnohospodárske plodiny, lesné a 

okrasné dreviny aj pre iné rastliny.

Spolužitím s cyanobaktériami a riasami huby dali  vznik lichenizovaným hubám (= 

lišajníkom).

Uplatňujú  sa  v  trofických  pyramídach.  Sú  zdrojom  potravy  pre  rôzne  živočíchy 

(chvostoskoky, chrobáky, dvojkrídlovce, nematódy, drobné zemné cicavce, mäkkýše, 

drevokazný hmyz  a  i.).  Tzv.  dravé  huby sú  schopné aktívne  usmrtiť  niektoré  iné 

organizmy.

Mnohé  veľmi  citlivo  reagujú  na  zmeny  prostredia  (najmä  na  narušenie  pôdnych 

vlastností) a sú vďačným objektom pre monitoring týchto zmien.

Parazitické  huby  sa  vyvíjajú  na  úkor  svojich  hostiteľov,  ktorými  môžu  byť 

mikroorganizmy,  rastliny,  živočíchy  aj  človek.  O  hubových  chorobách 

mikroorganizmov máme oveľa menej poznatkov ako o chorobách rastlín, živočíchov 

(hlavne stavovcov) a človeka.  Avšak už terajšie poznatky potvrdzujú,  že ich bude 

veľké množstvo. Napr. v triede Chytridiomycetes je mnoho parazitov rias a húb - druh 

Chytridium olla parazituje na vláknitých vlastných zelených riasach z rodu čiapkovka 

Oedogonium, Phlyctidium scenedesmi napadá bunky cenóbií vlastných zelených rias z 

rodu scenedezmus  Scenedesmus a  tak by sme mohli  pokračovať.  Aj  z praktického 

hľadiska je zaujímavý poznatok, že spóry fytopatogénnych zástupcov z rodu fuzárium 

Fusarium môžu  byť  lyzované  hýfami  hlivy  ustricovej  Pleurotus  ostreatus.  Z 

celkového  počtu  známych  druhov  húb  asi  8000  môžeme  označiť  za  pôvodcov 

hubových rastlinných chorôb. Spôsobujú značné škody. Odhaduje sa napr. že  zničia 

asi 10% úrody obilia. Môžu infikovať len určité časti rastlín, alebo môže odumrieť aj 

celá rastlina. Huby infikujú korene, stonky a kmene, listy,  kvety,  plody aj semená. 

Nádorovka  kapustová  Plasmodiophora  brassicae spôsobuje  nádorovitosť  koreňov 

hlúbovej  zeleniny.  Rakovinovec  zemiakový  Synchytrium endobioticum je  príčinou 

rakoviny zemiakov.  Napadá  hlavne  hľuzy,  ale  aj  stonky,  listy  a  kvety.  Mycélium 

mnohých  drevokazných  bazídiomycétov  rozkladá  drevo kmeňov,  ale  aj  koreňov a 
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konárov.  Zástupcovia  rodov  aspergil  Aspergillus,  plesňovec  Botrytis,  alternária 

Alternaria,  penicil  Penicillium a  iných  sú  príčinou  škvrnitosti  aj  hnilôb  semien  a 

plodov počas vegetácie, aj v období uskladnenia.

U živočíchov a  človeka  huby môžu byť  pôvodcami  niekoľkých  typov  ochorení.V 

zásade ich môžeme rozdeliť na:

a) mykózy - hubové infekcie živých tkanív

Napr.  Saprolegnia  parasitica je  pôvodcom mykóz  rýb  alebo  Aphanomyces  astaci 

infikuje  raky.  Za  posledných  tridsať  rokov  veľmi  stúpol  počet  mykóz  v  ľudskej 

populácii.  Aktivizujú  sa  najmä  podmienene  patogénne  huby  (tzv.  oportúnne 

patogénne huby), najmä kvasinky a plesne. Napr. kvasinkovité huby z rodu belostka 

Candida sú  pôvodcami  kandidóz  ústnej  dutiny,  vagíny,  pľúc  a  ďaľších  orgánov. 

Zástupcovia  rodu  aspergil  Aspergillus  sú  pôvodcami  aspergilóz  vonkajšieho 

zvukovodu, pľúc a iných orgánov.

b) alergie - sú výsledkom precitlivenosti na antigény húb

c) toxikózy, ktoré rozdeľujeme na mykotoxikózy a mycetizmy.

Mykotoxikózy  sú  ochorenia  vyvolané  požitím  mykotoxínov  (t.j.  toxických 

metabolitov  mikromycét).  Známe  sú  napr.  aflatoxíny  produkované  aspergilom 

Aspergillus flavus. Mycetizmy vznikajú po požití toxických makromycétov. Niektoré 

látky v niektorých makromycétoch majú halucinogénne účinky.

Využitie nelichenizovaných húb v rôznych sférach ľudskej činnosti

Huby svojou  metabolickou  aktivitou  sa  uplatňujú při  výrobe  mnohých  produktov. 

Súčasné komerčné využitie húb zahŕňa: výrobu aminokyselín, piva, vína, destilátov, 

antibiotík,  chleba  a  iných  pekárenských  výrobkov,  kvasených  potravín,  enzýmov, 

syrov,  prostriedkov biokontroly,  farbív,  bioplynu,  herbicídov a  ďaľších  pesticídov, 

organických  kyselín,  vitamínov  a  niektorých  iných  produktov.  Využívajú  sa  v 

biologickej degradácii odpadov. V USA sa priemyselne vyrába substrátové inokulum 

ektomykoríznej  huby  hráškovca  obyčajného  Pisolithus  arhizus (obchodný  názov 

MycoRhiz). 

Stále väčší význam nadobúda pestovanie jedlých húb, ako zdroja potravín v období, 

keď pôdne zdroje sú obmedzené.

Na  druhej  strane  sú  však  huby  schopné  znehodnocovať  potraviny,  krmivá, 

drevostavby a mnohé iné produkty a materiály. 
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V neposlednom rade mnohé huby slúžia ako modelové organizmy pre cytogenetické a 

iné štúdie.

Ochrana húb (makromycétov)

Dôvody pre ochranu makromycétov

Makromycéty sú huby, ktoré tvoria makroskopicky viditeľné plodnice. Dôvody pre 

ich  ochranu vychádzajú  z ich postavenia  a úloh  v ekosystémoch,  ich významu pre 

človeka  a z  ich  uplatnenia  v rôznych  sférach  ľudskej  činnosti.  Tieto  huby  majú 

nezastupiteľnú  úlohu  pri  dekompozícii  organickej  hmoty.  Mnohé  z nich  sú 

významnými mykosymbiontami. Druhové spektrum našej mykoflóry je potenciálnym 

zdrojom liečiv, priemyslovo využiteľných látok a širokou základňou pre pestovanie 

ďalších jedlých  húb. Pretože výskum húb v tomto  smere zďaleka nie  je ukončený 

a doposiaľ  nevieme,  ktoré  látky  môžu  byť  objavené,  sme  povinní  toto  druhové 

bohatstvo  chrániť.  Makromycéty  svojou  tvarovou  rozmanitosťou  a pestrosťou   sú 

významným estetickým prvkom v prírode. Nikto nedal nikomu právo na vyhubenie 

žiadneho organizmu (vrátane húb) na našej planéte.  Aj huby ako súčasť dedičstva 

prírody považujeme za súčasti prírodných pamiatok v zmysle  Konvencie o ochrane 

svetového  kultúrneho  a prírodného  dedičstva,  ktorú  vyhlásilo  UNESCO.  Ochrana 

makromycétov je teda rovnako dôležitá ako ochrana živočíchov a rastlín.

Zoznam  chránených  druhov  makromycétov  je  uvedený  v právne  záväznej 

vyhláške  MŽP SR č.  93/1999, ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia  Zákona 

Národnej rady Slovenskej republiky č. 287/1994 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. 

Zahŕňa  19  kriticky  ohrozených,  21  veľmi  ohrozených  a  12  ohrozených  druhov 

makromycétov. Pokuty sa pohybujú v rozmedzí 500 – 2500 Sk/jedinec. Vzhľadom na 

veľký počet  vzácnych  a ohrozených  druhov,  aj  výber  húb  pre  právnu  ochranu  je 

zložitý.  V každom  prípade  však  zaradenie  makromycétov  do  právne  záväznej 

vyhlášky má minimálne dva dôležité aspekty. Prvým je výchovný aspekt (zdôraznenie 

potreby  ochrany  húb)  a druhým  je  praktický  aspekt  pre  ochranu  prírody  (pri 

vyhodnocovaní cenností určitých území má ochrana prírody ďalší bod, o ktorý sa vo 

svojich  záveroch  môže  oprieť).  Vývoj  názorov  na  právnu  ochranu  jednotlivých 

druhov  teda  nie  je  statický  proces.  Súvisí  to  predovšetkým  s nedostatočnou 

preskúmanosťou nášho územia. Vedomosti o výskyte,  chorológii a ekológii sa však 
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neustále dopĺňajú a tak je pravdepodobné, že nahromadenie poznatkov si v určitom 

čase vyžiada zmeny vo výbere druhov pre právnu ochranu. 

Vplyvy človeka a ľudskej činnosti na kvalitatívne a kvantitatívne zastúpenie 

makromycétov v ekosystémoch

     Z celoeurópskeho pohľadu kvalitatívne a kvantitatívne zastúpenie makromycétov 

v ekosystémoch  je  ovplyvňované  predovšetkým  štyrmi  základnými  skupinami 

faktorov. Prvou z nich je deštrukciia biotopov. Sem patrí napr. ťažba rašeliny a hrubé 

rozrušovanie  rašelinísk  a vresovísk,  holoruby,  masový  rekreačný  tlak  na 

vysokohorské a pobrežné dunové biotopy a poškodzovanie (ničenie) mediteránnych 

lesov ohňom.

Druhou  z nich  je  znečisťovanie  životného  prostredia.  V  dôsledku  depozícií 

škodlivín došlo na mnohých miestach v Európe k drastickým zmenám v mykoflóre, 

najmä  v zastúpení  mykosymbiontov  v lesných  ekosystémoch.  Treťou  skupinou 

faktorov  sú  zmeny  v hospodárení  v ekosystémoch  (sem  patrí  napr.  nahrádzanie 

pôvodných  drevín  a porastov  monokultúrami  cudzokrajných  drevín  v lesnom 

hospodárstve  alebo  nahrádzanie  poloprirodzených  spoločenstiev  na  vysoko 

produktívne monokultúry cestou intenzifikácie v poľnohospodárstve). Vyššie uvedené 

tri  základné  skupiny faktorov rozhodujúcou mierou neovplyvňujú len huby,  ale  aj 

rastliny,  živočíchy  a ekosystémy  vôbec.  Takto  aj  ochrana  húb  profituje  z ochrany 

chránených  území  tým,  že  v rámci  ochranných  režimov  chránených  území  sú 

chránené  aj  huby.  Posledným  štvrtým faktorom je  masový zber  húb  v niektorých 

oblastiach, hlavne narúšanie stanovíšť, ktoré je s ním spojené.

     Významnými sú tiež klimatické zmeny a extrémne zmeny počasia. Tieto zmeny 

taktiež  ovplyvňujú  zastúpenie  makromycétov  v ekosystémoch,  ale  v súčasnosti  ich 

nemôžeme  výrazne  ovplyvniť.  Ovplyvniť  však  môžeme  mnohé  činnosti,  ktorými 

zasahujeme  do biologickej rovnováhy ekosystémov. Sú to predovšetkým nasledujúce 

činnosti a vplyvy.

1. Priame  negatívne  pôsobenie  človeka  v súvislosti  s rekreačným  využívaním 

krajiny.  Výskum na trvalých  výskumných plochách ukázal,  že šetrný zber húb 

nemá  vážny  negatívny  dopad  na  mykocenózy.  Priame  negatívne  pôsobenie 

človeka  sa  však  prejavuje  v narúšaní  povrchových  vrstiev  pôdy  a v jej  v 

zošľapávaní. K nadmernému zošľapávaniu pôdy dochádza najčastejšie v blízkosti 

ľudských  sídiel,  stredísk  rekreácie  (chatové  osady  a pod.)  a  (paradoxne)  aj 
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v chránených  územiach.  V dôsledku  zošľapávania  sa  mení  kompaktnosť  pôdy 

a biocenologické  charakteristiky  lokalít,  a tým  dochádza  k zmenám v zastúpení 

húb  a k zmenám v hubových  spoločenstvách.  Najvážnejší  negatívny  dopad  má 

poškodzovanie  mycélia  v hrabanke  a v povrchových  vrstvách  pôdy.  Na 

ruderalizovaných  plochách  nastupujú  koprofilné  huby.  Nadmerným  zberom 

a rozkopávaním plodníc zabraňujeme tvorbe a uvoľňovaniu spór, v dôsledku čoho 

obmedzujeme tvorbu nového mycélia.

2. Priame negatívne pôsobenie človeka v súvislosti s terénnymi úpravami a stavbou 

technických zariadení.

      Sem zaraďujeme realizáciu  cestných  stavieb  (vrátane  lesných  ciest),  úpravy 

vodných  tokov  a mnohé  iné  podobné  činnosti,  ktoré  hlavne  pri  nezváženej 

a necitlivej realizácii, zaberajú aj plochy s mykologicky (a nielen mykologicky) 

cennými lokalitami.

3. Vplyvy späté s poľnohospodárskou činnosťou

Úprava  vodných  tokov,  melioračné  zásahy  a  zaberanie  mykologicky  cenných 

plôch  úzko súvisí  s poľnohospodárskou činnosťou.  Ohrozené  sú  predovšetkým 

zamokrené  lokality,  rašeliniská,  slatiny,  ale  rozorávaním a zaberaním plôch  aj 

xerotermné pasienky a iné xerotermné stanovištia. Na xerotermné stanovištia je 

viazaný napr. čechratec stepný Leucopaxillus lepistoides, ktorý sa u nás vyskytuje 

na severnej hranici svojho európskeho areálu. Potešiteľné je, zdá sa, že je schopný 

prekonať aj veľké zásahy do jeho lokalít, napr. rozoranie, ako sa to stalo u nás pri 

Vlkanove.  Iným  významným  druhom  v tomto  smere  je  napr.  zvoncovec 

rašeliniskový Panaeolus reticulatus, ktorý je indikátorom nenarušených stanovíšť 

silno ohrozených spoločenstiev vápenatých slatín.  Viacero druhov (napr. druhy 

z rodu  lúčnica  Hygrocybe  sp.  div.)  je  viazaných  na  spoločenstvá  starých, 

nehnojených  lúk. O negatívnom  vplyve  obhospodarovania  lúk  a pasienkov 

(hnojenie,  chemické  ošetrovanie  a iné  činnosti)  z nášho  územia  máme  málo 

údajov, ale  môžeme sa oprieť o početnejšie zahraničné údaje (napr.z Holandska).

4. Vplyvy lesohospodárskych činností

Podstatný  význam  pre  kvalitatívne  a kvantitatívne  parametre  mykocenóz  má 

druhová  skladba  lesných  porastov.  Zmeny  v druhovom  zložení  a v  zastúpení 

hlavných  lesotvorných  drevín  sa  rýchlo  premietnu   aj  do  zmien  (až  úplných 

premien) hubových spoločenstiev. Napr. v súvislosti s rozširovaním smrekových 

monokultúr  v neprirodzených  ekologických  podmienkach  zakrátko  dôjde 
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k úplným  zmenám  pôvodných  mykocenóz  a smrek  má  vysokú  preddispozíciu 

k ochoreniam.  Dochádza  tu  k veľkým  lesohospodárskym  škodám  v dôsledku 

pôsobenia  hnilobných  procesov.  Pri  zarastaní  plôch  náletovými  drevinami  po 

ťažbe, najmä vo svetlých listnatých lesoch, dochádza k ich zapojeniu, čo má za 

následok  postupné  ubúdanie  svetlomilných  druhov  húb.  Na  populácie  húb 

v minulosti negatívne vplývalo tiež odstraňovanie opadanky v súvislosti s chovom 

hospodárskych zvierat. Pomerne  málo poznatkov máme o zmenách v mykoflóre 

v dôsledku hnojenia lesných kultúr, vápnenia a aplikácie chemických prostriedkov 

v ochrane lesa a nemožno ich zovšeobecniť. Istý je však negatívny vplyv (hrubé 

zasahovanie)  do  mykocenóz  pri  viacerých  súčasných  ťažbových  technikách. 

Ťažkými lesnými mechanizmami dochádza k zhutňovaniu pôdy na jednej strane, 

a poškodzovaniu vrchných vrstiev pôdy na druhej strane. Keď si uvedomíme, že 

najväčšie zastúpenie mycélia je vo vrchných cca. 30 cm lesnej pôdy, negatívny 

dosah takejto činnosti na mykocenózy je zrejmý.  Veľmi negatívne následky na 

mykoflóre makromycétov na danom stanovišti zanechá oheň, ktorým sa likvidujú 

zvyšky po ťažbe. Vplyv ohňa je priamy a nepriamy. Priamo pôsobí vysoká teplota 

a nepriamo fyzikálno – chemické zmeny v pôdach, ku ktorým došlo v dôsledku 

pôsobenia  ohňa,  najmä  deštrukcia  organickej  hmoty,  tvorba  popola  a splodín 

nedokonalého  spaľovania  organickej  hmoty,  znížené  pôdne  prevzdušnenie 

spôsobené vysokým obsahom popola v malých pôdnych čiastočkách, zvýšenie pH 

a rýchla  zmena vlhkostných  pomerov.  Oheň v prvom rade jasne zdecimuje  (až 

zničí)  cyanobaktérie  a riasy a výrazne  zvýši  zastúpenie  heterotrofných  baktérií. 

Výrazne  negatívne  ovplyvní  aj  mycéliá  húb  v pôde.  Prevláda  názor,  že  po 

vypálení  dôjde  k silnému  poklesu  počtu  hubových  častí  (počtu  spór,  biomasy 

mycélia).  To  je  spôsobené  predovšetkým  zvýšením  pH  pôdy  (huby  vo 

všeobecnosti  vyžadujú  slabo  kyslé  prostredie)  a deštrukciou  organickej  hmoty 

(najmä  hrabanky).  Experimentálne  sa  však  zistilo,  že  v niektorých  prípadoch 

k zníženiu počtu hubových častí nedochádza, alebo aspoň nie je také výrazné. Isté 

však je,  že  spoločenstvo  makroskopických  húb sa zmení  úplne,  pretože  ihneď 

nastupujú  charakteristické  spáleniskové  druhy.  V okolí  spálenísk  niekedy  vo 

zvýšenej  miere  fruktifikuje  aj  vreckatá  huba rizinka  zvlnená  Rhizina undulata, 

ktorá je podľa niektorých autorov príčinou skupinového odumierania ihličnatých 

drevín. Tak tomu je aj v smrekových monokultúrach vo VDO Kriváň na lokalite 

Vrchdobroč  od  r.  1998  po  likvidácii  nezužitkovanej  biomasy  ohňom  po 
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predchádzajúcej snehovej kalamite. Možné sú teda aj podstatné zmeny biologickej 

rovnováhy, a to hlavne v dôsledku pôsobenia chemických látok, ktoré sa ohňom 

dostali  do  pôdy nanovo.  Tým môžu  byť  mycéliá  niektorých  druhov potláčané 

alebo zoslabované,  čím je tiež porušované vylučovanie antibiotických látok do 

okolia.  Zvlášť  negatívne  sa  to  môže  dotýkať  symbiotických  húb.  Platí  to 

dvojnásobne, ak si uvedomíme, že mnohé symbiotické huby vylučujú do pôdy 

látky antibiotickej povahy, ktoré bránia aktivizácii koreňových patogénov.

5. Zaťaženosť lesných ekosystémov imisiami

Zvlášť  v  posledných  desaťročiach  tohto  storočia  na  imisne  zaťažených 

stanovištiach  možno  pozorovať  zreteľný  úbytok  ektomykoríznych  húb  aj 

vlastných  ektomykoríz.  Tento  úbytok  v  týchto  polohách  jednoznačne  súvisí  s 

celkovým zdravotným stavom porastov. Porasty,  ktoré sú oslabené imisiami  a 

následnými  druhotnými  činiteľmi,  nie  sú  schopné  produkovať  dostatočné 

množstvo  asimilátov,  ktoré  sú  nevyhnutné  pre  rast  a  fruktifikáciu 

mykosymbionta.  Tento  pokles  produkcie  asimilátov,  spoločne  s  priamym 

toxickým  pôsobením  jednotlivých  zložiek  znečistenia  na  mycélium  v  pôde, 

spôsobuje  miznutie  citlivých  mykoríznych  húb.  Tieto  sú  potom  obyčajne 

nahradené rezistentnými a menej náročnými druhmi. Avšak symbióza s takýmito 

druhmi je pre dreviny menej efektívna. V ďalšom štádiu postupne zmiznú aj tieto 

mykosymbionty a  nastáva postupná deštrukcia  symbiotických vzťahov.  Príjem 

dôležitých látok (predovšetkým fosforu), ktorý zabezpečoval hubový symbiont sa 

zastaví a tak dochádza už od začiatku k ďalšiemu podstatnému oslabeniu porastu 

a  k  zníženiu  jeho  odolnosti.  Veľmi  silne  poškodené  lesné  porasty  majú 

redukovanú  druhovú  diverzitu  húb  a  niekedy  až  drasticky  zredukovanú 

produktivitu (zo severných častí bývalej NSR sa pre smrečiny a bučiny uvádza, 

že  produkcia  húb  zo  zaťažených  lokalít  predstavuje  len  5  -  72%  oproti 

kontrolným plochám). 

Dnes  je  zrejmé,  že  priemyselné  imisie  pôsobia  na  mykosymbiontov 

niekoľkými  smermi.  Nepoznáme  však,  ktoré  z  nich  sa  zásadným  spôsobom 

podieľajú na úbytku  plodníc a  odumieraní  mycélia.  Taktiež  nepoznáme,  ktoré 

zložky  imisného  znečistenia  pôsobia  na  mycélium  v  pôde  najtoxickejšie. 

Jednotlivé zložky znečistenia (oxid siričitý, rádioaktívne izotopy, rizikové prvky 

atď.)  znižujú  taktiež  celkovú  mikrobiálnu  aktivitu  pôdy  a  obmedzujú  rozvoj 

niektorých významných skupín pôdnej mikroflóry, napr. amonizačných baktérií. 
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Celkové  negatívne  zmeny  v  pôde  často  smerujú  k  narušeniu  existujúcej 

mikrobiálnej  rovnováhy a  k  prevahe  skupín  s  antagonistickým  pôsobením na 

mykorízne  huby.  Niektoré  z  nich  môžu  byť  pre  hostiteľa  dokonca  patogénne 

(napr. Cylindrocarpon destructans). Na fruktifikáciu ektomykoríznych húb a ich 

životaschopnosť má vplyv taktiež znížená produkcia hostiteľských asimilátov v 

dôsledku redukcie asimilačného aparátu (defoliácie = odlistenia) lesných drevín.

Úbytok plodníc v súvislosti so zvýšeným vplyvom priemyselných imisií 

na území dnešnej Českej republiky bol pozorovaný už v 60 tich rokoch, a to ako 

na jednom z prvých miest  v Európe. Napr. z územia Krkonôš boli  v nedávnej 

minulosti  publikované  údaje,  podľa ktorých  na obdobných lokalitách  môžeme 

nájsť maximálne 15 druhov mykoríznych húb oproti 40 v porovnaní s obdobím 

pred 30 - 35 rokmi, čo predstavuje asi 40% pôvodného druhového spektra.

Na  základe  dostupných  údajov  sa  v  Holandsku  mohla  porovnať 

fruktifikácia  mykoríznych  húb  v  období  rokov  1912  -  1954  a  1973  -  1982. 

Priemerné počty zaznamenaných druhov na jednu plochu sa temer u všetkých 

rodov  znížili,  u  niektorých  veľmi  výrazne  (napr.  v  rode  pavučinovec 

Cortinarius). Presvedčivé údaje sú k dispozícií aj z rokov 1972-1989 z dubových 

lesov.  Celkový počet húb sa síce znížil relatívne málo,  ale počty mykoríznych 

druhov sa znížili z 37 (1972 - 1973) na 32 (1976 - 1979) až dokonca na 12 (1988 

-  1989).  Naproti  tomu sa  počet  pôdnych  saprofytov  výrazne  nemenil  a  počet 

drevných  druhov v  počte  na  plochu  stúpol  z  15  na  26.  K zníženiu  druhovej 

diverzity  došlo  v vo  väčšine  taxonomických  skupín,  najmä  v  jelenkovitých 

hubách (jelenkovka  Hydnellum + jelenkovec  Sarcodon),  v hríbovitých  hubách 

(hríb  Boletus +  suchohríb  Xerocomus)  a  v  rodoch  pavučinovec  Cortinarius, 

vláknica Inocybe a čírovka Tricholoma.

Podobné  údaje  sú  známe  aj z územia  Českej  republiky  Zastúpenie 

mykoríznych húb v mykocenózach horských oblastí od r. 1960 neustále klesá. Zrejmý 

je ústup mykoríznej plávky lasičej  Russula mustelina z horských smrekových lesov 

Chebského regiónu.

Na imisne znečistené prostredie však nie sú citlivé len symbiotické huby. Aj 

medzi nesymbiotickými hubami je dosť citlivých indikátorov znečisteného prírodného 

prostredia. Takým je napr. saprofytický mäsovec guľatý Sarcosoma globosum, ktorý 

je u nás v súčasnosti na pokraji vyhynutia, ak už nevyhynul.
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Metódy a spôsoby ochrany húb

Najefektívnejšou  metódou  ochrany  húb  je  ochrana  ich  biotopov. 

Z celoeurópskeho hľadiska najvyššiu prioritu majú také lokality, ako napr. zachovalé 

lesy  pralesovitého  typu,  ktoré  sú  domovom  mnohých  hlavne  drevokazných 

makromycétov  (z  pohľadu  manažmentu  je  v nich  nutné  vylúčiť  akékoľvek 

lesohospodárske vplyvy človeka), lesy na veľmi chudobných, suchých pôdach (napr. 

borovicové  lesy  s vysokým  zastúpením  lichenizovaných  húb),  ktoré  sú  bohaté  na 

vzácne mykosymbionty (najviac trpia znečisťovaním ovzdušia) alebo staré nehnojené 

lúky s bohatým druhovým spektrom lúčnych makromycétov (z pohľadu  manažmentu 

je nevyhnutné zachovať staré tradičné spôsoby obhospodarovania, ako je extenzívne 

pasenie  alebo  kosenie  a vylúčenie  hnojenia).  Ochrana  biotopov  zahŕňa  kvalitu 

ovzdušia  a spôsoby  ich  využívania.  Z nášho  lokálneho  pohľadu  sme  schopní 

ovplyvniť  predovšetkým  spôsob  ich  využívania.  Z tohto  pohľadu  je  u nás 

najspoľahlivejším spôsobom ochrany húb celková ochrana húb v rámci chránených 

území.

Metóda  ochrany  húb  formou  regulácie  zberu  húb,  používaná  napr.  vo 

Švajčiarsku,  naráža  na  pomerne  ťažkú  kontrolovateľnosť  a nedisciplinovanosť 

hubárov.  Regulácia  zberu  môže  byť  časová  (napr.  len  v určité  dni   týždni)  alebo 

hmotnostná (definované množstvo húb, ktoré možno nazbierať). V blízkej budúcnosti 

je  žiadúce  založiť  genofondovú  zbierku  čistých  kultúr  vzácnych,  ohrozených 

a chránených makromycétov.
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L I CH E N I Z O VA N É    H U B Y  = L I Š A J N Í K Y     L I CH E N E S

Štruktúra, tvar, veľkosť a chemické zloženie 

Lišajníky majú v botanike zvláštne postavenie.  Nie sú taxonomickou skupinou, ale 

skôr ekologickou a správnejšie je nazývať ich lichenizované huby. Ich dominantnou 

zložkou je huba (= mykobiont). Druhou nemenej dôležitou zložkou je riasa, prípadne 

cyanobaktéria (= fotobiont). Zložky sú dve, preto hovoríme o duálnych organizmoch. 

Hubové  vlákna  (=  hýfy) žijú  s bunkami  cyanobaktérií  alebo  rias  v lichenickej 

symbióze.  Takto spolu vytvárajú biologicky vysoko organizovaný celok,  v ktorom 

obidve zložky strácajú svoju samostatnosť. 

V najjednoduchšom prípade ide o spolužitie dvoch partnerov, a to húb a rias, resp. 

cyanobaktérií. Hubové  vlákna  zabezpečujú  zásobovanie  stielky  vodou  a ochranu 

fotobionta pred vysychaním a poškodením. Mykobiontom v prevažnej miere sú hýfy 

z pododdelenia vreckaté huby Ascomycotina (viac ako 99 % druhov). Zvyšok tvoria 

huby  z  pododdelení  plesne  Zygomycotina,  bazídiové  huby  Basidiomycotina  a 

nedokonale  známe  huby  Deuteromycotina.  Riasy  resp.  cyanobaktérie  zabezpečujú 

stielku  fotosyntetickými  produktami.  Fotobiont,  ako  autotrofná  zložka  stielok 

lichenizovaných húb je zastúpená cyanobaktériami (tie tvoria asi tretinu) a zelenými 

riasami (tie tvoria asi dve tretiny) z celkového známeho počtu 30 rodov. 

Cyanobaktérie  môžu  žiť  v lichenizovaných  hubách  ako  fotobiont  buď  v podobe 

jednotlivých guľovitých buniek (prípadne viacbunkových slizovitých kolónií), alebo 

tvoria  krátke  vlákna.  Často  vidieť  vo  vlákne  aj  heterocysty.  Z kokálnych  typov 

cyanobaktérií sú to najmä rody Gloeocapsa, z vláknitých nostok Nostoc a Stigonema. 

Zelené  riasy  sa  najčastejšie  vyskytujú  vo  forme  jednotlivých  drobných  buniek 

guľovitého  tvaru  (môžu  sa  aj  rýchlo  deliť  a vytvárať  nepravidelné  viacbunkové 

kolónie). Najhojnejšími jednobunkovými zelenými riasami sú Trebouxia a Myrmecia,  

z vláknitých  zelených  rias  Trentepohlia.  Žltozelené  riasy  zastupuje  jediný  rod 

Heterococcus, hnedé riasy Petrodroma. 
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Vzájomné spolužitie mykobionta a fotobionta je teda v prevažnej miere symbiózou. 

Niekedy môžeme hovoriť o kontrolovanom parazitizme. A to preto, že väčšinu výhod 

z koexistencie  má  mykobiont,  zatiaľ  čo  fotobiont  rastie  v lichenizovanom  stave 

pomalšie,  ako  keď je  samostatný.  Vo väčšine prípadov je  to  spolužitie  len dvoch 

druhov, pričom každý druh lichenizovanej huby je tvorený spravidla určitým druhom 

huby,  cyanobaktérie  alebo  zelenej  riasy.  Mykobiont  žije  niekedy  v symbióze  aj 

s dvoma  fotobiontmi.  Sú  známe  aj  prípady  trisymbiózy.  O  trisymbióze  hovoríme 

vtedy, ak v jednej stielke spolu žijú huby, cyanobaktéria a zelená riasa, prípadne huba 

a  dva  rozličné  druhy  cyanobaktérií.  Zriedkavé  sú  prípady  tetrasymbiózy,  ak 

k predchádzajúcim  trom  symbiontom  pristupuje  ešte  štvrtý.  Spravidla  je  ním 

nitrogénna  baktéria.  Jej  úloha  v tomto  zväzku  však  nie  je  dostatočne  známa.  Bol 

opísaný aj prípad parasymbiózy, kedy sa k lichenizovanej hube pripája aj ďalší druh 

huby, ktorý na stielke vlastne len parazituje. 

Telo lichenizovaných húb tvorí stielka. Tá môže byť rôzna. Od primitívneho kontaktu 

a premiestnenia  skoro  nezmenených  stielok  jednotlivých  partnerov,  až  po  vysoko 

rozčlenenú stielku. Jednoduchú stavbu má stielka homeomerická (obr. 8), v ktorej je 

fotobiont náhodne rozptýlený, neutvára zreteľnú, od ostatných častí stielky, odlíšenú 

vrstvu.  Takými  sú  napr.  zástupcovia  rodov  koléma  Collema  alebo  napúchavec 

Leptogium.

Pre väčšinu lichenizovaných húb je typická vrstevnatá heteromerická stielka (obr. 8), 

kde  fotobiont  tvorí  samostatnú  vrstvu.  Často  má  zložitú  stavbu.  Môže  byť 

dorziventrálna alebo izolaterálna.

Pri dorziventrálnej (lupeňovitej) môžeme vidieť nad sebou tieto vrstvy: 

-  vrchnú kôrovú vrstvu (stratum corticale  superior)  – v nej bunky hýf  mykobionta 

k sebe tesne priliehajú a majú zhrubnuté bunkové steny. Táto vrstva má predovšetkým 

ochrannú funkciu.

- vrstvu fotobiontov (stratum gonidiale) – to je samostatná vrstva, ktorá je  tvorená len 

fotobiontom.

-  stržňovú  vrstvu  (stratum  medullare)  –  to  je  dreň,  ktorá  je  tiež  tvorená  len 

mykobiontom,  ale  už  riedkym  pletivom.  Jeho  hubové  vlákna  sú  prepletené  do 

vatovitej  štruktúry s množstvom medzibunkových priestorov.  Táto vrstva slúži ako 

zásobáreň vody.
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- spodnú kôrovú vrstvu (stratum corticale inferior) – tá býva pod dreňovou vrstvou 

pri väčšine  lupeňovitých  lichenizovaných  húb.  Kôrovité  väčšinou  prirastajú 

k substrátu priamo dreňou.

Izolaterálna  (rúrkovitá)  má  na  vrchnej  strane  kôrovú  vrstvu.  Pod  ňou  je  vrstva 

fykobiontov  a  celkom v strede je stržňová vrstva,  prípadne pri  niektorých  je stred 

rúrky dutý.

      Na spodnej strane lupeňovitých alebo kríčkovitých druhov sa často vyskytujú rizíny, 

ktoré  vytvárajú  zväzky  húb.  Podobajú  sa  korienkom  vyšších  rastlín  a slúžia  na 

prichytávanie stielok o podklad. 

Obr.8. Dva základné typy stielky lichenizovaných húb: a- homeomerická, fotobiont je 
náhodne rozptýlený, b – heteromerická, fotobiont tvorí samostatnú vrstvu.

Stielky môžu byť  morfologicky značne diferencované.  Schématicky ich delíme na 

niekoľko základných typov (obr. 9).
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1. Kôrovitá stielka je plochá. Vzhľadom a konzistenciou sa podobá kôre. Zvyčajne 

silno prirastá k  substrátu celou spodnou stranou a preto ju sotva možno oddeliť od 

neho bez poškodenia. Tento typ stielky majú napr. rody lekanora Lecanora, čiarovka 

Graphis, zemepisník  Rhizocarpon  a  iné.  Napr.  priemerný  ročný  prírastok 

zemepisníka mapovitého Rhizocarpon geographicum je 0,06 – 0,5 mm.

2.  Lupeňovitá  stielka  býva  rozprestretá  do  plochy.  Je  kožovitej  konzistencie.  Na 

okrajoch je nepravidelne  lalokovitá  a  niekedy aj  zvlnená.  K substrátu je  pripojená 

spravidla mnohými rizínami. Takúto stielku majú rody štítnatec  Peltigera, jamkatec 

Lobaria,  diskovka  Parmelia, diskovka  Hypogymnia a  iné.  Napr.  priemerný  ročný 

prírastok štítnatca  Peltigera rufescens je 25,0 – 27,0 mm.

3.  Kríčkovitá  stielka  sa  vzhľadom  podobá  malému  kríčku.  Tvoria  ju  zvyčajne 

rúrkovité,  valcovité  aj stužkovité  útvary,  ktoré  sú  spravidla  rozkonárené  a dolu 

upevnené  len v jednom bode.  Preto sa  ľahko odtrhnú od podkladu.  Stielky veľmi 

ľahko  vysychajú,  preto  sú  krehké  a lámavé.  Patria  sem  napr.  rody  dutohlávka 

Cladonia, stužkovec Ramalina, bradatec  Usnea,  konárnik  Evernia a  iné.  Napr. 

priemerný ročný prírastok dutohlávky lesnej Cladonia arbuscula je 4,6 mm.

Medzi týmito základnými typmi je veľa prechodných foriem. Preto je niekedy dosť 

ťažko  jednoznačne  zaradiť  určitý  druh  lichenizovanej  huby  k niektorému 

morfologickému typu stielky. Pri jednom rode sa môže vyskytovať aj niekoľko typov 

stielok.

Rozmery  stielok  lichenizovaných  húb  sú  veľmi  rozdielne.  Stielky  môžu  mať 

mikroskopické rozmery, iné môžu byť až niekoľko desiatok centimetrov veľké. Rast 

lichenizovaných  húb je  veľmi  pomalý.  Ročné  prírastky  sú  zvyčajne  len  niekoľko 

milimetrov.  Pravdepodobne  preto  neznášajú  ani  konkurenciu  väčších  rastlín 

a nájdeme ich na miestach neprístupných pre iné rastliny (holé skaly, kôra stromov, 

ploty a múry).

Veľmi rozdielna je aj  farba stielok lichenizovaných húb. Môže byť olivovozelená, 

sivá, hnedá, žltá, pomarančová až čierna. Prevládajú však tlmené odtiene hnedej, sivej 

a žltej farby.
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Lichenizované  huby  sa  vyznačujú  veľmi  špecifickými  sekundárnymi  metabolitmi. 

Niekedy sa týmto sekundárnym metabolitom hovorí aj lišajníkové kyseliny. 

Toto označenie je však nepresné, pretože to nie sú len kyseliny.  Tieto látky 

vytvára mykobiont a sú ukladané na povrchu buniek určitej časti stielky, napr. 

na povrchu hubových vláken v dreni. Niektoré látky sú farebné, ale väčšina je 

bezfarebná.  U rôznych  druhov  lichenizovaných  húb  majú  rôznu  funkciu. 

Môžu  slúžiť  ako  filter  chrániaci  fotobionta  pred  nadmerným  žiarením. 

Najväčší význam majú v obrane voči iným organizmom. Tiež boli dokázané 

antibiotické účinky a u niektorých dokonca toxické. Najznámejšia je kyselina 

vulpinová, ktorá je všeobecne jedovatá, nielen pre cicavce,  ale aj pre hmyz 

a mäkkýše. 

Lišajníkové látky sú produktom symbiotického spolužitia, ani jedna izolovaná zložka 

ich sama nevytvára. Ich vznik pravdepodobne indukovala riasa, chrániaca sa 

tak pred agresívnym parazitizmom húb. Asi je to len jeden z mechanizmov 

udržujúcich rovnováhu vzájomného spolužitia. 
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Obr. 9. Základné morfologické typy stielok lichenizovaných húb : a – kôrovitá stielka, 
b – lupeňovitá stielka, c- kríčkovitá stielka.
Výživa, rozmnožovanie a pohyb

Výživa lichenizovaných húb je závislá od prostredia.  Môžu veľmi rýchlo prijímať 

dažďovú  vodu,  aj  vodu  vo  forme  vodných  pár.  Nemajú  špeciálne 

orgány pre príjem vody (prijímajú ju celým povrchom tela) a ani nie sú 

schopné  vodu  aktívne  udržať.  Schopnosť  lichenizovaných  húb 

nazhromažďovať  vlahu  je  viazaná  len  na  hubové  vlákna  vo  vnútri 

stielky (dreň). Vlhko a sucho môžu po sebe nasledovať veľmi rýchlo, 

lichenizované huby znášajú vysušenie veľmi dobre. Keď sú vysušené, 

prerušia látkovú premenu a prechádzajú „do metabolického spánku“, 

pričom ich stielky zostávajú ešte dosť dlho živé. 

Pri rozmnožovaní lichenizovaných húb máme na zreteli rozmnožovanie fotobiontov, 

mykobiontov a lichenizovaných húb ako celku.

Bunky  fotobiontov  (cyanobaktérie  alebo  riasy)  sa  rozmnožujú  v stielke 

lichenizovaných  húb  delením  na  dve  časti,  zelené  riasy  sa  niekedy  za  vhodných 

podmienok môžu rozmnožovať aj  zoospórami a autospórami.  Aj   keď sa fotobiont 

podieľa na stavbe plodničiek,  vlastného rozmnožovania výtrusmi sa zúčastňuje len 

mykobiont.

Mykobiont sám väčšinou vytvára orgány pohlavného a nepohlavného rozmnožovania, 

ktoré  sa  veľmi  nelíšia  od  orgánov  nelichenizovaných  húb.  Hubová  zložka 

lichenizovanej huby sa rozmnožuje podľa toho, do ktorej skupiny húb patrí. Plodnice 

stavbou  zodpovedajú  príslušným  skupinám  nelichenizovaných  húb.  Spóry 
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mykobiontov klíčia hýfami. Ku vzniku novej lichenizovanej huby je potrebný kontakt 

s príslušným  fotobiontom.  Tento  kontakt  zabezpečujú  mechanizmy  nazývané 

hymeniálne gonídie. 

U väčšej časti lichenizovaných húb je mykobiontom vreckatá  huba a preto prevláda 

rozmnožovanie  askospórami  a  je  tu  zreteľná  tendencia  k redukcii  pohlavného 

rozmnožovania.  Vo  vreckách  sa  tvoria  askospóry.  Súbory  mnohých  vreciek 

obalených  sterilnými  vláknami  (parafýzami)  tvoria  spolu  výtrusorodú  vrstvu  (= 

técium).  Ak  je  plodnička  otvorená,  miskovitá,  umiestnená  na  povrchu  stielky  a 

spravidla  dobre viditeľná  aj  voľným okom,  nazýva  sa apotécium.  Ak je  uzavretá, 

ponorená  do  pletiva  stielky,  ústiaca  na  povrch  len  malým  otvorom (=  ostiolum), 

voláme ju peritécium. 

Pri  malej  skupine  lichenizovaných  húb,  ktorých  mykobiont  patrí  k bazídiovým 

hubám,   je rozmnožovanie  hubovej  časti  zabezpečené  hlavne tvorbou bazídiospór. 

Vznikajú na povrchu kyjačikovitých buniek (= bazídiach) na krátkych stopkách (= 

sterigmách).

Veľký rozvoj u lichenizovaných húb predstavuje rozmnožovanie lichenizovaných húb 

ako celku, čo sa deje rozličnými vegetatívnymi spôsobmi. Najjednoduchším z nich je 

fragmentácia stielky (obr. 10). Každý z útržkov (fragmentov) obsahuje obidve zložky, 

hubovú aj riasovú, regeneruje a časom dorastá na normálnu stielku. Špeciálne útvary 

vegetatívneho  rozmnožovania  sú  predovšetkým  bežne  rozšírené  izídie  a sorédie. 

Izídie sú bradavičnaté útvary na povrchu stielky rôzneho tvaru (pre jednotlivé druhy 

sú však charakteristické). Sú anatomicky rozlíšené a ich vnútorná stavba zodpovedá 

heteromerickej stielke. Lichenizované huby sa rozmnožujú ulomením izidií, z ktorých 

regeneruje stielka. Transportu napomáha voda a vietor. Sorédie sú drobné (menej ako 

1 mm) útvary zložené z jednej alebo niekoľkých riasových alebo cyanobaktériových 

buniek opletených hubovými vláknami. Nemajú tak diferencovanú stavbu ako izídie, 

ale sú drobnejšie a ľahšie, čo umožňuje šírenie na väčšie vzdialenosti – tiež u oboch 

symbiotických partnerov zároveň. Sorédie vznikajú vo vrstve fotobionta v sorále, čo 

je ohraničený útvar  na vonkajšom povrchu stielky.  Tiež sorály môžu byť  rôzneho 

typu, ktorý je pre daný druh charakteristický.
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Obr. 10. Vegetatívne rozmnožovanie lichenizovaných húb: a – fragmentácia stielky, b 
–  sorédie,  ktoré  sa  tvoria  na rozrušenom povrchu stielky,  c  –  sorédie,  tvoriace  sa 
v sorále, d -  izídie,  e – sorál na prehnutej spodnej strane laločku.

Klasifikácia

Veľmi  dlhú  dobu  sa  lichenizované  huby  hodnotili  v rámci  rastlinnej  ríše  ako 

samostatná skupina. Ich dvojitá podstata sa dokázala až v 60 – tych rokoch 

19.  storočia  a preto  lichenizované  huby  nemôžu  tvoriť  systematickú 

jednotku. I napriek tomu dlhú dobu po tomto zistení sa často uvádzali ako 

samostatná  skupina v systéme húb. Súčasná taxonómia  hľadá príbuzenské 

vzťahy lichenizovaných húb priamo v systéme húb. Mykobiont si zabezpečil 

v rámci  stielky  svoje  majoritné  postavenie  schopnosťou  sa  pohlavne 

rozmnožovať  aj  v lichenizovanom  stave.  Preto  podľa  medzinárodných 

nomenklatorických  pravidiel  je  názov  lichenizovaej  huby  názvom  jeho 

hubovej zložky.

Na svete rastie okolo 13 500 druhov lichenizovaných húb. Niektoré odhady sú až 17 – 

20 tisíc druhov. Z územia Slovenska bolo do roku 1998 známych  1483 druhov. 

Pre lepšiu orientáciu  v literatúre  a z pohľadu samoštúdia  sme zaradili  túto  skupinu 

organizmov nie priamo do systému húb, ale ako samostanú  časť.

pododdelenie vreckaté huby   Ascomycotina  

Patrí sem väčšina lichenizovaných húb, tvoriacich takmer polovicu z celkového počtu 

vreckatých húb. Uvedieme si niekoľkých zástupcov z niekoľkých radov. 

rad Arthoniales
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Stielky sú väčšinou kôrovité, menej často lupeňovité alebo kríčkovité. V minulosti sa 

používali  najmä  na  farbenie  vlny.  Patrí  sem  napr.  skalinák  chaluhovitý Rocella  

fuciformis,  ktorý  rastú  na  pobrežných  skalách  alebo  na  bralách  neďaleko  morí 

iev tropických a miernych pásmach. 

rad bradavnicotvaré Verrucariales

Rastú v chladných aj v teplých pásmach. Majú heteromerickú, kôrovitú, šupinkovitú 

až  lupeňovitú  stielku.  Fotobiontom  je  zvyčajne  Pleurococcus.  Žijú  na  skalách, 

stromoch aj na zemi. 

Zástupcovia  rodu  bradavnica  Verrucaria rastú  na  suchých  vápennatých  skalách 

alebo kameňoch na vode Fotobiontom je zvyčajne Pleurococcus.

Šupinovité stielky majú zástupcovia rodu kožnatka  Dermatocarpon. Rastú väčšinou 

na holých slnečných vápencových skalách alebo na skalách pri vode.

rad sfériotvaré Sphaeriales 

Patria sem kôrovité lichenizované huby, ktoré sú hojne rozšírené najmä v tropických 

oblastiach. Rastú na borke, vždyzelených listoch, skalách. Fotobiontom sú váčšinou 

vláknité  zelené riasy.  Jadrovníčka lesklá  Pyrenula nitina  má hladkú olivovozelenú 

stielku. Kedysi bola hojná na borkách bukov a hrabov. 

rad kalíciotvaré Caliciales 

Zástupcovia  majú  kôrovité,  kôrovito  šupinovité,  lupeňovité  a kríčkovité  stielky. 

Fotobionty sú z rodov  Chlorococcum  a Pleurococcus  Charakteristickým spoločným 

znakom je, že spóry, časti vrecák a parafýzy vytvárajú v zrelosti práškovitú hmotu, 

ktorú voláme mazédium. Rastú na borke, holom dreve, zriedkavo aj na skalách. Hojne 

sú najmä v teplých oblastiach, menej v miernych pásmach.

rad dlhovreckotvaré Ostropales

Sem zaraďujeme väčšinou kôrovité druhy, ktoré sú rozšírené na rôznych substrátoch, 

najmä v teplých oblastiach. Čiarovka sivá Graphis scripta  rastie zriedkavo na borke 

stromov v prirodzených horských lesoch. Je bioindikátorom. Indikuje územia, ktoré 

sú len pomerne slabo zasahované imisiami a kyslými zrážkami.
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rad lekanorotvaré Lecanorales

Je druhovo veľmi početný rad. Patrí sem väčšina lichenizovaných húb.  Predpokladá 

sa,  že  aj  saprofytické  a parazitické  druhy,  ktoré  sem  patria,  boli  pôvodne 

lichenizované.  Stielky  môžu  byť  najrozmanitejších  tvarov:  kôrovité,  lupeňovité, 

kríčkovité. Rastú najmä na skalách, múroch a kmeňoch stromov. Rastú hojne po celej 

Zemi. 

Kôrovitú stielku majú napr. rody lekanora Lecanora a zemepisník Rhizocarpon. Rod 

lekanora  Lecanora  je druhovo početným radom. Na skalách a múroch u nás hojne 

rastie lekanora múrová  Lecanora muralis.  Vytvára na nich žltozelené,  na okrajoch 

laločnaté  ružice.  V  súčasnosti  sa  rýchlo  šíri  lekanora  zelenkastá Lecanora 

conizaeoides.  Je  dobrým  indikátorom  acidifikácie  prostredia.  Charakteristické 

kôrovité povlaky na skalách tvorí zemepisník mapovitý Rhizocarpon geographicum. 

Políčkovaným povrchom a žltozelenou farbou stielky veľmi pripomína mapu. Rastie 

veľmi pomaly. Jamkatec pľúcny Lobaria pulmonaria má veľkú olivovozelenú stielku. 

Je citlivým indikátorom znečistenia ovzdušia. U nás mu hrozí vyhynutie.

Druhovo početný je rod dutohlávka  Cladonia.  Druhy rastú hlavne na lesnej  pôde, 

bázach stromov, na machnatých skalách atď. Na borke stromov a občas aj na skalách 

rastú zástupcovia rodu diskovka Parmelia. Majú lupeňovitú stielku. Známym druhom 

je  diskovka  bublinatá  Hypogymnia  physodes. Bradatce  Usnea  sp.  div.  majú 

kríčkovitú, bohato rozkonárenú, zvyčajne nadol visiacu stielku. Sem patria najdlhšie 

lichenizované huby. Takmer všetky rastú epifyticky. Sú veľmi citlivé na znečistenie 

ovzdušia. Rastú hlavne v horských polohách, predovšetkým na ihličnatých drevinách.

pododdelenie bazídiové huby   Basidiomycotina  

Zaraďujeme sem,  v porovnaní  s predchádzajúcim pododdelením  Ascomycotina,  len 

niekoľko málo druhov.

rad pečiarkotvaré Agaricales

Z tohto radu sú lichenizované viaceré druhy rodu kalichovka Omphalina. Rastú medzi 

machmi na kyslej pôde v horách.

pododdelenie plesne   Zygomycotina  
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Zatiaľ je známy jediný lichenizovaný druh,  Geosiphon pyriforme.  Rastie na vlhkej 

zemi. Fotobiontom sú vlákna sinice nostok Nostoc.

pododdelenie nedokonale známe huby   Deuteromycotina   =   Fungi imperfecti  

Patrí tu len niekoľko málo druhov. Rastú na zatienených skalách alebo na stromoch. 

Ekológia, miesto a význam lichenizovaných húb v ekosystémoch

Lichenizované  huby  sú  príkladom  života  v drsných  podmienkach  a učebnicovým 

vzorom symbiózy.

Lichenizované  huby  v ekosystémoch  zohrávajú  nenahraditeľnú  úlohu.  Udržiavajú 

kompaktný pôdny povrch v arídnych oblastiach, vytvárajú pionierske spoločenstvá na 

skalných substrátoch, rozrušujú ich povrch, a tak pripravujú vhodné podmienky pre 

zložitejšie rastlinné spoločenstvá. V subarktickom pásme sú kríčkovité lichenizované 

huby nezastupiteľnou zložkou krmiva bylinožravcov. 

Lichenizácia (podobne ako mykoríza alebo saprofytizmus) je jednou zo stratégií húb 

na  prežitie  v daných  podmienkach.  Lichenizované  huby,  aj  keď  nie  sú  schopné 

aktívnej  regulácie  príjmu  vody,  sú  ekofyziologicky  veľmi  dobre  prispôsobené 

extrémnym podmienkam. Inkorporovanie fotobionta do spoločnej stielky umožňuje 

hubám obsadiť pre väčšinu organizmov neprístupné, a preto neatraktívne ekologické 

niky (napr. borku stromov, povrch skál, betón). 

Lichenizované  huby  rastú  na  rozličných  miestach:  nájdeme  ich  na  holej  zemi, 

výslnných i polozatienených skalách, na kôre stromov, holom dreve, spráchnivených 

pňoch. Porastajú antropogénne substráty – múry, betón, škridle, eternit. Sú schopné 

existovať dokonca na kove, textíliách či umelej hmote. 

Podľa podkladu na ktorom lichenizované huby žijú, ich rozdeľujeme na

epifytické – na borke stromov

epixylické – na dreve

folikolné – na listoch

epigeické, terikolné – na pôde

epilitické – na skalách

muscikolné – na machoch.
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Jednou  z najdôležitejších  vlastností  substrátu,  ktorá  vplýva  na  jeho  osídlenie 

lichenizovanými  hubami,  sú hodnoty pH substrátu.  Väčšina  druhov uprednostňuje 

neutrálne alebo bázické podklady, len veľmi málo druhov je kyslomilných. 

Sú rozšírené takmer na celom zemskom povrchu, od rovníka k pólom, vo vysokých 

horách,  ale  najmä  v miernom  a  studenom  pásme  severnej  pologule. 

Najnepriaznivejšie prostredie predstavujú suché údolia Antarktídy, ktoré sú bez snehu 

a ľadu, s podnebím veľmi studeným. V tejto mrazivej púšti nie sú stopy po rastlinnom 

ani živočíšnom živote, ale pod povrchom skál je tenká, priesvitná vrstva s priaznivými 

mikroklimatickými podmienkami, ktorú kolonizujú mikroorganizmy. Tam nájdeme aj 

lichenizované huby.

Mnohé z lichenizovaných  húb sú  kozmopolity.  V tropických  oblastiach  prevládajú 

druhy epifytické a epifylické.

U niektorých lichenizovaných húb sa súčasne môžu vyskytovať dva rôzne fotobionty. 

Okrem riasy druhým najčastejším fotobiontom je cyanobaktéria. Väčšinou je jeden 

fotobiont základný a dominantný. Tvorí samostatnú vrstvu v rámci stielky, zatiaľ, čo 

druhý je izolovaný do ostrovčekov, buď vo vnútri stielky,  alebo častejšie v tvarove 

a farebne nápadných morfologických útvaroch na stielke, tzv. cefalodiách. Podobne 

sa môže počet fotobiontov zväčšiť až na tri a vytvárajú sa rôzne cefalodiá obsahujúce 

rozdielne fotobionty.  Tiež  mykobiontov  môže  byť  viac,  napríklad  vtedy,  keď 

lichenizovaná huba je napadnutá hubou, ktorá nemusí pôsobiť deštruktívne a vtedy 

druhého  hubového  partnera  označujeme  ako  parasymbionta  a príslušný  vzťah 

komenzalizmus.  Huby viazané  svojim výskytom na lichenizované  huby nazývame 

lichenikolné huby.

Vzájomný vzťah partnerov môže byť:

1. antagonististický  –  mykobiont  spôsobuje  fotobiontu  ujmu  (lokálne  obmedzenú 

nekrózu, alebo až jeho odumieranie)

2. mutualistický  –  vytvára  sa  stabilná  lichenizovaná  huba,  bez  poškodenia 

fotobionta. Tento typ symbiózy je prínosom pre obidve zúčastnené zložky. Patrí 

sem  aj  komenzalistické  spolužitie,  v ktorom  síce  jeden  partner  získava  väčší 

prospech, ale nie na úkor druhého.

Takéto delenie je veľmi striktné. Vzájomný vzťah lichenizovaných húb je však veľmi 

previazaný. Na jednej lichenizovenej hube sa môže vyskytovať viac parazitov alebo 

parasymbiontov. Poznáme napríklad lichenizované huby, ktoré k svojmu úspešnému 

rastu potrebujú v počiatočných fázach vývoja hostiteľskú lichenizovanú hubu. Okrem 

84



                                   

toho existujú aj  mechanické hybridy (pravé chiméry),  ktoré vznikli  fúziou mycélií 

alebo mladých stielok pochádzajúcich z niekoľkých rozmnožovacích častí rovnakých 

alebo rôznych druhov, prípadne rodov.

Vzájomné spolužitie mykobionta a fotobionta je teda v prevažnej miere symbiózou. 

Charakter  symbiotického  vzťahu  má  veľa  podôb.  Niektoré  typy  fotobiontov  sa 

v prírode  vyskytujú  voľne.  Nie  u všetkých  lichenizovaných  húb  je  vzťah  –  riasa 

a huba – veľmi tesný, niekedy sa ani nevytvorí vysoko diferencovaná stielka, alebo 

môže byť symbiotický vzťah obmedzený len na určité ontogenetické štádium. U veľa 

zástupcov  pôvodne považovaných  za  lichenizované  huby sa  nakoniec  ukázalo,  že 

nežijú  v stabilnej  asociácii  s riasou,  ale  len  prerastajú  kolónie  riasových  buniek 

vyskytujúcich  sa  v nižších  vrstvách  borky  –  dnes  označované  ako  huby 

nelichenizované.

Niektorí  autori  sú názoru,  že lichenizovaná huba nie je organizmus,  ale  asociácia. 

Praktické  dôsledky  tejto  skutočnosti  vyplývajú  z uvedených  vzájomných  vzťahov. 

Tiež  vedecké  meno  lišajníka  neoznačuje  celú  asociáciu,  ale  viaže  sa  len  na 

lichenizovanú  hubu,  zatiaľ  čo  fotosyntetizujúci  partner  má  svoje  vlastné  rodové 

aj druhové meno. 

Využitie lichenizovaných húb v rôznych sférach ľudskej činnosti

Dôležitú  úlohu  zohrávali  lichenizované  huby v  liečiteľstve.  Pľuzgierka  islandská 

Cetraria islandica sa aplikovala  proti  kašľu, čiernemu kašľu a cukrovke.  Jamkatec 

pľúcny  Lobaria  pulmonaria proti  tuberkulóze,  štítnatec  psí  Peltigera  canina proti 

besnote.  Známe  sú  tiež  antibakteriálne  a antimykotické  vlastnosti  lichenizovaných 

húb. Napr. bradatec obyčajný Usnea barbata má väčšinový podiel v prípravku proti 

hubovým ochoreniam slizníc predávanom na americkom kontinente.

Ďalším  odvetvím,  v ktorom sa  tieto  rastliny  významne  uplatnili,  bolo  farbiarstvo. 

Druhy rodov skalinák  Roccela,  sivoš  Diploschistes,  konárnik  Evernia,  svetlokôrka 

Ochrolechia poskytovali pestrú škálu farieb od hnedej, cez purpurovú, rôzne odtiene 

červenej až po žltú.

Zástupcovia rodov konárnik  Evernia, diskovka  Parmelia, stužkovec  Ramalina boli 

a sú surovinami voňavkárskeho priemyslu.
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Sledovanie  rastu  stielok  lichenizovaných  húb  využíva  lichenometria,  pomocná 

archeologická  disciplína,  na  datovanie  historických  objektov,  ľadovcových  morén 

a podobne. 

Široké uplatnenie našli lichenizované huby pri hodnotení stavu životného prostredia, 

predovšetkým pri monitorovaní stupňa znečistenia ovzdušia (lichenoindikácia). 

O.  W.  Purvis  a M.  Wedin  (1999)  uvádzajú,  že  hlavnou  príčinou  úhynu 

lichenizovaných húb v industrializovaných oblastiach je oxid siričitý,  ktorý sa tvorí 

pri spaľovaní uhlia. Dnes jeho množstvo vo vzduchu nápadne pokleslo a do mnohých 

európskych  krajín  sa  zase  vracajú.  Napríklad  do  parížskeho  parku  Jardin  du 

Luxembourg sa doteraz vrátilo 10 druhov. Z podobných prípadov sa usudzuje, že nič 

nenasvedčuje tomu, že by lichenizované huby mali geneticky podmienenú odolnosť 

k znečisteninám  vo  vzduchu.  Autori  tiež  konštatujú,  že  sa  lichenizované  huby 

osvedčili ako indikátory pri zisťovaní rádioaktívneho spadu po katastrofe v Černobyli.

Ochrana lichenizovaných húb 

Čoraz  masívnejší  úhyn  lichenizovaných  húb  v  20.  storočí,  najmä  epifytických,  je 

dôsledkom  narastajúcej  urbanizácie,  industrializácie  a intenzifikácie 

poľnohospodárstva  a lesníctva.  Za  hlavné  príčiny  ohrozenia  lichenizovaných  húb 

zaraďujeme pôsobenie imisií (vrátane výfukových plynov), nekontrolovaný a súčasne 

masový  rozvoj  turistiky,  niektoré  praktiky  lesného  hospodárstva  (holoruby  a iné) 

a poľnohospodárstva (eutrofizácia) a ich živelný zber na zberateľské, farmaceutické 

a iné účely.  

Výskumy  ukázali  na  rýchly  úbytok  taxónov  rastúcich  na  všetkých  druhoch 

podkladov.

Dôvody,  ktoré  spôsobujú  mimoriadnu  citlivosť  lichenizovaných  húb  na  zhoršené 

životné prostredie sú nasledovné:

- lichenizované  húby  nechráni  nepriepustná  ochranná  vrsva,  nefiltrovanú  vodu 

a plyny z ovzdušia prijímajú celým povrchom tela

- akumulujú v stielkach veľké množstvo škodlivín, ktorých nie sú schopné sa zbaviť

- majú malú regeneračnú schopnosť, pretože rastú veľmi pomaly

- najaktívnejšie  asimilujú  v období  od  jesene  do  jari,  keď  je  najvyššia  vlhkosť 

vzduchu, ale aj najvyššia koncentrácia SO2 v ovzduší
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- epifyty rastúce na kmeňoch stromov atakujú imisie  z obrovskej  listovej plochy 

celého stromu

- najzávažnejšia  je  porucha  rovnováhy  medzi  riasovou  a hubovou  zložkou 

lichenizovaných húb, zapríčinená znečistením. Pri nej sa znemožňuje vzájomná 

výmena  látok  a v konečnom  dôsledku  dochádza  k odumieraniu  rias  a rozpadu 

celého organizmu.

Legislatívna  ochrana  jednotlivých  druhov  lichenizovaných  húb  v Európe  je  zatiaľ 

ojedinelá. Prvou, na svete chránenou lichenizovanou hubou sa stal vo Švédsku r. 1948 

druh Erioderma pedicellatum.

Na Slovensku boli donedávna chránené zákonom podľa vyhlášky PŠK č. 211/1958 

o voľne chránených rastlinách iba cievnaté rastliny. Dlhé roky sa nepodarilo doplniť 

túto vyhlášku o bezcievnaté rastliny. Až v roku 1999 sa pod zákonnú ochranu dostali 

aj vybrané taxóny nižších rastlín.. Od tohto dňa je na našom území chránených 20 

nápadných,  makroskopicky  ľahko  poznateľných  lichenizovaných  húb  s výraznou 

ústupovou tendenciou.
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	Oddelenie RÔZNOBIČÍKATÉ RIASY HETEROKONTOPHYTA
	Štruktúra, tvar, veľkosť a chemické zloženie 
	Oddelenie SLIZOVKY MYXOMYCOTA
	Oddelenie HUBY EUMYCOTA
	Oddelenie SLIZOVKY MYXOMYCOTA
	Tvorené sú voľnými amébami, ktoré sa zhlukujú a vytvárajú pseudoplazmódium (to znamená, že améby si zachovávajú svoju individualitu). Žijú saprofyticky v pôde, vo vodách a na hnojených miestach. Môžu tvoriť mikrocysty (tie vznikajú zacystovaním jednotlivých myxaméb) a makrocysty (tie vznikajú zacystovaním zhluknutých myxaméb). Hlavným rozmnožovacím útvarom bunkových slizoviek je plodnička, ktorú nazývame sorokarp. Plodnička má stopku, ktorá má na vrchole jednu spóru alebo zhluk spór.

	Oddelenie HUBY EUMYCOTA
	Zástupcovia triedy sú známe jako parazity tráviacej sústavy článkonožcov a larválnych štádií hmyzu.
	Do radu čerňotvaré Rhytismatales patria mnohé listové inoperkulátne parazity. Konídiové štádium je veľmi časté. Najznámejšie sú sypavka Lophodermium pinastri a čerň javorová Rhytisma acerinum. Čerň javorová vytvára na listoch javorov nápadné čierne strómy. Vo vegetačnej sezóne bežne nachádzame jej konídiové štádium (anamorfu), ktorá sa volá Melasmia acerina. Askospóry sa tvoria v zime a na jar na opadnutých listoch. Sypavka Lophodermium pinastri je pôvodcom hnednutia a predčasného opadu ihlíc. Najviac škodí v lesných škôlkach na sadeniciach borovíc. 
	Sem zaraďujeme bazídiové huby, ktoré majú gymnokarpné alebo hemiangiokarpné plodnice, holobazídie alebo fragmobazídie. Bazídiospóry sú zo sterigiem vymršťované (sú teda balistospórami). Rúchovky sú druhovo bohatá skupina húb. Patrí sem väčšina bazídiových makromycétov (= húb, ktoré tvoria makroskopické plodnice, ktoré sú ľudovo označované ako „huby“). Rozdelíme si ich na dve podtriedy. Do prvej podtriedy holobazídiomycéty Holobasidiomycetidae zaraďujeme huby,   ktoré majú holobazídie. Do druhej podtriedy fragmobazídiomycéty Phragmobasidiomycetidae zaraďujeme huby, ktoré majú fragmobazídie. 
	       podtrieda holobazídiomycéty Holobasidiomycetidae

	Do podtriedy holobazídiomycéty Holobasidiomycetidae bol zaraďovaný široko koncipovaný rad rozličnotvaré Aphyllophorales. Z týchto učebných textov by do neho patrili rady kuriatkotvaré Cantharellales a rad  pórotvaré Poriales.
	rad kuriatkotvaré Cantharellales
	čeľaď kuriatkovité Cantharellaceae
	rod kuriatko Cantharellus
	Zástupcovia majú stredne veľké až veľké mäsité alebo kožovité plodnice. Plodnice sú rozlíšené na klobúk a hlúbik. Hymenofor je lištovitý. Známe je kuriatko jedlé Cantharellus cibarius. Podobné kuriatko bledé Cantharellus pallens je tiež výbornou jedlou hubou. Obidve rastú v ektomykoríznej symbióze.
	Je druhovo bohatým radom s viacerými čeľaďami. 
	       podtrieda fragmobazídiomycéty Phragmobasidiomycetidae




	Ekológia, miesto a význam nelichenizovaných húb v ekosystémoch
	Dôvody pre ochranu makromycétov
	Makromycéty sú huby, ktoré tvoria makroskopicky viditeľné plodnice. Dôvody pre ich ochranu vychádzajú z ich postavenia a úloh v ekosystémoch, ich významu pre človeka a z ich uplatnenia v rôznych sférach ľudskej činnosti. Tieto huby majú nezastupiteľnú úlohu pri dekompozícii organickej hmoty. Mnohé z nich sú významnými mykosymbiontami. Druhové spektrum našej mykoflóry je potenciálnym zdrojom liečiv, priemyslovo využiteľných látok a širokou základňou pre pestovanie ďalších jedlých húb. Pretože výskum húb v tomto smere zďaleka nie je ukončený a doposiaľ nevieme, ktoré látky môžu byť objavené, sme povinní toto druhové bohatstvo chrániť. Makromycéty svojou tvarovou rozmanitosťou a pestrosťou  sú významným estetickým prvkom v prírode. Nikto nedal nikomu právo na vyhubenie žiadneho organizmu (vrátane húb) na našej planéte. Aj huby ako súčasť dedičstva prírody považujeme za súčasti prírodných pamiatok v zmysle Konvencie o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva, ktorú vyhlásilo UNESCO. Ochrana makromycétov je teda rovnako dôležitá ako ochrana živočíchov a rastlín.
	Zoznam chránených druhov makromycétov je uvedený v právne záväznej vyhláške MŽP SR č. 93/1999, ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia Zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 287/1994 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. Zahŕňa 19 kriticky ohrozených, 21 veľmi ohrozených a 12 ohrozených druhov makromycétov. Pokuty sa pohybujú v rozmedzí 500 – 2500 Sk/jedinec. Vzhľadom na veľký počet vzácnych a ohrozených druhov, aj výber húb pre právnu ochranu je zložitý. V každom prípade však zaradenie makromycétov do právne záväznej  vyhlášky má minimálne dva dôležité aspekty. Prvým je výchovný aspekt (zdôraznenie potreby ochrany húb) a druhým je praktický aspekt pre ochranu prírody (pri vyhodnocovaní cenností určitých území má ochrana prírody ďalší bod, o ktorý sa vo svojich záveroch môže oprieť). Vývoj názorov na právnu ochranu jednotlivých druhov teda nie je statický proces. Súvisí to predovšetkým s nedostatočnou preskúmanosťou nášho územia. Vedomosti o výskyte, chorológii a ekológii sa však neustále dopĺňajú a tak je pravdepodobné, že nahromadenie poznatkov si v určitom čase vyžiada zmeny vo výbere druhov pre právnu ochranu. 
	Vplyvy človeka a ľudskej činnosti na kvalitatívne a kvantitatívne zastúpenie   makromycétov v ekosystémoch
	     Z celoeurópskeho pohľadu kvalitatívne a kvantitatívne zastúpenie makromycétov v ekosystémoch je ovplyvňované predovšetkým štyrmi základnými skupinami faktorov. Prvou z nich je deštrukciia biotopov. Sem patrí napr. ťažba rašeliny a hrubé rozrušovanie rašelinísk a vresovísk, holoruby, masový rekreačný tlak na vysokohorské a pobrežné dunové biotopy a poškodzovanie (ničenie) mediteránnych lesov ohňom.
		Druhou z nich je znečisťovanie životného prostredia. V dôsledku depozícií škodlivín došlo na mnohých miestach v Európe k drastickým zmenám v mykoflóre, najmä v zastúpení mykosymbiontov v lesných ekosystémoch. Treťou skupinou faktorov sú zmeny v hospodárení v ekosystémoch (sem patrí napr. nahrádzanie pôvodných drevín a porastov monokultúrami cudzokrajných drevín v lesnom hospodárstve alebo nahrádzanie poloprirodzených spoločenstiev na vysoko produktívne monokultúry cestou intenzifikácie v poľnohospodárstve). Vyššie uvedené tri základné skupiny faktorov rozhodujúcou mierou neovplyvňujú len huby, ale aj rastliny, živočíchy a ekosystémy vôbec. Takto aj ochrana húb profituje z ochrany chránených území tým, že v rámci ochranných režimov chránených území sú chránené aj huby. Posledným štvrtým faktorom je masový zber húb v niektorých oblastiach, hlavne narúšanie stanovíšť, ktoré je s ním spojené.	
	     Významnými sú tiež klimatické zmeny a extrémne zmeny počasia. Tieto zmeny taktiež ovplyvňujú zastúpenie makromycétov v ekosystémoch, ale v súčasnosti ich nemôžeme výrazne ovplyvniť. Ovplyvniť však môžeme mnohé činnosti, ktorými zasahujeme  do biologickej rovnováhy ekosystémov. Sú to predovšetkým nasledujúce činnosti a vplyvy.
	1. Priame negatívne pôsobenie človeka v súvislosti s rekreačným využívaním krajiny. Výskum na trvalých výskumných plochách ukázal, že šetrný zber húb nemá vážny negatívny dopad na mykocenózy. Priame negatívne pôsobenie človeka sa však prejavuje v narúšaní povrchových vrstiev pôdy a v jej v zošľapávaní. K nadmernému zošľapávaniu pôdy dochádza najčastejšie v blízkosti ľudských sídiel, stredísk rekreácie (chatové osady a pod.) a (paradoxne) aj v chránených územiach. V dôsledku zošľapávania sa mení kompaktnosť pôdy a biocenologické charakteristiky lokalít, a tým dochádza k zmenám v zastúpení húb a k zmenám v hubových spoločenstvách. Najvážnejší negatívny dopad má poškodzovanie mycélia v hrabanke a v povrchových vrstvách pôdy. Na ruderalizovaných plochách nastupujú koprofilné huby. Nadmerným zberom a rozkopávaním plodníc zabraňujeme tvorbe a uvoľňovaniu spór, v dôsledku čoho obmedzujeme tvorbu nového mycélia.
	2. Priame negatívne pôsobenie človeka v súvislosti s terénnymi úpravami a stavbou technických zariadení.
	      Sem zaraďujeme realizáciu cestných stavieb (vrátane lesných ciest), úpravy vodných tokov a mnohé iné podobné činnosti, ktoré hlavne pri nezváženej a necitlivej realizácii, zaberajú aj plochy s mykologicky (a nielen mykologicky) cennými lokalitami.
	3. Vplyvy späté s poľnohospodárskou činnosťou
	Úprava vodných tokov, melioračné zásahy a zaberanie mykologicky cenných plôch úzko súvisí s poľnohospodárskou činnosťou. Ohrozené sú predovšetkým zamokrené lokality, rašeliniská, slatiny, ale rozorávaním a zaberaním plôch aj xerotermné pasienky a iné xerotermné stanovištia. Na xerotermné stanovištia je viazaný napr. čechratec stepný Leucopaxillus lepistoides, ktorý sa u nás vyskytuje na severnej hranici svojho európskeho areálu. Potešiteľné je, zdá sa, že je schopný prekonať aj veľké zásahy do jeho lokalít, napr. rozoranie, ako sa to stalo u nás pri Vlkanove. Iným významným druhom v tomto smere je napr. zvoncovec rašeliniskový Panaeolus reticulatus, ktorý je indikátorom nenarušených stanovíšť silno ohrozených spoločenstiev vápenatých slatín. Viacero druhov (napr. druhy z rodu lúčnica Hygrocybe sp. div.) je viazaných na spoločenstvá starých, nehnojených lúk. O negatívnom vplyve obhospodarovania lúk a pasienkov (hnojenie, chemické ošetrovanie a iné činnosti) z nášho územia máme málo údajov, ale  môžeme sa oprieť o početnejšie zahraničné údaje (napr.z Holandska).
	4. Vplyvy lesohospodárskych činností
	Podstatný význam pre kvalitatívne a kvantitatívne parametre mykocenóz má druhová skladba lesných porastov. Zmeny v druhovom zložení a v zastúpení hlavných lesotvorných drevín sa rýchlo premietnu  aj do zmien (až úplných premien) hubových spoločenstiev. Napr. v súvislosti s rozširovaním smrekových monokultúr v neprirodzených ekologických podmienkach zakrátko dôjde k úplným zmenám pôvodných mykocenóz a smrek má vysokú preddispozíciu k ochoreniam. Dochádza tu k veľkým lesohospodárskym škodám v dôsledku pôsobenia hnilobných procesov. Pri zarastaní plôch náletovými drevinami po ťažbe, najmä vo svetlých listnatých lesoch, dochádza k ich zapojeniu, čo má za následok postupné ubúdanie svetlomilných druhov húb. Na populácie húb v minulosti negatívne vplývalo tiež odstraňovanie opadanky v súvislosti s chovom hospodárskych zvierat. Pomerne  málo poznatkov máme o zmenách v mykoflóre v dôsledku hnojenia lesných kultúr, vápnenia a aplikácie chemických prostriedkov v ochrane lesa a nemožno ich zovšeobecniť. Istý je však negatívny vplyv (hrubé zasahovanie) do mykocenóz pri viacerých súčasných ťažbových technikách. Ťažkými lesnými mechanizmami dochádza k zhutňovaniu pôdy na jednej strane, a poškodzovaniu vrchných vrstiev pôdy na druhej strane. Keď si uvedomíme, že najväčšie zastúpenie mycélia je vo vrchných cca. 30 cm lesnej pôdy, negatívny dosah takejto činnosti na mykocenózy je zrejmý. Veľmi negatívne následky na mykoflóre makromycétov na danom stanovišti zanechá oheň, ktorým sa likvidujú zvyšky po ťažbe. Vplyv ohňa je priamy a nepriamy. Priamo pôsobí vysoká teplota a nepriamo fyzikálno – chemické zmeny v pôdach, ku ktorým došlo v dôsledku pôsobenia ohňa, najmä deštrukcia organickej hmoty, tvorba popola a splodín nedokonalého spaľovania organickej hmoty, znížené pôdne prevzdušnenie spôsobené vysokým obsahom popola v malých pôdnych čiastočkách, zvýšenie pH a rýchla zmena vlhkostných pomerov. Oheň v prvom rade jasne zdecimuje (až zničí) cyanobaktérie a riasy a výrazne zvýši zastúpenie heterotrofných baktérií. Výrazne negatívne ovplyvní aj mycéliá húb v pôde. Prevláda názor, že po vypálení dôjde k silnému poklesu počtu hubových častí (počtu spór, biomasy mycélia). To je spôsobené predovšetkým zvýšením pH pôdy (huby vo všeobecnosti vyžadujú slabo kyslé prostredie) a deštrukciou organickej hmoty (najmä hrabanky). Experimentálne sa však zistilo, že v niektorých prípadoch k zníženiu počtu hubových častí nedochádza, alebo aspoň nie je také výrazné. Isté však je, že spoločenstvo makroskopických húb sa zmení úplne, pretože ihneď nastupujú charakteristické spáleniskové druhy. V okolí spálenísk niekedy vo zvýšenej miere fruktifikuje aj vreckatá huba rizinka zvlnená Rhizina undulata, ktorá je podľa niektorých autorov príčinou skupinového odumierania ihličnatých drevín. Tak tomu je aj v smrekových monokultúrach vo VDO Kriváň na lokalite Vrchdobroč od r. 1998 po likvidácii nezužitkovanej biomasy ohňom po predchádzajúcej snehovej kalamite. Možné sú teda aj podstatné zmeny biologickej rovnováhy, a to hlavne v dôsledku pôsobenia chemických látok, ktoré sa ohňom dostali do pôdy nanovo. Tým môžu byť mycéliá niektorých druhov potláčané alebo zoslabované, čím je tiež porušované vylučovanie antibiotických látok do okolia. Zvlášť negatívne sa to môže dotýkať symbiotických húb. Platí to dvojnásobne, ak si uvedomíme, že mnohé symbiotické huby vylučujú do pôdy látky antibiotickej povahy, ktoré bránia aktivizácii koreňových patogénov.
	5. Zaťaženosť lesných ekosystémov imisiami
	Podobné údaje sú známe aj z územia Českej republiky Zastúpenie mykoríznych húb v mykocenózach horských oblastí od r. 1960 neustále klesá. Zrejmý je ústup mykoríznej plávky lasičej Russula mustelina z horských smrekových lesov Chebského regiónu.

	Metódy a spôsoby ochrany húb
	Najefektívnejšou metódou ochrany húb je ochrana ich biotopov. Z celoeurópskeho hľadiska najvyššiu prioritu majú také lokality, ako napr. zachovalé lesy pralesovitého typu, ktoré sú domovom mnohých hlavne drevokazných makromycétov (z pohľadu manažmentu je v nich nutné vylúčiť akékoľvek lesohospodárske vplyvy človeka), lesy na veľmi chudobných, suchých pôdach (napr. borovicové lesy s vysokým zastúpením lichenizovaných húb), ktoré sú bohaté na vzácne mykosymbionty (najviac trpia znečisťovaním ovzdušia) alebo staré nehnojené lúky s bohatým druhovým spektrom lúčnych makromycétov (z pohľadu  manažmentu je nevyhnutné zachovať staré tradičné spôsoby obhospodarovania, ako je extenzívne pasenie alebo kosenie a vylúčenie hnojenia). Ochrana biotopov zahŕňa kvalitu ovzdušia a spôsoby ich využívania. Z nášho lokálneho pohľadu sme schopní ovplyvniť predovšetkým spôsob ich využívania. Z tohto pohľadu je u nás najspoľahlivejším spôsobom ochrany húb celková ochrana húb v rámci chránených území.
	Metóda ochrany húb formou regulácie zberu húb, používaná napr. vo Švajčiarsku, naráža na pomerne ťažkú kontrolovateľnosť a nedisciplinovanosť hubárov. Regulácia zberu môže byť časová (napr. len v určité dni  týždni) alebo hmotnostná (definované množstvo húb, ktoré možno nazbierať). V blízkej budúcnosti je žiadúce založiť genofondovú zbierku čistých kultúr vzácnych, ohrozených a chránených makromycétov.
	L I CH E N I Z O VA N É    H U B Y  = L I Š A J N Í K Y     L I CH E N E S


	Štruktúra, tvar, veľkosť a chemické zloženie 
	Lichenizované huby sa vyznačujú veľmi špecifickými sekundárnymi metabolitmi. Niekedy sa týmto sekundárnym metabolitom hovorí aj lišajníkové kyseliny. Toto označenie je však nepresné, pretože to nie sú len kyseliny. Tieto látky vytvára mykobiont a sú ukladané na povrchu buniek určitej časti stielky, napr. na povrchu hubových vláken v dreni. Niektoré látky sú farebné, ale väčšina je bezfarebná. U rôznych druhov lichenizovaných húb majú rôznu funkciu. Môžu slúžiť ako filter chrániaci fotobionta pred nadmerným žiarením. Najväčší význam majú v obrane voči iným organizmom. Tiež boli dokázané antibiotické účinky a u niektorých dokonca toxické. Najznámejšia je kyselina vulpinová, ktorá je všeobecne jedovatá, nielen pre cicavce, ale aj pre hmyz a mäkkýše. 
	Lišajníkové látky sú produktom symbiotického spolužitia, ani jedna izolovaná zložka ich sama nevytvára. Ich vznik pravdepodobne indukovala riasa, chrániaca sa tak pred agresívnym parazitizmom húb. Asi je to len jeden z mechanizmov udržujúcich rovnováhu vzájomného spolužitia. 
	Výživa lichenizovaných húb je závislá od prostredia. Môžu veľmi rýchlo prijímať dažďovú vodu, aj vodu vo forme vodných pár. Nemajú špeciálne orgány pre príjem vody (prijímajú ju celým povrchom tela) a ani nie sú schopné vodu aktívne udržať. Schopnosť lichenizovaných húb  nazhromažďovať vlahu je viazaná len na hubové vlákna vo vnútri stielky (dreň). Vlhko a sucho môžu po sebe nasledovať veľmi rýchlo, lichenizované huby znášajú vysušenie veľmi dobre. Keď sú vysušené, prerušia látkovú premenu a prechádzajú „do metabolického spánku“, pričom ich stielky zostávajú ešte dosť dlho živé. 
	Veľmi dlhú dobu sa lichenizované huby hodnotili v rámci rastlinnej ríše ako samostatná skupina. Ich dvojitá podstata sa dokázala až v 60 – tych rokoch 19. storočia a preto lichenizované huby nemôžu tvoriť systematickú jednotku. I napriek tomu dlhú dobu po tomto zistení sa často uvádzali ako  samostatná skupina v systéme húb. Súčasná taxonómia hľadá príbuzenské vzťahy lichenizovaných húb priamo v systéme húb. Mykobiont si zabezpečil v rámci stielky svoje majoritné postavenie schopnosťou sa pohlavne rozmnožovať aj v lichenizovanom stave. Preto podľa medzinárodných nomenklatorických pravidiel je názov lichenizovaej huby názvom jeho hubovej zložky.
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